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VII

Papieski Instytut Studiów Kościelnych  
w Rzymie

Instytut Studiów Kościelnych w Rzymie, zyskujący w 1970 roku rangę 
papieskiego, jest polskim ośrodkiem naukowo-badawczym o charak-
terze dokumentacyjno-informacyjnym. Zajmuje się przede wszystkim 
materiałami archiwalnymi Stolicy Apostolskiej związanymi z dziejami  
Kościoła i sprawami polskimi.  Prowadzi poszukiwania i gromadzi ma-
teriały dotyczące zarówno Kościoła katolickiego, jak i Kościołów innych 
wyznań oraz kultury polskiej na obszarze jej historycznego oddziaływa-
nia, znajdujących się w zagranicznych zbiorach kościelnych, państwo-
wych i prywatnych.

Impulsem do powołania placówki były starania o stworzenie w kraju cen-
tralnej instytucji zapewniającj fachową opiekę nad kościelnymi zasoba-
mi archiwalnymi, bibliotecznymi oraz muzealnymi. Zaowocowały one 
utworzeniem Ośrodka Archiwów, Bibliotek i Muzeów Kościelnych przy 
Katolickim Uniwersytecie Lubelskim. Ważnym czynnikiem sprawczym 
były także zbliżające się obchody Milenium chrześcijaństwa w Polsce,  
a zatem potrzeba pogłębionej refleksji nad wielowiekowym rozwojem 
kultury i wiary na naszych terenach. Znacznym utrudnieniom prowa-
dzenia prac badawczych w kraju towarzyszył  brak odpowiedniej doku-
mentacji, utraconej w dużej mierze w okresie burzliwych dziejów pań-
stwa, któremu została odebrana niepodległość. Jednak wiele materiałów 
archiwalnych zachowało się poza granicami, zwłaszcza w zbiorach Stoli-
cy Apostolskiej. W okresie międzywojennym oparciem dla tego rodzaju 
poszukiwań były najpierw Ekspedycje Rzymskie krakowskiej Akademii 
Umiejętności, a następnie działalność Biblioteki Polskiej w Rzymie, któ-
ra powstała w roku 1927. Przekształcona po II wojnie światowej w pla-
cówkę Polskiej Akademii Nauk nie mogła – z powodów czysto politycz-
nych i całkowicie pozanaukowych – pełnić już takiej funkcji.

W tej sytuacji z inicjatywy Prymasa kardynała Stefana Wyszyńskie-
go oraz księży jezuitów Prowincji Wielkopolsko-Mazowieckiej posta-
nowiono powołać w Wiecznym Mieście ośrodek kościelny – Papieski 
Instytut Studiów Kościelnych. Organizatorem i pierwszym kierowni-
kiem Instytutu został ks. Eugeniusz Reczek SJ (1916–1971), współinicja-
tor i pierwszy kierownik wspomnianego Ośrodka Archiwów, Bibliotek  
i Muzeów Kościelnych. W ramach planowanych prac tej placówki,  
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ks. Reczek wyjechał pod koniec 1957 roku za granicę z zadaniem zo-
rientowania się w możliwościach i formach odzyskania archiwaliów 
polskich rozproszonych po wielu zbiorach zagranicznych, a zwłasz-
cza w Stolicy Apostolskiej. Równocześnie zapoznawał się z organizacją 
podobnych instytucji w Europie Zachodniej i Stanach Zjednoczonych.  
W wyniku wstępnej umowy (grudzień 1962), księża jezuici podjęli się 
zorganizowania stałej placówki, której ks. Prymas zapewnił pomoc  
w staraniach o konieczne finanse. 

Podstawowym zadaniem nowego ośrodka stały się systematyczne po-
szukiwania, rejestracja, wstępne opracowanie zebranych materiałów  
i  możliwie jak najszybsze udostępnianie ich do badań naukowych. Za-
sadniczym celem tych działań było oczywiście stworzenie dostępu do 
wszystkich odszukanych źródeł w kraju. Pełna realizacja tej idei, z racji 
panującego systemu komunistycznego, jeszcze długo nie była możliwa.  
W pierwszym okresie zebrane materiały były udostępniane zarówno Po-
lakom, jak i obcokrajowcom tylko na miejscu – w lokalu sióstr francu-
skich przy via Mecenate 37. Bogate zasoby źródeł znalazły się w me-
todycznie opracowanych katalogach i repertoriach (chronologicznych,  
topograficznych, mikrofilmowych, encyklopedycznych). Materiały gro-
madzono w postaci mikrofilmów, fotokopii czy innych form reproduk-
cji. Obok poszukiwań archiwalnych niemniej pilną kwestią okazała się 
potrzeba zorganizowania szerszej bazy informacyjnej, czegoś w rodza-
ju niezależnego, polskiego ośrodka kulturalnego w Wiecznym Mieście. 
Stacja Polskiej Akademii Nauk służyła bowiem bardziej celom propa-
gandowym, a nawet zamierzano ją przekształcić w ośrodek polskiej my-
śli technicznej. 

W krótkim czasie ks. Reczek zgromadził  znaczne zbiory biblio-
teczne, otworzył czytelnie, rozpoczął organizowanie regularnych kon-
ferencji, prelekcji i odczytów. Utworzył też własne wydawnictwo. Pod 
firmą Instytutu, lub we współpracy z innymi ośrodkami, ukazało się 
dotychczas ponad sto publikacji. Z myślą o coraz liczniejszej grupie 
studentów i stypendystów z Polski, zarówno duchownych, jak i świec-
kich, rozwinął dalsze inicjatywy. Nawiązał jednocześnie kontakty z in-
nymi placówkami polskimi poza krajem oraz z przedstawicielstwami 
innych państw w Rzymie, których placówki reprezentowały podobny 
profil działalności.

Bardziej szczegółowo przedstawione początki funkcjonowania  In-
stytutu uzasadniają zasadę posiadania i zachowywania przez ośrodek  
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kościelny w pełni otwartego i wieloaspektowego profilu. Biblioteka In-
stytutu liczy około 50 tysięcy druków zwartych oraz około dwóch tysięcy 
czasopism, z których aktualnie kompletowanych jest około 120 tytułów.  
Reprezentowane są przede wszystkim dziedziny nauk kościelnych:  hi-
storia Kościoła, teologia, filozofia, prawo kanoniczne. Księgozbiór o pro-
filu humanistycznym obejmuje m.in.: wydawnictwa słownikowe i en-
cyklopedyczne polskie i obce, dzieła klasycznej literatury polskiej oraz  
pamiętniki i wspomnienia, bibliografie i opracowania z zakresu historii 
literatury polskiej (zwłaszcza tytuły ukazujące się poza krajem i w języ-
kach obcych), albumy i publikacje o sztuce polskiej i obcej. Od począt-
ku dużą wagę przypisywano  gromadzeniu ważniejszych publikacji na te-
mat politycznych i kulturalnych, literackich i artystycznych stosunków 
polsko-włoskich i włosko-polskich.

W lutym 1971 roku w wieku zaledwie 54 lat zmarł niespodziewanie ks. 
Reczek. Zdołał jeszcze uzyskać nadanie Instytutowi tytułu placówki  pa-
pieskiej. Kierownictwo po nim objął ks. Hieronim Fokciński SJ. Wszyst-
kie omówione wcześniej kierunki prac Instytutu zyskały silne oparcie   
w ostatecznym uregulowaniu zasad prawnych funkcjonowania placów-
ki oraz pozyskaniu w 1974 roku, dzięki osobistemu zaangażowaniu się  
ks. Prymasa, nowego lokalu przy Piazza B. Cairoli 117. Budynek, dogod-
nie położony w samym centrum Rzymu (na prawach eksterytorialności), 
zawdzięcza Instytut papieżowi Pawłowi VI.

Doniosłym wydarzeniem stało się otwarcie jesienią 1976 roku filii 
rzymskiego Instytutu w Warszawie. Władze państwowe „przyjęły do za-
twierdzającej wiadomości” powołanie punktu informacyjnego przy bi-
bliotece domu zakonnego księży jezuitów – Bobolanum. Z okazji jego 
otwarcia udało się uzyskać zgodę na publikację stałego biuletynu na-
ukowego „Informationes”. W ten sposób Instytut uzyskał możliwość  
informowania w kraju o postępach prowadzonych poszukiwań, stopniu  
zaawansowania ich opracowania,  planowanych badaniach i wydawnic-
twach – zarówno samego Instytutu, jak i innych ośrodków naukowych, 
podejmujących problematykę badań nad historią polskiego Kościoła ka-
tolickiego w oparciu o bogate archiwalia watykańskie. 

Wybór Polaka na papieża niepomiernie zwiększył zainteresowa-
nie polskim Kościołem i sytuacją w naszym kraju. Nałożył też na Insty-
tut szereg wcześniej nie przewidywanych – a w każdym razie nie w ta-
kim zakresie planowanych – zadań i inicjatyw. W pierwszym okresie 
były to najczęściej pytania na temat osoby i twórczości nowego papieża,  
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problemów polskiego katolicyzmu,  jego przeszłości i dnia dzisiejszego. 
Oprócz udzielania konsultacji służono wówczas – i jest to kontynuowane 
do dzisiaj – pomocą w poszukiwaniu i selekcji odpowiednich materiałów 
do publikacji książek, artykułów i przeróżnego rodzaju opracowań, przy-
gotowywaniu audycji, prelekcji, wystaw. Instytut zapoczątkował prace nad  
bibliografią dokonań Karola Wojtyły przed pontyfikatem. Później tę se-
rię przejęła Fundacja Jana Pawła II.

Kiedy na terenie Rzymu rozwinęły szerszą działalność ośrodki już 
istniejące lub nowe, które podjęły z powodzeniem różnorodną działal-
ność kulturalną, Papieski Instytut powrócił do pierwotnych założeń, 
rezygnując z funkcji pełnionych dotychczas niejako zastępczo. Skie-
rowanie dyrektora Instytutu do pracy w Kongregacji spraw kanoniza-
cyjnych zmieniło jednak zdecydowanie te plany. Odeszła część współ-
pracowników zarówno z rzymskiej placówki, jak i z Punktu Kon-
sultacyjnego. Po ustaniu sztucznych przeszkód udało się natomiast  
nawiązać współpracę – niekiedy już dość ożywioną w okresie przed 
zmianami politycznymi, jakie zaszły w kraju – z wydziałami uniwer-
syteckimi, archiwami i bibliotekami. Jej wynikiem jest wiele inicjatyw  
podejmowanych wspólnie, a ich efektem są rozpoczęte lub ogłoszone 
opracowania i publikacje. Trwałym owocem okazała się m.in. inicjaty-
wa, podjęta wraz z Biblioteką Narodową oraz Fundacją Rzymską Mar-
grabiny J. Z. Umiastowskiej, opracowania polskich starodruków w zbio-
rach rzymskich. Czwartą już pozycją w tej cennej serii wydawniczej jest 
właśnie niniejszy tom starodruków znajdujących się w zbiorach Papie-
skiego Instytutu Studiów Kościelnych w Rzymie. 

Z oczywistych powodów najintensywniej przebiega współpraca  
w tym zakresie z Naczelną Dyrekcją Archiwów Państwowych w Warsza-
wie. Wstępna ewidencja oraz inwentaryzacja wielu spuścizn – cennych  
z historycznego punktu widzenia – które trafiły do zbiorów Instytutu 
dzięki wykwalifikowanym pracownikom skierowanym do tych prac, zo-
stała ostatecznie, w pełni i fachowo przygotowana do naukowego wy-
korzystania. Część opracowanych zespołów  jest już wprowadzona do 
baz danych Naczelnej Dyrekcji Archiwów Państwowych (IZA, SEZAM). 

Niektóre materiały, oprócz reprodukcji, zostały już w całości przeka-
zane do kraju. Między innymi zachowana dokumentacja Polskiej Sek-
cji Radia Watykańskiego, zdeponowana przez jakiś czas przy Piazza  
B. Cairoli 117, znajduje się obecnie w zbiorach Instytutu Pamięci Naro-
dowej w Krakowie – w jego magazynach w Wieliczce. W depozyt wie-
czysty do Archiwum Akt Nowych w Warszawie zostały przekazane Akta 



Ambasady Rzeczypospolitej Polskiej w Rzymie oraz Akta Konsulatu Ge-
neralnego RP w Rzymie. Oba zespoły są już zdigitalizowane i mogą słu-
żyć do badań naukowych.

Większe grupy akt oraz  innego rodzaju zbiorów znajdują się obecnie 
w Muzeum Historii Polski w Warszawie, na Katolickim Uniwersytecie 
Lubelskim, Uniwersytecie Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warsza-
wie, Uniwersytecie Papieskim Jana Pawła II w Krakowie,  Uniwersytecie  
im. Adama Mickiewicza w Poznaniu i w innych ośrodkach w kraju,  
a także w placówkach polonijnych. Zrealizowano też wiele zamówień za-
równo  indywidualnych badaczy, jak i ośrodków zagranicznych. 

Realizując podjęte zadania, Instytut prowadzi nadal kwerendy  
w zbiorach watykańskich, centralnych archiwach zgromadzeń zakonnych, 
włoskich archiwach państwowych oraz w kolekcjach prywatnych. Wiele  
cennych dokumentów zawierają zbiory potężnych rodów włoskich, od-
grywających niegdyś znaczącą rolę także w stosunkach z Polską. Od po-
czątku funkcjonowania Instytut w pierwszej kolejności służył informa-
cjami, zebranymi materiałami, doświadczeniem badawczym, posiada-
nymi zbiorami, ułatwiał  nawiązywanie  kontaktów pomiędzy indywi-
dualnymi badaczami i ośrodkami oraz instytucjami naukowymi w kraju  
i zagranicą. W działalności Instytutu do dzisiaj ogromną wagę przywią-
zuje się do współpracy ze środowiskami niepolskimi – do obsługi obco-
krajowców, często nie znających języka polskiego, ale z różnych powo-
dów interesujących się polskim katolicyzmem i dziejami naszego narodu.

	   
		

o. dr Hieronim Fokciński SJ
Rektor Papieskiego Instytutu Studiów Kościelnych w Rzymie
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Kolekcja starodruków biblioteki  
Papieskiego Instytutu Studiów Kościelnych

Katalog starodruków biblioteki Papieskiego Instytutu Studiów Kościel-
nych w Rzymie ukazuje się jako czwarty tom wydawanej przez Bibliote-
kę Narodową serii Polonika XVI–XVIII wieku w Bibliotekach Rzymskich.  
Z uwagi na liczne polskie proweniencje kolejny raz podjęto decyzję  
o skatalogowaniu całego księgozbioru starodruków – zgodnie z koncepcją  
przyjętą dla pierwszego tomu niniejszej serii. Publikacja przynosi 18 po-
zycji nieodnotowanych w Bibliografii polskiej Estreicherów, w tym dwa 
druki dotychczas zupełnie nieznane. Katalog notuje 110 druków w języ-
ku polskim, 91 po łacinie, poza tym pojedyncze pozycje w języku wło-
skim, francuskim i niemieckim.

Papieski Instytut Studiów Kościelnych i Bibliotekę Narodową łą-
czy wieloletnia współpraca w ramach projektu rejestrowania polo-
ników w bibliotekach Wiecznego Miasta. Dla pracowników Zakładu 
Starych Druków BN, prowadzących badania w Rzymie, dobrze wy-
posażona biblioteka Instytutu była niejako „drugim domem”. W tym 
kontekście wydanie niniejszego tomu nabiera szczególnego znacze-
nia. Naturalnie, księgozbiór starodruków Instytutu od początku wzbu-
dzał zainteresowanie i zaczątkiem tego katalogu była rejestracja 99 
druków dokonana w wyborze przez Marię Zychowicz w 1992 roku.  
W 2014 roku księgozbiór został na nowo zainwentaryzowany i w całości  
opracowany.

Księgozbiór starodruków liczy 244 pozycje bibliograficzne w 175 wo-
luminach. Spośród nich 144 stanowią polonika – przeważnie XVIII- 
-wieczne. Druki te trafiły do biblioteki głównie jako dary lub stanowiły 
integralną część spuścizn. Jest to zatem zbiór dość przypadkowy – spój-
ny jednak ze względu na polskie proweniencje. Do większych kolekcji 
pozyskanych przez Instytut należy księgozbiór dawnego Postulatorskie-
go Ośrodka Studiów w Rzymie, a także spuścizna po Feliksie i Roma-
nie Szenwicach. 

Kolekcja Szenwiców zasługuje na szczególne omówienie. Feliks 
Szenwic (1891–1936) – romanista, adwokat, profesor Wolnej Wszech-
nicy Polskiej w Warszawie, a także prawnik Roty Rzymskiej – dał się  
również poznać od strony swoich zamiłowań bibliofilskich. Instytut 
przechowuje spuściznę po nim i jego synu Romanie (zm. 1977) – także  
prawniku i działaczu emigracyjnym. Składają się na nią rękopisy,  
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publikacje i część księgozbioru; w tym nieco druków pochodzących  
z XVI–XVIII w. Ojciec i syn – zapewne z racji wykonywanego zawodu – 
kolekcjonowali głównie starodruki prawnicze i sejmowe. Swoim zami-
łowaniom bibliofilskim dawali wyraz, umieszczając na drukach ekslibri-
sy. Ekslibris Romana Szenwica to reprodukcja drzeworytu przedstawia-
jącego scenę w sądzie, pochodząca ze znajdującego się w jego zbiorach 
dzieła: Decisiones Rotae… z 1543 roku. 

Wśród źródeł nabycia zwracają uwagę znane warszawskie prowe-
niencje: księgozbiór Teofila Fukiera (1816–1891) – właściciela sławnej 
winiarni i składu win w Warszawie przy Rynku Starego Miasta 27 oraz 
księgozbiór Jakuba Kazimierza Gieysztora (1827–1897) – antykwariu-
sza, powstańca z roku 1863, wnuka Ignacego Zawiszy (majora w służbie 
Kościuszki), po którym odziedziczył cenną bibliotekę. Ponadto kolekcję 
wzbogacają książki zakupione w księgarni o profilu prawniczym Stani-
sława Zweibauma, która mieściła się w Warszawie przy ul. Długiej 27. 
W zbiorach Szenwiców odnaleźć można woluminy należące do bisku-
pa wileńskiego Konstantego Kazimierza Brzostowskiego (1644–1722),  
a także pochodzące z Biblioteki Ordynacji Zamojskiej.

Szenwicowie zebrali doborowy księgozbiór, którego najstarszą pozy-
cję stanowi  Compendium sacrae theologiae pauperis z 1501 roku. W ko-
lekcji znajduje się ponadto jeszcze kilka druków XVI-wiecznych – przede 
wszystkim komplet dzieł prawniczych Bartłomieja Groickiego.

Na szczególne wyróżnienie zasługuje zbiór sześćdziesięciu czterech 
oblat ustaw, uchwalonych przez Sejm Wielki w latach 1791–1792, wśród 
których poczesne miejsce zajmuje pierwodruk Konstytucji 3 maja. Ze 
względu na swoją godną odnotowania objętość, zbiór ten może równać 
się z kolekcją oblat przechowywanych w Bibliotece Sejmowej w Warsza-
wie. Zostały one opracowane przez Halinę Mieczkowską (Sejm i prawo 
w starych drukach Biblioteki Sejmowej, katalog. Warszawa 1993). Wydaw-
nictwo to stało się wzorcowe dla sporządzania opisów tego rodzaju do-
kumentów. Prezentowany katalog notuje aż czternaście oblat niebędą-
cych w posiadaniu Biblioteki Sejmowej w Warszawie.

Duże znaczenie ma również zbiór trzydziestu kazań i mów pogrze-
bowych, drukowanych na Litwie i ziemiach ruskich (Wilno, Lwów,  
Berdyczów). Ten skromny zbiorek zawiera zaskakujące rzadkości biblio-
graficzne: nieznane dotychczas wydanie Na zaczęcie Trybunału Głów-
nego Wielkiego Xięstwa Litewskiego kazanie Kajetana Kossobudzkiego  
z 1758 roku, unikatową edycję z pozłacanym drukiem na karcie tytułowej  
i w nagłówku dedykacji, oraz dwa druki związane ze śmiercią cześnikowej  
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nowogrodzkiej Teofili z Godzimirskich Wilgów Strybylowej – Ślady Stryby-
lowskiey Podkowy z podróży doczesności…  (Berdyczów 1761), druk, który 
dotychczas znany był jedynie z egzemplarza Biblioteki Jagiellońskiej, oraz 
nienotowaną Relacyę trzydniowego pogrzebu…  

Z księgozbioru Postulatorskiego Ośrodka Studiów w Rzymie, który 
zlikwidowano w latach 90. ubiegłego wieku, biblioteka PISK pozyska-
ła kolekcję XVIII-wiecznych druków dotyczących św. Stanisława Kost-
ki, św. Andrzeja Boboli i św. Stanisława biskupa-męczennika. Wszyst-
kie te druki pochodzą ze zbiorów hrabiego Emeryka Hutten-Czapskiego 
(1828–1896) i być może trafiły do Rzymu za pośrednictwem jego wnu-
ka – Emeryka Augusta (1897–1979). Na uwagę zasługuje przede wszyst-
kim zbiór włoskich druków związanych z postacią św. Stanisława Kostki: 
Compendium vitae… Romae, 1726 (Estreicher zna, ale nie notuje żadnego 
egzemplarza), dwa wydania Vita di S. Stanislao Kostka… In Roma, 1727 
(pierwsze to nieznane wcześniej wydanie tytułowe, drugie – nieznane 
Estreicherowi), Stanislaus Kostka… Romae 1709 (Estreicher zna, ale nie  
notuje egzemplarza), Rappresentazione di S. Stanislao Kostka… In Roma 
1778 (nieznane Estreicherowi).

Część druków pochodzi z księgozbiorów pojezuickich i zmartwych-
wstańców. Na uwagę zasługuje fakt, że niektóre proweniencje pokry-
wają się z drukami Papieskiego Kolegium Polskiego opracowanymi  
w pierwszym tomie serii. Dotyczy to zwłaszcza książek pochodzących  
z kolekcji zmartwychwstańców – np. kolejnego już egzemplarza ex biblio-
theca Arcangelina ze zbiorów Dymitra Michajłowicza Golicyna (1665– 
–1737), rozproszonych po konfiskacie biblioteki w 1736 roku.

Wśród dawnych właścicieli cennych obiektów znajdują się pol-
scy duchowni katoliccy: kardynał Władysław Rubin (1917–1990), ar-
cybiskup Józef Gawlina (1892–1964), ojciec Józef Warszawski SJ 
(1903–1997), ksiądz Kamil Kantak (1881–1976), ojciec Porfirio  
Pidručnyj OSBM. Prawdziwą ozdobą kolekcji starodruków jest po-
zycja Svccessi  maravigliosi della veneratione di s. Carlo … data … da  
M. Aurelio Grattarola… (In Milano 1614). Książka ta pochodzi z prywatnej 
biblioteki papieża św. Jana Pawła II,  a została mu ofiarowana przez Komi-
tet Rodzicielski Szkół Katolickich w Rzymie 28 stycznia 1984 roku. Specjal-
nie na tę okazję wykonano dla książki ozdobne pudło oprawione w zieloną 
skórę z wytłoczoną dedykacją wskazującą, że jest to dar dla Ojca Świętego.

Opisy katalogowe w niniejszym opracowaniu zostały sporządzone według 
zasad opisanych w drugim tomie niniejszej serii – w Katalogu poloników 
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biblioteki Pontificia Università Urbaniana. Są więc zgodne z dostosowaną 
do ISBD(A) polską normą opisu starodruków (PN N-01152-8). W ob-
rębie haseł opisy szeregowane są najpierw alfabetycznie według tytułów,  
a następnie chronologicznie. Novum stanowi wspomniany już wyżej zbiór 
druków urzędowych zgromadzonych pod hasłem Oblata i uporządkowa-
nych alfabetycznie według tytułów. Do każdego tytułu druku sporządzo-
no ogólny odsyłacz tytułowy. Odsyłacze otrzymali także święci polscy.

Ponieważ jest to katalog całej kolekcji starodruków jednej instytucji, 
szerzej niż dotychczas potraktowane zostały indywidualne cechy egzem-
plarza. Opis obejmuje więc: charakterystykę ewentualnych defektów, od-
pis proweniencji, opis oprawy, sygnaturę biblioteczną. Niekiedy informa-
cje te zostały wzbogacone o opis osobliwości występujących na książce, 
takich jak: nota cenzora, nota na temat treści dzieła czy różnorakie do-
łączone do książki materiały.

Proweniencje odpisano in crudo z uzupełnieniem informacji w na-
wiasach kwadratowych.  W indeksie zamieszczono pełną nazwę ziden-
tyfikowanego właściciela książki wraz z notą biograficzną, a do form  
występujących na woluminie sporządzono odsyłacze. W przypadku pro-
weniencji identycznych, jak w pierwszym tomie serii (Katalog starych 
druków biblioteki Papieskiego Kolegium Polskiego w Rzymie), przedru-
kowano istniejące już opisy. 

Opisy opraw ograniczają się do określenia zastosowanego do ich wy-
konania: materiału, techniki i rodzaju zdobnictwa oraz ustalenia przy-
bliżonego czasu ich powstania (na ogół określenie wieku). Wzorcowym 
wydawnictwem dla konstruowania tych opisów był Katalog starych dru-
ków Muzeum Polskiego w Rapperswilu.

Dla druków współoprawnych przyjęto zasadę opisu proweniencji  
i oprawy przy pierwszej pozycji w klocku introligatorskim, pozostałe 
pozycje współoprawne otrzymały odsyłacze do numeru katalogowego  
pozycji, gdzie znajduje się pełny opis.

Oprócz zastosowanych w poprzednim tomie serii (Katalog poloników 
w Biblioteca Universitaria Alessandrina) indeksów: nazw osobowych i in-
stytucji, typograficzno-geograficznego, typograficznego – nazw i nazwisk 
drukarzy, katalog zawiera także indeks adresatów dedykacji, indeks pro-
weniencji oraz konkordancje sygnatur z numerami katalogu.

Katalog nie powstałby bez pomocy i współpracy wielu osób. Szczegól-
nie pragnę w tym miejscu podziękować rektorowi Papieskiego Instytu-
tu Ojcu dr. Hieronimowi Fokcińskiemu SJ, którego cenne rady, pomoc  



merytoryczna i organizacyjna oraz życzliwa opieka, jaką obdarzał mnie 
podczas wszystkich pobytów w Wiecznym Mieście stwarzały iście kom-
fortowe warunki pracy.

Ojcom Ryszardowi Plezi SJ, Lechowi Rynkiewiczowi SJ, Robertowi 
Danielukowi SJ oraz Pani Emilii Cadel-Borelli dziękuję za ich wkład  
w powstanie niniejszej publikacji.

Krzysztof Soliński



Wykaz skrótów 

abp – arcybiskup
a.C. – ante Christum [natum]
adl. – adligat
adr. – adres, adresat
aut. – autor
aut. ded. – autor dedykacji
aut. oryg. – autor oryginału
b. – beatus (przy nazwach  osobo-

wych)
bp – biskup
ca – circa
cf. – confer
cz. – część
cz. – czysta (strona, karta)
dat. – datum, datowany
def. – defekt
ed. – edycja
ed. al. – editio altera
egz. – egzemplarz
eksl. – ekslibris
expl. – explicit
fl. – floruit 
front. – frontispis
i.e. – id est
il. – ilustracje
inc. – incipit
iun. – iunior
jw. – jak wyżej
k. – karta, karty
kard. – kardynał
koment. – komentarz
ks. – księga
lib. – liber, libri
m.in. – między innymi
nakl. – naklejka
nb. – nota bene
nr kat. – numer katalogowy
okł. – okładzina
opr. – oprawa

oprac. – opracowujący
p. – pars, partie
piecz. – pieczątka
pocz. – początek
portr. – portret
prow. – proweniencja
przedm. – przedmowa
przew. – przewodniczący
pseud. – pseudonim
r. – recto
s. – sanctus (przy nazwach osobo-

wych)
s. – saeculum (przy datach)
s. – strona, strony
sen. – senior
skł. – składka, składkowanie
s.l. – sine loco
s.n. – sine nomine
supereksl. – superekslibris
s.v. – sub voce
sygn. – sygnatura, sygnowany
szp. – szpalta
t. – tom, tomus
tab. – tabela
tabl. – tablica
tł. – tłumacz
v. – verso
vol. – volumen, volume
w. – wers
w. – wiek
war. – wariant
wol. – wolumin
współaut. – współautor
współopr. – współoprawny
wyd. – wydanie, wydawca, wydaw-

niczy
złoż. – złożony
zob. – zobacz
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AGIER, Pierre-Jean (1748–1823)
1	 Du mariage, dans ses rapports avec la religion, et avec les lois 

nouvelles de France, tome premier [-second].
	 A Paris : de l’imprimerie-librairie chrétienne ..., Frimaire an IX 

[i.e. XI/XII 1800]. – 2 t. ; 8°.
	 T. 1. – [2] k., iv, 690, iv s., [1] k.
	 T. 2. – [2] k., 612, iv, lxx s., [1] k.

Quérard, France litt. I, 14.
Autor Pierre-Jean Agier za: Quérard.
T. 1–2 w 2 wol.
Prow.: 1. De la Bibliotèque paroissiale <dite du Paradis> de Rotterdam Don 

à l’abbé Emmannuel, qui a été visiter l’ancienne Église de Holande en 
compagnie de m. l’abbé Jabiero de Paris et de m. l’abbé Brugnatelli 
de Paris en 1860. a 9 7bre 1860. // Jean Emmannuel prêtre.

	 2. Raccolta Gino Albieri – nakl., XX w.
Opr.: XIX w.; skóra brązowa marmoryzowana, tektura, tłoczenie 
złocone, obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.48

ALLETZ, Pons-Augustin (1703–1785)
2	 Dizionario portatile della teologia tradotto dal francese 

nell’italiano, ed accresciuto di note, e di articoli dal p. abate  
d. Prospero Dell’Aquila ... tomo primo [-terzo]. – Edizione quarta. 
In Venezia : appresso Tommaso Bettinelli, 1789. – 3 t. ; 8°.

	 T. 1. – 104, 156 s.
	 T. 2. – 299, [1 cz.] s.
	 T. 3. – 242 s., [1] k.

Barbier I, 160.
Data wydania na wszystkich stronach tytułowych: MDCCLXXXIX. – 
Nazwa autora za: Barbier.
T. 3 zawiera: Catalogo di alcuni libri vendibili al negozio di Tommaso 
Bettinelli.
T. 1–3 w 1 wol.
Prow.: G.G – wycisk na grzbiecie, XIX? w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, deska (sklejka?), 
tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na niebiesko.

SD.3.17



2

3

ALOYSIUS GONZAGA (s. ; 1568–1591)
zob. TOLOMEI, Nicolò: Vocazione di s. Luigi Gonazaga alla 
Compagnia di Gesu’. Roma 1796.

ANDREAS BOBOLA (s. ; ca 1591–1657)
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Congregatio Sacrorum Rituum: 
Sacra Ritvvm Congregatione ... cardinali Corradino Polona, seu 
Lvceorien. beatificationis ... Andreae Bobola. Romae 1728.

ANTAMORI, Paulus Franciscus (fl. 18 s.) [promotor]
zob. GALLENBERG, Siegfried de: Theses ex jure canonico excerp-
tas. Romae 1768.

ANTOINE, Paul-Gabriel (1678–1743)
3	 Theologia moralis universa, complectens omnia rerum praecepta, 

et principia decisionis omnium conscientiae casuum, suis quaeque 
momentis stabilita : ad usum parochorum et confessariorum / 
authore R.P. Paulo-Gabriele Antoine ... . – Editio altera Neapo- 
litana longe aliis emendatior, ac locupletior ... .

	 Neapoli : excudebat Josephus Antonius Elia, 1752.
	 700 s. ; 4°.

Sommervogel I, 420–423 [ed. al.].  CBN 3.574 [ed. al.]. 
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLII
Def.: karta tytułowa uszkodzona.
Prow.: Ex libris Sacerd[oti] Josephi Ciampolillo [...] Divi Nicolais – XVIII w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.70

4	 Theologia moralis universa R. P. Gabrielis Antoine / a ... Philippo 
de Carboneano pridem notis et appendicibus ; dein novis 
accessionibus a ... Bonaventura Staidel aucta et illustrata. Accedunt 
tria opuscula ex aureo Melchioris Cani de locis theologicis libro 
desumpta, et Disceptatio prooemialis de lege divina ... . Tomus 
primus [-sextus]. – Editio absolutissima / a Jo. Dominico

	 Mansi ... inspecta ... aliis additionibus ex operibus Benedicti XIV 
et Clementis XIII et XIV literis apostolicis locupletata, correcta, 
et in sex tomos distributa.

	 Venetiis : apud Josephum Bartholomei Rossi, 1792. – 6 t. ; 4°. 
	 T. 1. – 132 s.
	 T. 2. – 139, [1 cz.] s.
	 T. 3. – 216 s.
	 T. 4. – 196 s.
	 T. 5. – 170 s., [1] k.
	 T. 6. – 140 s.
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Sommervogel I, 420–423 [ed. al.].  CBN 3.574 [ed. al.].
T. 1–6 w jednym wol.
Prow.: 1. Ad usum P. Aloisii Razzanenti Minis[trantium] Infirm[is] 

Veronae – XVIII/XIX w.
	 2. Casa Rel[igiosa] De C[Chierici] Re[golari] Min[istri] Degli 

Infer[mi] – piecz., XVIII/XIX w.
	 3. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier apreturowany, tektura, na grzbiecie 
szyldzik.

SD.4.4

ARA
5	 Ara salutis Crux Sacratissima jn tribunalitia urbe, Lublini, Regni 

Poloniae; quantitate magnitudinis et miraculorum pondere 
innumero toto Christiano Europaeo orbe : percelebris supremi 
Tribunalis Regni proregum judicum deputatorum celsitudine 
nominum et titulorum, sublimata : votivis plausibus a Studio 
Thomistico Conventus Regii Lublinensis in universae philosphiae 
thesibus, adornata ac ejusdem Tribunalis Regni judicibus ... 
consecrata ... .

	 [Lublin : Drukarnia Jezuitów, ante 13 VII 1754].
	 [23] k., [1] k. tabl., sygn.: [ ]1, a2, A-C2, D1, A-E2, F3 ; 2°.

E XII, 196–197 [s.v. Ara].  E XXI, 448 [s.v. Lublin]  Dziok-Strelnik 
961 [s.v. Stobiecki, Cyryl – prez.].
Adres wydawniczy za: Dziok-Strelnik. – Na stronie tytułowej 
chronogram: anno, quo Arborea Ara stetIt ChrIsto ClarIssIMa seDes 
(MDCCIIII). – Dedykacja dla członków Trybunału Koronnego  
w Lublinie w 1754 roku: Christophoro a Dobnia Dobiński ..., Petro ... 
Sapieha ..., Antonio Wysocki ... . – Na k. F3 nota: disputabuntur publice 
in Studio Lublinense Ordinis Praedicatorum ... sub assistentia ... P. Cyrilli 
Stobiecki, anno 1754 ... . 
Def.: tylko 2 k. ded. (skł. a2). 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: 	1. B. Kisielnicki – faksymile, XIX/XX w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
	 3. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier, tektura, ślady po wiązaniu. Na 
grzbiecie szyldzik: Kazanie Rużne [!].

SD.4.87 adl.

AYRER, Georg Heinrich (1702–1774)
De cambialis institvti vestigiis apvd Romanos diatribe. 
współwydane z: HEINECCIUS, Johann Gottlieb: Elementa Ivris 
Cambialis. Norimbergae 1764.

Vindiciae cambiales.
współwydane z: HEINECCIUS, Johann Gottlieb: Elementa Ivris 
Cambialis. Norimbergae 1764.
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AZPILCUETA, Martin (ca 1491–1586)
6	 D. Martini Azpilcvetae Navarri ... Consiliorvm seu responsorum, 

in qvinqve libros, ivxta nvmervm et titulos decretalium, distri- 
butorum, tomi dvo : qui in hac nostra editione, et consiliis pene 
trecentis aucti, et rectius, quam antea digesti correctique sunt.

	 Accessit index titulorum totius iuris canon. et numerus 
consiliorum ... .

	 Venetiis : apud Ioannem Guerilium, 1600. – 4°. 
	 T. 1. – [8] k., 782 s., [1] k.

Edit 16 A–3756.
Data wydania na stronie tytułowej t. 1: M DC. – Dedykacja: „D. Theo-
dosio ex comitibvs Rovescallae ... Ioannes Gverilivs S.P.D.”.
Def.: brak t. 2.
Prow.: Il Liceo Ginnasiale Principe Umberto. Napoli – piecz., XIX w.
Opr.: XIX/XX w.; półskórek, papier barwiony apreturowany, tektura, 
tłoczenie (na grzbiecie), surowe obcięcia kart.

SD.3.58

BARBEYRAC, Jean (1674–1744) [koment.]
zob. PUFENDORF, Samuel von: De jure naturae et gentium,  
libri octo. Francofurti et Lipsiae 1759.

BARBOSA, Agostinho (1590–1649)
7	 Collectanea Doctorvm tam vetervm, qvam recentiorvm, in Ius 

Pontificium vniuersum, tomvs primvs [-IIII] in quo continentur ...  
/ auctore Avgvstino Barbosa ... .

	 Romae : ex Typographia R. Camerae Apost., 1629. – 4 t. ; 2°.
	 T. 1: in quo continentur Collectanea in tres priores Decretalium 

libros. – [8] k., 1124 s.
	 T. 2: in quo continentur Collectanea in duos posteriores Decre- 

talium libros. – [2] k., 494 s., [101] k.
	 T. 3, p. 1: in quo continentur Collectanea super quinque libros 

Sexti Decretalium ... . – [6] k., 556 s.
	 T. 3, p. 2: in quo continentur Collectanea super Clementinas ... .  

– [4] k., 202 s., [1] k.
	 T. 4: in quo continentur Collectanea in Decretum Gratiani. – [6] k.,  

544 s., [84] k.
CBN 7.538–539 [ed. al.]
Data wydania na stronach tytułowych wszystkich tomów: M.DC.XXIX. 
– W kolofonie t. 1–2 data: M.DC.XXVI. – Na kartach tytułowych 
druk czerwono-czarny. – Dedykacja autora dla papieża Urbana VIII; 
na kartach tytułowych jego herby. – Portret autora w t. 1 k []. – T. 3 
podzielony na dwie części; p. 2 z własną kartą tytułową.
Całość w 4 wol. 
Prow.: brak.
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura. (Uszk. – zniszczona żerowaniem 
owadów).

SD.4.83
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BARTOLI, Giovanni Battista (1695–1776)
8	 Johannis Baptistae Bartholi ... episcopi Feltriensis ... Institutiones 

juris canonici.
	 Ausugii ; prostant Feltriae : apud Eduardum Foliolum, 1749. 
	 [10] k., 541, [1 cz.] s., [1] k. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXLIX. – Na stronie 
przedtytułowej: Institutiones juris canonici. – Dedykacja autora dla 
papieża Benedykta XIV. 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.87

BARTOLOMEO DA BRESCIA (ca 1174–1258) [ko-
ment.]
zob. CORPUS IURIS CANONICI. Decretum Gratiani: Decretum 
D. Gratiani. Venetiis 1572.

BASSANO, Cesare (1583 – ca 1648) [ryt.]
zob. GRATTAROLA, Marc’Aurelio: Svccessi maravigliosi della 
veneratione di s. Carlo. In Milano 1614.

BATTISTELLI, Giosafat (?–1735) [przew.]
zob. SYNODUS: Dioecesana synodus R.P.D. Josaphat Baptistelli 
... celebrata. Fulginiae 1763.

BENEDICTUS XIII (papa ; 1650–1730)
Constitutio de Beato Stanislao Kostka.
współwydane z: DEGLI ODDI, Longaro: Vita di santo Stanislao 
Kostka della Compagnia di Gesu’. In Roma [post 14 IV] 1766.

BENTLEY, Thomas (fl. 17 s.) [koment.]
zob. CAESAR, Caius Iulius: Commentarii de bello Gallico, et ci-
vili. Venetiis 1783.

BERTOCH, Johann Georg (1693–1745)
9	 Promtvarivm ivris Bertochianvm : ad modvm lexici ivris practici, 

sive locorvm commvnivm ex recentiorvm i.c.torvm scriptis / cvra 
et stvdio Caroli Ferd. Hommelii. Tom. I [-II]. – Editio nova cvm 
privilegio.

	 Lipsiae : impensis Caspari Fritsch, 1777. – 2 t. ; 8°. 
	 T. 1. – VIII, 992 s.
	 T. 2. – [1] k., s. 993–2104.
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Jöcher Erg. II, 2118 [s.v. Hommel].
Data wydania na stronie tytułowej t. 1–2: MDCCLXXVII. 
Całość w 2 wol.
Prow.: 	1. Dar Klienta Dr. Walentego Siekaczyńskiego Tomów 2 [...]gliński 

– XIX w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie,  

Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; papier, tektura, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.40

BESOMBES, Jacques (fl. 18 s.)
10	 Moralis christiana ex Scriptura Sacra, traditione, conciliis, patri- 

bus, et insignioribus theologis excerpta : in qua positis et statutis 
... / auctore R.P. Jacobo Besombes ... . Tomus I [-II].

	 Mutinae ; prostant Venetiis : apud Simonem Occhi sub signo 
Italiae, 1747. – 4°.

	 T. 2. – [12] k., 508 s.
CBN 12.642 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej t. 1: MDCCXLVII. 
Def.: brak t. 1.
Prow.: brak
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.3.65

BIBLIA (łac.)
11	 Biblia Sacra Vulgatae editionis Sixti V. et Clementis VIII. Pontif. 

Max. auctoritate recognita : uberrimis prolegomenis dogmaticis, 
et chronologicis illustrata ... : cum locupletissimis indicibus 
quinque ... tomus primus [-secundus]. – In hac novissima editione 
adcedunt singulis capitibus notationes temporum ... .

	 Venetiis : Ex Typographio Remondiniano, 1758. – 2 t. : il. ; 2°. 
	 T. 1. – 76, 432 s.
	 T. 2. – 391 s.

Graesse nie not. [cf. I, 397 – ed. al.].
Data wydania na obu stronach tytułowych: MDCCLVIII. – Na stronie 
tytułowej t. 1. druk czarno-czerwony.
Zawiera: Prolegomena in sacram scripturam ... seu Joannis Baptistae  
Du Hamel Institutiones Biblicae.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.4.120

BIRKOWSKI, Fabian (1566–1636)
12	 Kazania na niedziele y swięta doroczne / przez X. D. Fabiana 

Birkowskiego ... napisane, na każdą niedźielę po dwoygu kazań,  
y na swięta przednieysze. Tom pierwszy [-II]. – Teraz powtore 
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wydany, z przydatkiem niektorych kazań, y regestru dostatecznego.
	 W Krakowie : w drukarni Andrzeia Piotrkowczyka ..., 1623. – 2°.
	 T. 1. – [7] k., 842 s., [6] k.

E XIII, 143.  BPW 17 137.
Data wydania na stronie tytułowej t. 1: M. DC. XXIII. – Na stronie tytuło-
wej druk czerwono-czarny. – W T. 1 s. 490 ozn. 481, s. 799 ozn. 790. – De-
dykacja dla królewicza Władysława, późniejszego króla Polski i Szwecji.
Def.: brak t. 2.
NB.: na przedniej wyklejce wpis: „25 marc. 1820. Czuć w Kazaniach 
Birkowskiego brak smaku, i upadek nauki w Polsce ...” [etc. 16 wersów].
Prow.: 	1. Ego sum possessor huius Libri Albertus Stan[islau]S. Ofierski 

mpp. A.D. 1668. Ipsis Nonis Nouemb.
	 2. [N.N. autor wpisu z datą 25 III 1820 r.]
	 3. Fratrum Résurectionis Romae – piecz., XX w.
Opr.: XVII w.; skóra cielęca brązowa marmoryzowana, deska 
(sfazowana), tłoczenie ślepe, klamra zachowana szczątkowo.

SD.4.117

13	 Kazania na niedziele y swięta doroczne / przez X. D. Fabiana 
Birkowskiego ... napisane, tom wtory, w ktorym srzody y piątki, 
przez Post Wielki, y wiele swiętych w metryce Kościoła Katholickiego 
Rzymskiego regestrowanych, nowym kazaniem wspomniano ... .

	 W Krakowie : w Drukarni Andrzeia Piotrkowczyka ..., 1628. –  
2 p. ; 2°.

	 P. 1. – [9] k., 782 [i. e. 772] s., [5] k. (ost. cz.)
	 P. 2: Kazania na swięta doroczne, przez ... Fabiana Birkowskiego ...  

napisane, wtora część, tomu wtorego ... . – [3] k., 914 s., [7] k.
E XIII, 143.
Data wydania na stronach tytułowych obu części: M.DC.XXVIII. – Na 
stronie tytułowej druk czerwono-czarny. – W p. 1 s. 169 ozn. jako 179.
P. 1–2 w jednym wol.
NB.: na przedniej wyklejce wpis: „Skarga byłby małym przy mnie ...” [etc. –  
20 wersów].
Prow.: zob. nr kat. 12.
Opr.: zob. nr kat. 12. (NB. – klamra zachowana w całości).

SD.4.118

BOILEAU-DESPRÉAUX, Nicolas (1636–1711)
14	 Oeuvres de Boileau Despréaux : avec neuf figures, dessinées et 

gravées par les meilleurs artistes.
	 A Paris : de l’imprimerie de Crapelet, An VI – 1798. 
	 [3] k., 535 s., [7] k. tabl., portr. ; 4°.

Quérard, France litt. I, 376. 
Zawiera portret autora.
Def.: brak obu kart przedtyt. i s. 1–2.
Prow.: 	1. Jules Aumann – wycisk na grzbiecie, XIX/XX w.
	 2. Ex Libris Post Captivitatem X. Kamil Kantak – eksl., XX w.
Opr.: XIX/XX w.; półskórek, płótno barwione na czerwono, tektura, 
tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.80
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BONAVENTURA (s. ; 1221–1274)
15	 [Compendium sacrae theologiae pauperis]. Compendiu[m] sacre 

theologie pauperis Sancti Bonauenture doctoris seraphici, sacro- 
sancte romane ecclesie cardinalis [et] ep[iscop]i Albanensis ... 
concionatoribus accomodatissimu[m].

	 [Basel] : (Jmpressum per magistru[m] Jacobu[m] de pfortzen 
ciuem Basilien[sem], 1501).

	 [234] k. (1 cz.) ; 4°.
IA IV, 498.  Adams B–2387.  BM Short German 140.  VD 16 B–6572.
W kolofonie: Sanctissimi atq[ue] celebratissimi patris ... Bonaue[n]ture 
cardinalis ... co[m]pendium sacrae theologie pauperis feliciter explicit. 
[Dat.:] anno ... Millesimo q[ui]ngentesimo p[r]imo. nono kalendas 
Januarias. – Przypisywane św. Bonawenturze. Autorzy domniemani: 
Jean Rigauld i Nicolaus de Hanapis. – Wydawca Franz Wyler podpisany 
pod przedmową. – K. H[10] czysta. 
Def.: brak karty tytułowej [= a1].
Prow.: 	1. [wpis wydrapany] – XVI/XVII w.
	 2. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII/XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie), obcięcia kart barwione na niebiesko.

SD.3.52

BREVIARIUM ROMANUM
16	 Breviarium Romanum ex decr. Sacrosancti Concil. Trid. resti- 

tutum, B. Pii V Pontificis Max. jussu editum, Clem. VIII et 
Urbani VIII auctoritate recognitum cum officiis ss. usque ad ... 
Clementem XI, stationi propriae congruenter assignatis.

	 Venetiis : apud Andream Poleti, 1706. 
	 [22] k., 1208, ccxlii, 22 s. ; 4°.

Bohatta, Brev. nie notuje [cf. 690 – ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: M DCC VI. – Druk czarno-czerwony. 
Def.: brak tekstu od s. ccxxxvi; egzemplarz bardzo zniszczony i zaczytany, 
wielokrotnie naprawiany, bokiem zbyt mocno obcięty; liczne marginalia; do  
skł. G rozległe uszkodzenia kart, ubytki tekstu częściowo uzupełnione 
odręcznie. 
Współopr. SD.3.66–68 adl.
Prow.: R. S. – wycisk na grzbiecie opr. – XX w.
Opr.: XX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie (na 
grzbiecie).

SD.3.66 adl.

BUONANNI, Filippo (1638–1725)
17	 Numismata summorum pontificum templi Vaticani fabricam in- 

dicantia, chronologica ejusdem fabricae narratione, ac multiplici 
eruditione explicata ... : opus secundo impressum cum correc- 
tione, et additamento, atque ... Emmanueli card. Bullioneo ob- 
latvm / a patre Philippo Bonanni Societatis Jesu. 
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	 Romae : ex typographia Dominici Antonii Herculis ..., 1696 et 
iterum ... 1700.

	 [1] k., xii, 218 s., [1 cz.] k., [79] k. tabl., [12] k. tabl. złoż. ; 2°.
Graesse I, 480 [s.v. Bonanni].  BL Italian 17 161.
Na karcie przedtytułowej: Templi Vaticani historia. – Tablice numero-
wane od 1–86. – 2 tablice nienumerowane, 12 tablic złożonych, tabl. 57 
w 4 częściach. – Liczne błędy w paginacji.
Prow.: Bibl. Sec. Coll. Rom. Soc. Iesv – piecz., XVIII w.
Opr.: XVII/XVIII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart marmory-
zowane.

SD.4.125

CAESAR, Caius Iulius (100–44 a.C.)
18	 C. Julii Caesaris Commentarii de bello Gallico, et civili : cum notis 

selectis Thomae Bentleji et Jacobi Jurini. Tomus I-[II].
	 Venetiis : apud Thomam Bettinelli, 1783. – 8°.
	 T. 1: Commentarii de bello Galico. – 406 s., [1 cz.] k., [4] k. tabl., 

mapy
Schweiger nie not.
Data wydania na stronie tytułowej t. 1–2: MDCCLXXXIII.
Def.: brak karty tytułowej, mapy zachowane fragmentarycznie. 
Egzemplarz zaczytany. 
Prow.: Jo. Cesare Buonerijtiani di Orentano – XVIII/XIX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; papier wzorzysty (kwiaty), tektura. (Uszk. – brak 
górnej okładziny i grzbietu).

SD.3.34

CALCAROLO, Michelangelo (fl. 16/17 s.) [wyd.]
zob. PIATTI, Girolamo: De cardinalis dignitate, et officio. Ro-
mae 1602.

CALEPINO, Ambrogio (1435–1511)
19	 Ambrosii Calepini dictionarivm : quanta maxima fide ac diligentia 

fieri potuit accurate emendatum, multisque partibus cumulatum : 
adiectae svnt Latinis dictionibvs Hebraeae, Graecae, Gallicae, Italicae, 
Germanicae et Hispanicae : accesserunt insignes loquendi modi, 
lectiones, etymologiae ... ex optimis quibusque auctoribus decerpta 
: huc, praeter alia, accedunt certae syllabarum quantitatis notae ... .

	 Lvgdvni : sumptibus Philippi Tinghi Florentini, 1578. 
	 [2] k., 1374 s., [1] k. ; 2°.

Baudrier VI, 474.  Labarre, Calepino 132.
NB.: na verso karty tytułowej: Expurgado segun el Indice expurgatorio 
del ańo de mil setecientos, y noventa por comission del S[an]to Oficio 
dela Inquisicion en Navarra. Fr. Pedro Angel en Madina Peitia.
Prow.: Pedro Joseph Aldazaval y Murguía Vicario a las Parroquiales [..., 

drugi wpis:] Aldazaval y Murgúıa – XVIII w.
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Opr.: XVI w.; skóra bydlęca brunatna, deska, tłoczenie ślepe (strychulec), 
obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.4.126

CALINO, Cesare (1670–1749)
20	 Lezioni sacre, e morali sopra il libro primo de’ Re’ adattate ad 

ammaestrar ne’costumi ogni genere di persone / opera di Cesare 
Calino ... tomo primo [-decimo].

	 In Venezia : presso Gio. Battista Recurti ..., 1720. – 12°. 
	 T. 6. – [6] k., 406 s., [1 cz.] k.

Sommervogel II, 543–544, 1.
Data wydania na stronie tytułowej t. 6: MDCCXX. 
Def.: tylko t. 6.
Prow.: [sygn. NN biblioteki – XX w.] 
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.2.8

CANO, Melchor (1509?–1560) [aut. acc.].
zob. ANTOINE, Paul-Gabriel: Theologia moralis universa. Ve-
netiis 1792.

CANO, Melchor (1509?–1560)
21	 Melchioris Cani episcopi Canariensis ... Opera. – In hac primum 

editione clarius divisa, et praefatione instar prologi Galeati illu- 
strata / a p. Hyacintho Serry doc. Sorbon. ... .

	 Bassani : ex typographia Remondini, 1746. 
	 [24] k., 596 s., [14] k. : il. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXLVI; druk czerwono-czarny. –  
Na karcie przedtytułowej: Melchioris Cani opera.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.3.81

CANTINIUS, Angelus (fl. 1625) [oprac.]
zob. MARESCOTTI, Ercole: Variarum resolutionum liber. Ve-
netiis 1625

CARBONEANO, Philippus de zob. FILIPPO DA CAR-
BOGNANO

CATALOGO
Catalogo di alcuni libri vendibili al negozio di Tommaso Bettinelli.
współwydane z: ALLETZ, Pons-Augustin: Dizionario portatile 
della teologia. In Venezia 1789.
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CATALOGUS
Catalogus aliquorum librorum qui reperiuntur apud Thomam 
Bettinelli.
współwydane z: CUNILIATI, Fulgenzio: Universae theologiae 
moralis accurata complexio. Venetiis 1789–1790.

CATO, Marcus Porcius (234–149 a.C.)
22	 [De agri cultura]. Marci Catonis ac M. Teren. Varronis De re 

rvstica libri / per Petrum Victorium, ad ueterum exemplarium 
fidem, suae integritati restituti.

	 Lvgdvni : apvd Seb. Gryphivm, 1549. 
	 226 s., [7] k. ; 8°.

Adams C–1125.  BM Short French 96.  Baudrier VIII, 232–233. 
Dedykacja: „Petrvs Victorivs Marcello Cervino cardinali sal.”.
Współopr. SD.3.19–20 adl.
Prow.: 	1. Loci Capvccinor. Pistori – piecz., XVI/XVII w.
	 2. Cappuccini di Montui – XVII? w.
	 3. F. S. – wycisk na grzbiecie opr., XX w.
	 4. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura. (Nakl. 
introligatorska: Legatoria dei Ciechi Istituto Paolo Colosimo – Napoli).

SD.3.19 adl.

CAVALLARI, Domenico (1724–1781)
23	 Dominici Cavallari in Regia Neapolitana Academia ... professoris 

Institvtiones ivris canonici : qvibvs vetvs et nova ecclesiae 
disciplina enarratvr : in vsvm privati avditorii conscriptae. [Pars 
I-II]. – Editio quinta auctior et emendatior.

	 Neapoli : apvd Michaelem Migliaccio, 1793. – 8°. 
	 [P. 2]. – [1] k., s. 401–794, [1 cz.] k.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXCIII. 
Def.: brak [P. 1].
Prow.: Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.16

24	 Dominici Cavallarii in Regia Neapolitana Academia ... professoris 
Institutiones Juris Romani ; Praemittitur brevis historia, quae juris 
Romani origines et fata enarrantur, tom. I [-II]. – Editio altera 
auctior et emendatior.

	 Neapoli : expensis Josephi Cervonii qu. Antonii, 1788. – 8°.  
T. 1. – XII, 500 s.

Data wydania na stronie tytułowej: MCCLXXXVIII [!]. 
Def.: brak t. 2.
Prow.: Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.15
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CENNI, Gaetano (1698–1762) [wyd.]
zob. ORSI, Giuseppe Agostino: Della origine del dominio e della 
sovranita’ de’ Romani Pontefici. In Roma 1788.

CHODYKIEWICZ, Klemens (1715–1797)
25	 Cudowna mądrosc w swiętey matce Zofii cudowne cnoty  

w swiętych iey corkach Wierze, Nadziei, y Milosci, pannach  
y męczenniczkach pokazane czyli Kazanie o tychże swiętych  
w kościele lwowskim s. Zofii roku 1760 miane ... Jozefowi 
Iędrzeiowi Załuskiemu, biskupowi kiiowskiemu ... ofiarowane 
roku ... 1762 ... / [x. Klemens Chodykiewicz].

	 We Lwowie : w drukarni Iana Filipowicza ..., [post 14 VIII 1762]. 
[11] k., (a-b2), A-C2, D1 : herb ; 2°.

E XIV, 188.  Kotula 48.  NKor VI, 569, 12.  Zapasko, Isaevič 2258.
Autor wymieniony w nagłówku dedykacji. – Data dzienna na podstawie 
aprobaty. – Na verso karty tytułowej herb Załuskich Junosza.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.100 adl.

26	 Dom maiestatu Nayświętszey Boga Rodzicy Pannie Maryi 
w obrazie lwowskim od Benedykta XIV papieża, przez ręce 
... Mikołaia Jgnacego z Geraldow Wyżyckiego arcybiskupa 
lwowskiego ukoronowaney, w nowey bazylice pod imieniem 
Bozego Ciała ... wystawiony ... przez ... x. Wacława Hieronima 
Sierakowskiego, arcybiskupa lwowskiego, dnia 29 lipca roku 1764 
... poswięcony, albo Kazanie w dzień przeniesienia obrazu do 
nowego kościoła ... dnia 14 sierpnia roku 1760 / przez x. Klemensa 
Chodykiewicza ... miane, y ... wydane, roku 1764.

	 [Lwów : Drukarnia Jezuitów, post 16 VIII] 1764. 
	 [10] k., sygn.: A-E2 ; 2°.

E XIV, 186–187.  NKor VI, 569, 15.  Zapasko, Isaevič 2336.
Data dzienna na podstawie aprobaty. – Fragmenty w języku łacińskim. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.107 adl.

27	 Kazanie o serdecznym politowaniu Nayświętszey Bogarodzicy 
Bolesney Maryi ... Samuelowi z Głowna Głowinskiemu, 
biskupowi hebrońskiemu ... / przez x. Klemensa Chodykiewicza 
... ofiarowane, roku pańskiego 1765.

	 [Lwów : Drukarnia Jezuitów, post 3 X 1765]. 
	 [9] k., sygn.: A-D2, E1 ; 2°.
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E XIV, 188.  NKor VI, 569, 17.  Zapasko, Isaevič 2378.
Data dzienna na podstawie aprobaty. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.101 adl.

28	 Troisty charakter Nayświętszey Troycy w s. Janie Nepomucenie 
... wyrazony pod godnym jmieniem ... xiędza Łukasza Stanisława 
Godurowskiego prezydenta ... Trybunału Koronnego ... / przez  
x. Klemensa Chodykiewicza ... powszechnemu widokowi roku 
1766 pokazany.

	 We Lwowie : w Drukarni Akademickiey Collegium Societatis 
Jesu, [post 15 IX 1766].

	 [10] k., sygn. A-E2 : herb. ; 2°.
E XIV, 185–186.  NKor VI, 569, 19.  Zapasko, Isaevič 2428.
Na karcie tytułowej herb Godurowskich Zaremba. – Dedykacja autora 
dla Łukasza Stanisława Godurowskiego. – Data dzienna na podstawie 
aprobaty.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.102 adl.

CHRAPOWICKI, Mikołaj Sabba (ca 1740 – ca 1800) 
Mowa pogrzebowa ... przy katafalku ... Teresy ... Chrapowickiey ... . 
współwydane z: SZCZEPKOWSKI, Marcin: Tytuł zycia y smier-
ci. W Wilnie [1747].

CIAPIŃSKI, Jerzy (1718–1768)
29	 W niedźielę piątą po Swiątkach podczas solennych prymicyi 

... Ignacego Kniazia Massalskiego pisarza W.X.L. katedralnego 
wileńskiego, y prześwietney kollegiaty warszawskiey kanonika, 
kazanie w kościele katedralnym wileńskim czynione roku 1753.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.M. Akademic. Societatis Jesu, [1753]. 
[5] k., sygn.: )1–2(, )1–3( ; 2°.

E nie not. [cf. XIV, 246 – ed. al.].  VASL 1357.
Autor Jerzy Ciapiński podpisany pod dedykacją. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: 	1. Joannis de Dzierzgon Szumski Archidiaconi Albae Russiae mp. –  

XVIII w.
	 2. B. Kisielnicki – faksymile, XIX/XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
	 4. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.105 adl.
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CICERO, Marcus Tullius (106–43 a.C.)
30	 M. Tullii Ciceronis Orationum selectarum, quarum in scholis 

est frequentior usus ... liber unicus : quibus singulis praefiximus 
Argumenta ... .

	 Venetiis : typis Antonii Rosa, 1800. 
	 466, [1] s. ; 12°.

Schweiger nie not.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCC. 
NB.: Egzemplarz zaczytany.
Prow.: Ex libris Caietani Bartolini; [drugi wpis:] Bartolin Sanoi. Hic liber 
pertinet ad me Caietanum; [dalsze wpisy:] Caietani de Bartolini; di me 
Gaetano Bartolini (alf. łac. i grec.) – XIX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione 
(marmoryzowane).

SD.2.7

COCCINI, Giovanni Battista (1570–1641) [przew.]
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Rota Romana: Decisionvm s. Ro-
tae Romanae coram ... D. Ioanne Baptista Coccino ... pars qvin-
ta. Romae 1672.

COLTI, Giovanni Bartolomeo (fl. 18 s.)
31	 Dictionarium Sacrorum Rituum : ex optimis quibusque, 

qui Sacram Liturgiam illustrarunt auctoribus / a P. Joanne 
Bartholomaeo Colti ... depromptum ; atque ... D. Friderico 
Alamanni, episcopo Pistoriensi ac Pratensi dicatum. Pars prima 
[-secunda]. 

	 Pistorii : excud. Attho Bracali ..., 1772. – 2 p. ; 8°.
	 P. 1. – VII, [1], 271, [1] s.
	 P. 2. – 191, [1] s.

Data wydania na stronie tytułowej p. 1–2: MDCCLXXII. – Herb biskupa 
Federiga Alamanniego na stronie tytułowej.
P. 1–2 w 1 wol.
Prow.: 	Bibliothecae Domus Probationis Schol. Piar. prope Florentiam an. 

1788. A.VII.; [nakl.:] Biblioth. Schol. Piar. in Domo Probationis 
prope Florentiam. A.VII. – XVIII/XIX w.

Opr.: XVIII/XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura 
usztywniona (sklejka?).

SD.3.35

COMPAIGN, Jean-Baptiste (ca 1652–1718)
32	 O swiątobliwosci y obowiązkach kapłanow xiąg troie : dwie przez 

... xiędza Compaing kanonika y officiala diecezyi tolossanskiey  
z francuzkiego na włoski język, a z włoskiego na polski od jednego 
kapłana y teologa bazyliana przetłumaczone, trzecia zaś w rzeczy 
iście do tegoż stosuiącey się z pism innych pisarzow od tegoż 
bazyliana na polski język przewiedziona.
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	 W Wilnie : w drukarni J.K.M. XX. Bazylianow, roku 1782. 
	 [6] k., 268 s. ; [3] k., 327 s. ; [3] k., 365 s. ; 8°.

E XIV, 330–331.
Tłumacz: Augustyn Tomaszewski za Estreicherem.
Prow.:	 Alumn Seminarjum Metropolitatis Warszawskiego Michael 

Strusinski Sub. Diakonis – XIX/XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier wzorzysty, tektura.

SD.3.1

COMPENDIUM
33	 Compendium vitae, virtutum, et miraculorum necnon, actorum 

in causa canonizationis b. Stanislai Kostkae ... : ex Secretaria 
Congregationis Sacrorum Rituum.

	 Romae : typis Rev. Camerae Apostolicae, 1726. 
	 [6] k., sygn. A6 ; 4° magno.

E XX, 147 [bez egz.].
Prow.: 	1. Col Com Emerici Czapski – piecz. i supereksl., XIX w.
	 2. Postvlatorski Ośrodek Stvdiów Roma – piecz., XX w.
Opr.: XIX w.; skóra biała, tektura. Na przedniej okładzinie szyldzik oraz 
supereksl. z herbem Leliwa i inicjałami „E C”.

SD.3.72

CONCILIUM TRIDENTINUM (1545–1563)
34	 Canones, et decreta sacrosancti oecvmenici, et generalis Concilij 

Tridentini ... : cum citationibus ex vtroq[ue] Testamento, et 
iuris pontificij constitutionibus ... collectis ... / ab Horatio Lvtio 
Calliensi ... ; additis hac postrema editione, Pii IV et Pii V ... 
bullis ... ; cum Indice librorum prohibitorum, a deputatione ipsius 
Concilij confecto.

	 Venetiis : ex officina Stellae Iordani Ziletti, 1575. 
	 [8] k., 280 s., [84] k. ; 8°.

EDIT 16 C–5527.
Liczne błędy w oznaczeniach składek. – Dedykacja: „Ioanni Morono ... 
cardinali ... Dionysius Athanasius”.
Polonica: „Index” zawiera również książki polskie.
Współwydany z własną kartą tytułową: Index librorum prohibitorum 
: cum regulis confectis per patres, a Tridentina Synodo delectos : 
sanctissimi domini Pii IV ... auctoritate comprobatus. Venetiis, apud 
Iordanum Zilettum, 1575. 
Def.: brak karty tytułowej [a1] i k. [a8].
Prow.: 	1. Emidio Neroni Ripano 1804
	 2. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, makulatura rps.

SD.3.21

CONSTITUTIONES
35	 Konstytucye seymu walnego ordynaryinego w Warszawie roku 

pańskiego MDCCLXVI, dnia 6 pazdziernika złożonego.
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	 W Warszawie : w Drukarni J.K.Mci y Rzeczypospolitey u XX. 
Scholarum Piarum, [post 6 X 1766].

	 [38], 24 k., sygn.: A-T2, a-m2, n1 ; 2°.
E XX, 63.  Mieczkowska, Sejm i prawo 223. 
Na stronie tytułowej herb Rzeczypospolitej.
Zawiera także: Konstytucye Wielkiego Xięstwa Lit. na tymże seymie.
Prow.: 	1. Z Xiąg Ignacego Zawiszy Maiora W.X.L. – XVIII w.
	 2. Z Księgozbioru Jakuba Kazimierza Gieysztora; [piecz.:] Jak. 

Kaz. Gieysztor – XIX w.
	 3. Książka Teodora Rzętkowskiego N.67 – XIX/XX w.
	 4. Z księgozbioru J. J. Boguskiego – nakl., XIX/XX w.
	 5. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca jasnobrązowa marmoryzowana, tektura, 
tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.4.85

36	 Przywileie y konstytucye seymowe za panowania Jego Krolewskiey 
Mći Stanisława Augusta roku pańskiego MDCCLXIV dnia  
3 grudnia.

	 W Warszawie : w Drukarni J.K.Mci. y Rzeczypospolitey u XX. 
Scholarum Piarum, [post 15 XII 1764].

	 [1] k., 70 [i.e. 90] s., [26] k. ; 2°.
E XX, 62–63 (I-szy opis).   Mieczkowska, Sejm i prawo 222.
Błąd w paginacji: po s. 67 następuje znów s. 48 aż do s. 70. –  
Na stronie tytułowej herb Rzeczypospolitej. – Zawiera: Konstyt.  
W. Xięz. Litewskiego na tymże seymie koronacyi króla Jmci o czynieniu 
dyspozycyi skarbowych extra Cadentias ; Ordynacya sądów ... .
Prow.: 	1. Z Xiąg Ignacego Zawiszy Maiora W.X.L. – XVIII w.
	 2. Z Księgozbioru Jakuba Kazimierza Gieysztora; [piecz.:] Jak. 

Kaz. Gieysztor – XIX w.
	 3. Książka Teodora Rzętkowskiego N.67 – XIX/XX w.
	 4. Z księgozbioru J. J. Boguskiego – nakl., XIX/XX w.
	 5. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca jasnobrązowa marmoryzowana, tektura, 
tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.4.14

CONTIUS, Antonius zob. LECONTE, Antoine

CORPUS IURIS CANONICI
37	 Corpus juris canonici academicum, emendatum et notis P. Lan-

cellotti illustratum, in duos tomos distributum, usuique moderno 
ad modum Christoph. Henr. Freiesleben, alias Ferromontani ... 
ita accommodatum, ut nunc studiosorum quivis, etiam tyro, 
uno quasi intuitu, omnes canones, causas et capitula invenire 
possit. Accesserunt loci communes uberrimi ... . Tomus primus 
[-secundus].

	 Coloniae Munatianae : impensis Emanuelis Turneysen ..., 1783. 
– 4°.
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	 T. 1: continens Decretum Gratiani ... . – [2] k., 1280 szp., [58] k., 
[1] k. tabl.

Data wydania na stronie tytułowej t. 1: M DCC LXXXIII. 
Def.: brak t. 2.
Prow.: Bibl. Cap. Albani – piecz., XVIII/XIX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione na żółto.

SD.3.77

38	 [Corpus juris canonici. P. 1–5].
	 Lvgdvni : apud Hugonem a Porta, et Antonium Vincentium, 

1558–1559. – 4°.
	 [P. 2]: Sextvs liber Decretalivm cvm epitomis, divisionibvs, et glossa 

ordinaria Do. Io. Andraeae, vna cum ... additionibus nouissime 
recognitus, et ... mendis purgatus studio, et industria cuiusdam 
clarissimi iurecons. Parisien[sis] ... . – 1559. – [18] k., 463 s.

	 [P. 3]: Clementines : Clementis Qvinti Constitvtiones ... ab Aegidio 
Perrino ... recognitae, cum ... additionibus, tam ex Ioannis Imolae, 
quam Petri Ancharini ... aliorumque doctorum commentariis 
collectis ... . – 1559. – [8] k., 191 s., [1] k. tabl. złoż.

	 [P. 4]: Extravagantes tvm viginti Ioannis Vicesimisecvndi, tvm 
commvnes cvm glossis ... recognitae, et emendatae : quibus ... 
cuiusdam iureconsulti Parisiensis ... nonnullae decisiuae additiones 
... accesserunt. – (excudebat Petrus Fradin). – 1558. – [8] k., 262 s.

Baudrier VII, 338–339.
Data wydania na stronie tytułowej p. 2–3: M.D. LIX, p. 4: M.D. LVIII. – Druk 
czerwono-czarny. – Autor p. 2: Bonifacius VIII, papa, p. 3: Clemens V, papa,  
p. 4: Johannes XXII, papa.
Def.: brak P. 1 i 5 („Decretales Gregorii IX” oraz „Decretum Gratiani”). 
NB.: liczne marginalia.
Prow.: brak.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione i marmoryzowane.

SD.3.75

CORPUS IURIS CANONICI. Decretales Gregorii IX 
39	 Decretales D. Gregorii papae IX, svae integritati : vna cvm glossis 

restitvtae : ad exeplar Romanum diligenter recognitae.
	 Venetiis : [s.n. i.e.: Giunta, Lucantonio II], 1591.
	 [32] k., 1388 [i.e. 1378] s. : il., portr. ; 4°.

Camerini I.2.974.  EDIT 16 C–6618.
Data wydania na stronie tytułowej: M D XCI. – Druk czarno-czerwony. – 
Na stronie tytułowej portret papieża Grzegorza XIII. – Wg Cameriniego 
oraz Edit 16 drukował Luc’Antonio Giunta II.
Prow.: Ad usum Philippi Petroni Terrae Ortonae Marsor[um] – XVI w. 
Opr.: XVI w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.90

40	 Decretales Gregorii Noni Pont. Max. : cum glossis ordinarijs, 
argumentis, casibus litteralibus, et adnotationibus ... iurisconsul- 
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torum illustratae : et ab innumeris prope mendis ... repurgatae. 
Venetiis : [s.n.], 1572.

	 [34] k., 1151, [1] s. : il., portr. ; 4°.
EDIT 16 C–6612.
Data wydania na stronie tytułowej: MDLXXII. – Druk czarno-czerwony. 
– Na stronie tytułowej portret papieża Piusa V.
NB.: egzemplarz ocenzurowany, fragmenty tekstu przekreślono lub 
zaklejono. 
Prow.: brak.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione marmoryzowane.

SD.3.74

41	 Decretales papae Gregorii noni ... : cum multiplicibus tabulis et 
repertoriis ... : annexae sunt insuper locupletes concordantie ... . 
(Impresse Parisijs : solerti cura Jacobi Ferrebouc : impensis vero 
eiusde[m] ac ... Johanis Petit ..., 6 X 1520).

	 [3], cccccxxii, [20] k. : il. ; 4°.
Cat. Esp. C–3122.
W kolofonie: Decretales Gregorii cum dimissionibus summarijs et 
rubricarum continuationibus una ... impresse ... anno Miless. CCCC xx  
die vj Octobris. – Zawiera: Gregorii Noni Romani praesulis vita, 
si Platinae creditur, qui Raymondi Barchinonensis capellani et 
poenitentiarii sui auxilio Decretales compilavit.
Def.: brak karty tytułowej.
NB.: egzemplarz ocenzurowany, w wielu miejscach tekst zaklejono lub 
przekreślono. 
Prow.: brak.
Opr.: XVI w.; skóra świńska, makulatura (druk XV-wieczny) i skóra 
brązowa tłoczona wtórnie użyta, ślady po wiązaniach, na grzbiecie 
doklejony później szyldzik.

SD.3.63

CORPUS IURIS CANONICI. Decretum Gratiani
42	 Decretum D. Gratiani, universi iuris canonici pontificias con- 

stitutiones, et cnaonicas [!] brevi compendio complectens : una 
cum glossis, epitomis et thematibus, ac multorum iurispruden- 
tum tam ad textum quam ad glossas adnotationibus illustratum :  
summoque studio nunc recens a mendis ... expurgatum.

	 Venetiis : [s.n.], 1572.
	 [52] k., 1352 [i.e. 1356] s., [14] k. : il. ; 4°.

EDIT 16 C–6587.
Druk czarno-czerwony. – Data wydania na stronie tytułowej: M D LXXII. 
– Nazwisko glosatora Bartolomeo da Brescia na k. a1r.
Def.: brak karty tytułowej.
NB.: egz. ocenzurowany, fragmenty tekstu zaklejono lub przekreślono. 
Prow.: brak.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione marmoryzowane.

SD.3.73
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CORPUS IURIS CIVILIS
43	 [Corpus juris civilis. Antonius Contius. T. 1–13].
	 Lvgdvni : apud Gulielmum Rouillium, 1571. – 16°.
	 [T. 10]: Avthenticae Sev Novellae Constitvtiones Dn. Ivstiniani ... 

: cum veteri tralatione, Graecis nunc primum apposita : additis 
quae hactenus desiderabantur pluribus constitut. suoque loco ... 
collocatis omnia notis ... illustrata, et ... recognita Ant. Contio 
auctore. – [14] k., 843 s., [1 cz.] k.

Adams J–687.  Baudrier IX, 335–337.
Dedykacja w t. 10: Ioan. Iacobo Cambraeo ... Ant. Contius S.D. – Tekst 
równolegle w języku greckim i łacińskim. – Całość wydana w 13 tomach.
Def.: tylko t. 10.
Prow.: 	1. Libreria Privata C. Riccomanni – sucha piecz., XIX w.
	 2. Ex libris post captivitatem X. Kamil Kantak – eksl., XX w.
Opr.: XIX/XX w.; skóra świńska, tektura, na grzbiecie szyldzik.

SD.1.5

44	 Corpvs ivris civilis, in IIII. partes distinctum : qvarvm prima 
continentvr indices omnium iuris titulorum ; Institutionum 
libri IIII. ; Digestorum seu Pandectarum libri L. ... ; His accesse- 
runt Notae repetitae tertiae quartaeque praelectionis, Dionysio 
Gothofredo IC authore ... ; His additae sunt Institutionum, No- 
uellarum Iustiniani, Leonis et Feudorum epitomae ad ordinem 
Edicti perpetui compositae: eodem authore. – Postrema editio 
prioribus auctior et emendatior.

	 [Genève] : apud Iohannem Vignon, 1619. – 4 p. ; 4°.
	 [P. 1: Institvtionvm, sev elementorvm ... libri IV ; Digestorum seu 

Pandectarum libri L ...]. – [32] k., 16 s., szp. 17–126, [1 cz.] s.,  
2018 szp.

	 [P. 2]: Codicis Ivstiniani ... libri XII ... . – [8] k., 972 szp., [1 cz.] k.
	 [P. 3]: Authenticae, sev novellae constitvtiones D.N. Ivstiniani ... . –  

[4] k., 456 szp.
	 [P. 4]: Fevdorvm consvetvdines ... . – [1] k., szp. 461–568

Data wydania na głównej stronie tytułowej: M. DC. XIX.; druk czarno-
czerwony. – Dedykacje wydawcy w p. 1: „Philippo Hvraldo Chevernio ...”,  
p. 2: „Fabro Pybracio ...”, p. 3: „Avgvstino Thuano ...”, p. 4: „Clavdio 
Favcheto ... Dionysius Gothofredus S.P.D.”. – Wszystkie części z własnymi 
kartami tytułowymi.
P. 1–4 w 1 wol. 
Def.: brak głównej karty tytułowej [A1]. 
Egzemplarz zaczytany.
Prow.: 1. Specyalna Księgarnia Dzieł Prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz., XX w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII w.; skóra świńska wtórnie użyta z datą: 1568, deska, tłoczenie 
ślepe (radełko, strychulec), w blok wmontowane taśmy tzw. zakładki. 
(Konserwowana – XIX/XX w.).

SD.4.6
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CORPUS IURIS CIVILIS. Institutiones
45	 Imperatoris Justiniani Institutionum libri quatuor ; adjecti sunt 

ex Digestis Tituli de verborum significatione, et de regulis juris : 
cum indice ad eodem.

	 Patavii : typis Seminarii : apud Jo. Manfrè, 1742. 
	 380 s. ; 12°.

Data wydania na karcie tytułowej: MDCCXLII.
Def.: brak karty tytułowej [A1], oraz k. A3 (=s. 1–2, 5–6). 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska brunatna, tektura.

SD.1.6

46	 [Institutionum sive Elementorum libri quatuor]. 
	 [S.l. : s.n., 18 s.].
	 334 s. ; 12°.

Def.: brak karty tytułowej [A1]. 
Prow.: brak.
Opr.: brak.

SD.1.10

CORRADINI, Piermarcellino (fl. 18 s.) [przew.]
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Congregatio Sacrorum Rituum: 
Sacra Ritvvm Congregatione ... cardinali Corradino Polona, seu 
Lvceorien. beatificationis ... Andreae Bobola. Romae 1728.

COXE, William (1747–1828)
47	 Compendio della storia generale de’ viaggj continuazione 

dell’opera di M. De La Harpe ... : adorna di carte geografiche 
e figure, arricchita d’annotazioni. Viaggj in Europa del sig. Gu- 
glielmo Coxe Inglese. Tomo primo [-X ed ultimo].

	 Venezia : presso Francesco Tosi ..., 1790. – 8°.
	 T. 1. – [2] k., IV, 5–339, [1] s., [4] k. mapy, [1] k. tabl., [1] k. portr.
	 T. 2. – XVI, 287, [1] s., [4] k. tabl.

E nie notuje.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXC. – T. 1 posiada dodatkową 
kartę tytułową: Continuazione della storia generale de’ viaggi che 
comprende i viaggj in Europa, tomo primo. Na dole obok skł. ark. 
„Polonia”. – Całość dzieła obejmuje dziesięć tomów. – Portret carycy 
Katarzyny II w t. 2. – Dedykacja: „a sua eccellenza ... Gio. Antonio 
Benzon”.
T. 1 o Polsce; zawiera tablicę genealogiczną Sobieskich.
Def.: tylko t. 1–2 w 1 wol. W t. 1 brak portr. Stanisława Augusta 
Poniatowskiego.
Prow.:	 1. A. Conte di Macchia – 1816
	 2. Dar. Ladislaus S.R.E. Cardinalis Rubin – piecz., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie), obcięcia kart barwione.

SD.3.27
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CRAMER, Johann Friedrich (1664–1715) [tł.]
zob. PUFENDORF, Samuel von: Introductio ad historiam pra- 
ecipuorum regnorum, et statuum modernorum, in Europa. Fran- 
cofurti ad Moenum 1700.

CREMONA, Giovanni Giuseppe (1681–1762)
48	 Per le glorie di s. Stanislao vescovo di Cracovia, e martire ora- 

zione panegirica / detta dal ... Gio. Giuseppe Cremona ... nella 
chiesa della Nazione Polacca nell’anno ... MDCCL, e data in luce 
da i Nazionali Divoti del detto Santo.

	 In Roma : apresso Angelo Rotilj, 1750.
	 16 s. ; 4°.

E XIV, 449.  Ciampi I, 89
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCL.
Prow.: Postulatorski Osrodek Studiow, V. delle Botteghe Oscure 15, 
00186 Roma-Italia – piecz., XX w.
Opr.: broszura nieoprawiona.

SD.3.57

CRISPI, Girolamo (1667–1746) [przew.]
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Rota Romana: Decisiones Sacrae 
Rotae Romanae. Urbini 1728.

CRISTECUS, Teofil (ca 1561–1622)
49	 Divi Tvtelares dioecesis Cracovien. ... Martino Szyskowski ... 

episcopo Cracoviensi ... : faustum fortunatumq[ue] ad suam 
sedem ingressum gratvlabvndi.

	 Cracoviae : in officina Andreae Petricouij ..., 1617.
	 [30] k. (ost. cz.), sygn. A-F4, G6 : il. ; 2°.

E XIV, 209 (s.v. Christecus).  E XXX, 369 (s.v. Szyszkowski). 
Sommervogel II, 1159, 1 [podaje 72 s.].  Ossol. 17 1634 (s.v. Divi).
Na verso karty tytułowej i na k. G1 herb Ostoja bpa M. Szyszkowskiego. 
– Dedykacja dla bp Marcina Szyszkowskiego. – Autor ustalony za 
Sommervogel. 
Def.: brak karty tytułowej; dołączony maszynopis z odpisem tytułu  
i notą biograficzną.
Prow.:	 1. Bibl. [...] Galletti Flor. – piecz., XIX w.
	 2. [nakl. herbowa z sygn. NN właściciela – XIX w.]
	 3. Ex Libris Archiepiscopi Josephi Gawlina – eksl., XX w.
	 4. Postulatorski Osrodek Studiow. V. delle Botteghe Oscure 15, 

00186 Roma-Italia – piecz., XX w.
Opr.: XIX/XX w.; papier apreturowany marmoryzowany nieusztywniony, 
broszura.

SD.4.11
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CUNILIATI, Fulgenzio (1685–1759)
50	 Universae theologiae moralis accurata complexio instituendis 

candidatis accommodata : in qua ... quaestiones omnes ... brevi 
ac perspicua methodo resolvuntur / a P.F. Fulgentio Cuniliati ... . 
Pars prima [-altera]. – Editio novissima, cui praeter ea, queis 
in anterioribus editionibus opus ... auctum fuit, accedunt alia  
utilia ... .

	 Venetiis : apud Thomam Bettinelli, 1789–1790. – 4°.
	 P. 2. – 1790. – VIII, 464 s.

Data wydania na stronie tytułowej p. 2: MDCCXC. – Na końcu obu 
części znajdują się katalogi oficyny Bettinelliego.
Def.: brak p. 1.
Prow.: Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione, marmoryzowane.

SD.3.71

CYRUS, Jędrzej (1603–1647)
Animadvesio in Ioannem Hulsemanum.
współwydane z: CYRUS, Jędrzej: Idea colloquii charitativi cum 
dissidentibus Thorunii anno ... 1645 indicti. Cracoviae 1646.

51	 Idea colloqvii charitativi cum dissidentibus Thorunij anno ... 
1645 indicti ; accessit Animadversio in Ioannem Hvlsemanvm 
ministrvm Vitembergensem ... / avthore ... Hieronymo  
a s. Hyacintho ... .

	 Cracoviae : in officina viduae et haeredum Andreae Petricouij ..., 
1646.

	 [6] k., 316 s., [6] k., [3] k., 147 s., [3] k. ; 4°.
E XIV, 500.   BPW 17 324.   HAB P–1673/1674.
Nazwa autora: Jędrzej (Hieronim Andrzej) Cyrus. – Dedykacja:  
„D. Matthiae Lvbienski ... archiepiscopo Gnesnensi ... F. Hieronymus  
a S. Hyacintho”. – Na verso karty tytułowej herb Łubieńskiego Pomian.
Prow.: 	1. [Karmelici Bosi – Kraków] – supereksl., XVII w.
	 2. Sac[rum] C[...] Carm[elitarum] Discal[ceatorum] Prou[inciae] 

Rom[anae] – XVII w.
	 3. Adm[odum] R[evere]ndo P. N. Praeposito Generalj – XVII/

XVIII w.
	 4. [piecz. źle odbita] – XVII w.
	 5. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII w.; pergamin, tektura, tłoczenia, ślady po wiązaniach. Na górnej  
i dolnej okł. supereksl. z godłem zakonu karmelitów – Góra Karmel z krzyżem  
w otoczeniu gwiazd, w kartuszu u góry ręka proroka Eliasza z mieczem, 
na wstędze dewiza: Zelo Zelatvs Svm Pro D[omi]no Deo Exercitvvm. 
Obcięcia kart złocone.

SD.3.43
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D’ALBIZZO MARTELLINI, Pietro (fl. 1740) [tł.]
zob. DUPUIS DE LA SERRA, Jacques: Trattato delle lettere di 
cambio secondo l’uso delle più celebri piazze d’Europa. In Ve-
nezia 1761.

DANCKELMANN, Friedrich Carl (fl. 17 s.) [tł.]
zob. PUFENDORF, Samuel von: Introductio ad historiam praeci-
puorum regnorum, et statuum modernorum, in Europa. Franco-
furti ad Moenum 1700.

DANET, Pierre (1650–1709)
52	 Magnum dictionarium latinum et gallicum, ... / collegit, 

digessit ... M. Petrus Danetius ... ad usum serenissimi  
Delphini ... . 

	 Lugduni : apud Fratres Deville ..., 1744.
	 [10] k., 1144 s. : front., il. ; 2°.

Graesse nie not. [cf. 324 – ed. al.]. -
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXXX. – Na stronie tytułowej 
druk czarno-czerwony. – Dedykacja: „A monseigneur Le Dauphin ... 
De Ville Freres”. 
Prow.: 	1. Ex Bibliotheca Perill[ust]ris Adm[odum] R[evere]ndi D[omi]ni 

Pavli Ioachimi Brzostovski Can[onici] Cath[edralis] Vil[nensis] 
– eksl., XVIII w. (na wewnętrznej stronie tylnej okładziny).

	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-
szawie, Długa 27 – piecz., XX w.

	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa marmoryzowana, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.4.12

DEGLI ODDI, Longaro (1685–1773)
53	 Vita di santo Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu’ / 

scritta da Longaro degli Oddi ... ; con in fine la bolla della sua 
canonizzazione.

	 In Roma : per Arcangelo Casaletti ..., [post 14 IV] 1766.
	 [6] k., 175 s. : il., portr. ; 8°.

E nie notuje.  Ciampi nie notuje.  Sommervogel V, 1867, 10 [s.v. 
Oddi]. 
Data wydania na stronie tytułowej: M DCC LXVI. – Na verso k. [a6] 
portret św. Stanisława Kostki. – Aprobatę z datą: 14 Aprilis 1766 podpisał 
Laurentius Ricci.
Współwydane z własną kartą tytułową: Sanctissimi in Christo patris 
... Benedicti XIII, Pont. Max. Constitutio de Beato Stanislao Kostka, 
Novitio Societatis Jesu, sanctorum confessorum canoni per eumdem 
adscripto die XXXI Decembris MDCCXXVI. – Romae, ex Typographia 
Rev. Camerae Apostolicae MDCCXXVII.
Prow.: 	1. Col Com Emerici Czapski – piecz., XIX w.
	 2. Postvlatorski Ośrodek Stvdiów Roma – piecz., XX w.
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Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brunatna, tektura, tłoczenie złocone, 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.50

DEKLARACYA
Deklaracya. [Inc.:] Ponieważ akta sądu statutem Kazimierza Wiel-
kiego roku 1356 postanowionego …
współwydane z: OBLATA: Urządzenie wewnętrzne miast wol- 
nych Rzeczypospolitey w Koronie i w Wielkim Xięstwie Litew- 
skim. [Warszawa post 30 VI 1791].

Deklaracya. [Inc.:] Ponieważ miasta woiewództwa sandomir-
skiego …
współwydane z: OBLATA: Urządzenie wewnętrzne miast wol-
nych Rzeczypospolitey w Koronie i w Wielkim Xięstwie Litew-
skim. [Warszawa post 30 VI 1791].

Deklaracya Stanów Zgromadzonych.
współwydane z: OBLATA: Ustawa Rządowa. [Warszawa post  
5 V 1791].

Deklaracya tym czasowa względem kommissyów cywilno-woy-
skowych Oboyga Narodów i urzędów ziemskich i grodzkich  
w W. X. Littm.
współwydane z: OBLATA: Deklaracya tymczasowa względem 
processów i sądów. [Warszawa post 28 V 1791].

Deklaracya dla prowincyów koronnych
Deklaracya o sądach ziemianskich 
Deklaracya tymczasowa ...
Deklaracya względem manifestów ...
Deklaracya względem odbycia seymików ...
Deklaracya względem osób ...
Deklaracya względem uniwersałów ...
Deklaracya względem wartości złota 

zob. OBLATA

DELL’AQUILA, Prospero (fl. 1763–1775) [tł.]
zob. ALLETZ, Pons-Augustin: Dizionario portatile della teolo-
gia. In Venezia 1789.

Deputacya do redakcyi praw ... zob. OBLATA
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DESMARES, Joseph (1603–1687) [współaut.]
zob. QUESNEL, Pasquier: Idea del sacerdozio e del sacrificio di 
Gesù Cristo. Napoli 1771.

DIARIUSZ
54	 Dyaryusz seymu wolnego ordynaryinego grodzienskiego 

szescioniedzielnego roku panskiego MDCCLXXXIV, dnia  
4. miesiąca pazdziernika odprawuiącego się.

	 W Warszawie : w drukarni J.K.Mci. i Rzeczypospolitey u xx. 
Scholarum Piarum, 1785.

	 [2] k., 557 s., [9] k., 5 tabl. ; 2°.
E XV, 430.   E XXIII, 115.   Mieczkowska, Sejm i prawo 33.
Tablice przy s. 169, 205, 251, 267, 351. – Dedykacja dla króla Stanisława 
Augusta Poniatowskiego. – Wydawca Mateusz Tukalski Nielubowicz 
podpisany pod dedykacją.
Prow.:	 1. Z Księgozbioru T. Fukiera – piecz., XIX w.
	 2. Ex Biblioteka [!] Kuszlanensis K. Szafnagli – piecz., XIX/XX w.
	 3. Ex Libris Stanislai Wańkowicz – XX w.
	 4. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; skóra cielęca ciemnobrązowa marmoryzowana, 
tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na 
czerwono. (Na przedniej okładzinie wytłoczone w ramce: S. W.).

SD.4.123

DÍAZ DE LUCO, Juan Bernal (1495–1556)
55	 Regvlarvm vtrivsqve ivris : cvm ampliationibvs ac limitationibvs / 

D. Ioanne Bernardo Diaz de Luco ... authore ... . – Nunc a mendis 
pluribus, quibus antea scatebant, purgatae ... . 

	 Venetiis : ad candentis Salamandrae insigne, 1563.
	 [16], 131, [1] k. ; 8°.

Adams D–404.  Palau y Dulcet 72587.  Edit 16 D–1596.
Data wydania na stronie tytułowej: MDLXIII. – Karty b7–8, R4 czyste. 
Współopr. SD.2.5–6 adl.
Prow.: 	1. Ex libris Jo[...] – XVI/XVII? w.
	 2. Ex Libris Arcangelis – XVIII w.
	 3. Emi[?] 5 Luglio 1828
Opr.: XVI w.; tektura, okleina zerwana.

SD.2.5 adl.

DOUJAT, Jean (1609?–1688)
56	 Praenotionum canonicarum, libri quinque : quibus sacri juris ... 

principia ... enucleantur / exarabat Joannes Doujat ... . – Editio 
sexta anterioribus accuratior.

	 Venetiis : ex typographia Balleoniana, 1762.
	 xvi, 558 s., [1 cz.] k. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXII. – S. 297 błędnie 
oznaczona jako 397.
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Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.88

Dozwolenie weryfikacyi dymów zob. OBLATA

DUEÑAS, Pedro de (1524–1557)
57	 Regvlarvm vtrivsqve ivris : cvm ampliationibvs ac limitationibvs, 

liber primvs / Petro a Dvenas ... authore ... .
	 Venetiis : ad candentis Salamandrae insigne, 1563.
	 [36], 253, [2] k. (ost. cz.) ; 8°.

EDIT 16 D–2622.
Data wydania na stronie tytułowej: MDLXIII. 
Współopr. SD.2.5–6 adl.
Prow.: zob. nr kat. 55. 
Opr.: zob. nr kat. 55.

SD.2.6 adl.

DUPUIS DE LA SERRA, Jacques (fl. 17/18 s.)
58	 Trattato delle lettere di cambio secondo l’uso delle più celebri 

piazze d’Europa : che contiene tutte le ragioni, e tutti gli obblighi 
de i traenti ... : con alcune questioni delle più rilevanti non ma 
i finora trattate ... : opera utile e necessaria ... / del signor Du 
Püı ; tradotta dalla lingua Francese nell’Italiana dal sig. Pie- 
tro D’Albizzo ... ; aggiuntovi il metodo di tutti li cambi, che si 
praticano nelle principali piazze d’Europa ... .

	 In Venezia : per Gulielmo Zerletti, 1761.
	 XVI, 208, 72 s. ; 8°.

Quérard, France litt. II, 717 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXI. 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; papier wzorzysty (kwiaty), tektura, makulatura. Oklejona 
papierem (XIX/XX w.).

SD.3.30

DURANT, Jean-Etienne (1534–1589)
59	 Ioannis Stephani Dvranti ... De ritibvs Ecclesiae Catholicae, libri 

tres. – Recens in lucem editi, nuncque primum in Germania editi 
et a mendis, quae in editione Romana irrepserant, diligenter 
recogniti ... .

	 Lvgdvni : svmptibvs Petri Landry, 1594.
	 [7] k., 680 s., [27] k. ; 8°.

Baudrier V, 344–345 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: M. D. XCIIII. – Na stronie tytułowej 
druk czerwono-czarny. – Dedykacja: „Octavio episcopo Calatino ... 
Ioannes Gymnicus, typographus Agripp.”. – Tytuł i tekst w ramce.
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Prow.: 	1. Es de m. Domingo Just. [...] – XVI/XVII w.
	 2. M. L’Abbé [...] – XVII w.
	 3. Del co[...] de S. Joseph de Perpina de carmelitas descalços – 

XVII w.
Opr.: XVI/XVII w.; skóra świńska nieusztywniona, ślady skórzanych 
wiązań.

SD.3.29

DZIERZGOWSKI, Mikołaj (ca 1490–1559) [aut. ded.]
zob. HOZJUSZ, Stanisław: Confessio catholicae fidei Christia-
na. Romae 1565.

ECCLESIA CATHOLICA. Congregatio Sacrorum Ri-
tuum

60	 Sacra Ritvvm Congregatione emo, et rmo d. cardinali Corradino 
Polona, seu Lvceorien. beatificationis, seu declarationis martyrij 
ven. servi Dei Andreae Bobola sacerdotis professi Societatis Iesu, 
positio svper dvbio an sit signanda Commissio Introductionis 
Causae.

	 Romae : typis Reuerendae Camerae Apostolicae ..., 1728. 
	 [1] k., 12 s., 64, 4, 26, 31 s. ; 2°.

E XIV, 415.   E XIII, 181
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXVIII. – Poszczególne części 
mają tytuły nagłówkowe.
Zawiera: Polona, seu Luceorien. beatificationis, seu declarationis martyrii 
vener. servi Dei p. Andreae Bobola sacerdotis professi Societatis Jesv 
Informatio super signatura Commissionis Introductionis Causae ; ... 
Summarium super signatura Commissionis Introductionis Causae ; ... 
Animadversiones reuerendissimi Fidei Promotoris svper dvbio an sit 
signanda Commissio introductionis Causae in casu etc. ; ... Responsio 
facti, et iuris ad animadversiones reuerendissimi domini Fidei Promotoris 
svper dvbio ... ; Svmmarivm additionale svper dvbio ... .
NB.: Pro D. Jo. Zucherinio Carolus Albanus archiep[iscop]us 
Philippiensis Fidei Rom. – wpisy na k. H4v. (= s. 64, 2 liczb.) oraz k. D4. 
(= s. 31, ost. liczb.). 
Prow.: 1. E[meryk] C[zapski] – supereksl., XIX w.
	 2. Postulatorski Osrodek Studiów, via della Bottegho Oscure,  

15 00186 Roma, Italia – piecz., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska nieusztywniona, obcięcia kart marmory-
zowane,  w blok wmontowane taśmy, tzw. zakładki. (Supereksl. z her-
bem Leliwa i inicjałami: E. C.).

SD.4.79

ECCLESIA CATHOLICA. Rota Romana
61	 Decisiones Rotae : Decisiones do. de Rota nouae et antiquae, cu[m] 

additionibus marginalibus, sum[m]arijsq[ue] cuilibet decisioni 
praefixis. Postpositae sunt ite[m] quaeda[m] causarum cu[m] suis 
quaestionibus decisiones : cum regulis ca[n]cellariae apostolicae ... .
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	 [S.l. : s.n.], 1543.
	 [28], 131, [1 cz.], 183 k. : il. ; 8°.

Baudrier nie notuje.
Na karcie tytułowej druk czarno-czerwony. – Tytuł w ramie drzewory-
towej. – Prawdopodobne miejsce druku: Lyon.
Prow.: 	1. Archivo Della Sac. Rom. Rota – piecz., XIX w. [zaklejone]
	 2. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione (marmo-
ryzowane).

SD.3.38

62	 Decisiones Sacrae Rotae Romanae coram ... Hieronymo 
Crispo patrito Ferrariensi ejusdem Sacrae Rotae auditore, 
postea archiepiscopo Ravennatensi, et principe, in tres tomos 
distributae, nuperrime ex originalibus summo studio, et 
diligentia depromptae, adjectis argumentis ... . Tomus primus 
[-tertius].

	 Urbini : typis Ven. Cappellae SS. Sacramenti : apud Antonium 
Fantauzzi, 1728. – 2°.

	 T. 3. – [12] k., 670 s., [33] k.
Na karcie przedtytułowej: Decisiones Sacrae Rotae Romanae coram  
R. P. Hieronymo Crispo. – Data wydania na stronie tytułowej:  
M. DCC. XXVIII. – Na stronie tytułowej druk czerwono-czarny.
Def.: tylko T. 3.
Prow.: D. Paoll. Martini – piecz., XIX w. 
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.122

63	 Decisionvm s. Rotae Romanae coram reuerendissimo patre  
D. Ioanne Baptista Coccino Veneto eivsdem Rotae olim decano ...  
: in vnvm recollectarvm, ac argvmentis, svmmariis, et locuple- 
tissimo indice ... earum summa diligentia, et studio ornatarum 
/ a Dominico de Zavlis I.V. Faventino eminentissimi ... card. 
Sanctacrvcii avditore, pars prima [-qvinta].

	 Romae : ex typographia Nicolai Angeli Tinassij, 1672. – 2°. 
	 P. 5. – [14] k., 794 s., [1] k.

Data wydania na stronie tytułowej t. 5: M.DC.LXXII. – Dedykacja w t. 5:  
„Gaspari de Cavaleriis ... Dominicus de Zaulis”.
Def.: tylko P. 5.
Prow.: 	1. Martello – XVII? w.
	 2. Casa Tomati – piecz. herb., XIX w.
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.81

EISENBERG, Friedrich Philipp von (1756–1804) [tł.]
zob. IUS: Ius Borussico-Brandenburgicum commune. Berolini 
1800.
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EISENHART, Johann Friedrich (1720–1783)
Bibliotheca ivris cambialis.
współwydane z: HEINECCIUS, Johann Gottlieb: Elementa Ivris 
Cambialis. Norimbergae 1764.

Index responsorvm cambialivm Francofvrtensivm.
współwydane z: HEINECCIUS, Johann Gottlieb: Elementa Ivris 
Cambialis. Norimbergae 1764.

EVERAERTS, Ian zob. SECUNDUS, Ioannes Nicolai

FABRE, Jean Claude (1668–1753) [kontyn.]
zob. FLEURY, Claude: Storia ecclesiastica. T. 23. Napoli 1774.

FERRARI, Felice Antonio (fl. 18 s.)
64	 Prerogativa del parroco : dissertazione istorico-legale / di Felice 

Antonio Ferrari ... sopra il diritto della Chesa Parrocchiale ... 
con distinta descrizzione canonico-civile ... alla santita’ di ... Pio  
Papa VI.

	 In Roma : nella stamperia di Arcangelo Casaletti ..., 1775. 
	 [6] k., xxix, [3], 340 s. : herb ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXXV. – Na stronie tytułowej 
druk czarno-czerwony. – Dedykacja autora dla Piusa VI; na karcie 
tytułowej jego herb.
Prow.: [sygn. NN. właściciela] – XX w.
Opr.: XVIII w.; pergamin, tektura, obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.69

FIGUEIREDO, António Pereira de (1725–1797)
65	 Della podesta’ de’ vescovi circa le dispense : ne’ pubblici impedimenti 

di matrimonio, e l’assluzione de’casi riservati al Papa ... : dissertazione 
teologica-canonico-critica / d’Antonio Perejra sacerdote ... ; 
traduzione dal Portoghese di D. Marcolino Romano ... .

	 In Venezia : apresso Vincenzo Radici, 1767.
	 XXVII, [1], 243, [1] s. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXVII. – Dedykacja dla 
portugalskiego episkopatu.
Prow.: [eksl. z herbem biskupim] – XVIII/XIX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, na grzbiecie szyldzik, obcięcia 
kart barwione na żółto.

SD.3.46

FILIPPO DA CARBOGNANO (fl. 1750–1768) [oprac.]
zob. ANTOINE, Paul-Gabriel: Theologia moralis universa. Ve- 
netiis 1792.
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FLEURY, Claude (1640–1723)
66	 [Histoire ecclésiastique]. Storia ecclesiastica di monsignor Clau- 

dio Fleury ... tradotta dal francese dal ... Gasparo Gozzi ... e de- 
dicata all’eccelentissimo ... Giuseppe Caracciolo ... . Tomo primo 
[-vigesimosettimo]. – Riveduta, e corretta sul testo originale in 
questa edizione napoletana ... .

	 Napoli : a spese di Antonio Cervone e dal medesimo si vende nel 
suo negozio, 1767–1778. – 4°.

	 T. 23: Dall’anno MDLIX sino all’anno MDLXII. – 1774. – [2] k., 
408 s.

Barbier II, 798.
T. 15–26 pod tyt.: Storia ecclesiastica per servir di continuazione  
a quella di monsignor Claudio Fleury. – Nazw. kontyn. Jean-Claude Fabre  
i Claude-Pierre Goujet za: Barbier. – Data wydania na stronie tytułowej 
t. 23: MDCCLXXIV. 
Def.: tylko t. 23.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.85

FRANCISCUS XAVERIUS (s. ; 1506–1552)
67	 S. Francisci Xaverii e Soc. J. ... Epistolarum omnium libri quatuor :  

ex Petro Maffejo, Horatio Tursellino, Petro Possino, et Francisco 
Cutillas : accedit denuo earumdem Chronotaxis ... . Volumen [I-] 
II / opera R. M. olim Soc. J. sacerdotis in Castellana Provincia.

	 Bononiae : apud Gasparem de Franciscis ad Columbae Signum, 
[post 2 VIII 1795]. – 2 vol. ; 8°.

	 [Vol. 1]. – VIII, cxliv, 351, [1] s.
	 Vol. 2. – 575, [1] s., [2] k.

Sommervogel V, 882, 1 [s.v. Menchaca].
Tłumacz i wydawca: Roch Menchaca za: Sommervogel. – Imprimatur z datą:  
2 Augusti 1795.
Prow.:	 1. Ex Bibliot[heca] Scholasticatus S[ocietatis] J[esu, wpis 

zakreślony] – XVIII/XIX w.
	 2. Domus Prob. S. X. Andreae Soc. Jesu de Urbe – XVIII/XIX w.
	 3. D. Prob. Rom. S. J. – XIX/XX w.
	 4. Bibl. Dom. Prob. Castri Gand. – piecz., XIX/XX w.
	 5. Sophia University Tokyo – piecz., XX w.
Opr.: XVIII w.; papier wzorzysty, tektura.

SD.3.33

FREIESLEBEN, Christoph Heinrich (1677–1733) 
[wyd.]
zob. CORPUS IURIS CANONICI: Corpus juris canonici acade-
micum. Coloniae Munatianae 1783.



31

69

GAFFAREL, Jacques (1601–1681)
Index codicum cabbalisticorum manuscriptorum, quibus Joan-
nes Picus, Mirandulus comes, usus est.
współwydane z: WOLF, Johann Christoph: Bibliotheca Hebraea. 
Hamburgi ; 1715–1733.

GAGLIARDI, Carlo (1710–1779)
68	 De jure dotium commentarius in digestorum, codicis, et volu- 

minum juris Neapolitani rubricam : ad usum auditorum Caroli 
Gagliardi in Regia Neapolitana Universitate Juris Canonici An- 
tecessoris.

	 [Neapoli] : ex typographia Severiniana, 1747.
	 [6] k., 198 s., [1 cz.] k. ; 8°.

Data wydania na stronie tytułowej: Anno Ae. V. CI    I   CCXLVII. 
– Miejsce wydania i nazwisko drukarza na podstawie imprimatur. – 
Dedykacja: „Josepho-Mariae Andreasso ... Carolus Gagliardus S.P.D.”.
Def.: brak karty tytułowej i dedykacji (skł. A-A4). – Kolejne 2 karty  
z imprimatur oprawione w odwrotnej kolejności. 
Dorobiona rękopiśmienna karta tytułowa. 
Prow.: Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.3.39

GALLENBERG, Siegfried de (fl. 1768)
69	 Celsissimo, ac reverendissimo domino d. Sigismundo Christo- 

phoro ... de Schrattenbanch Theses ex jure canonico excerptas 
: quas ex premissione ... Pauli Francisci Antamori ... in collegio 
germanico-hungarico publicae defendendas proponit, Sigifridus 
... comes de Gallenberg ... .

	 Romae : ex typographia Generosi Salomoni, 1768. 
	 VIII, 174 s., [1] k. portr. ; 4°.

Data wydania na obu stronach tytułowych: MDCCLXVIII; druk 
czerwono-czarny. – Dedykacja dla abp Sigismunda Christopha von 
Schrattenbach i jego portret; na karcie tytułowej herb.
Współwydane z własną kartą tytułową: De appellationibus ad Romanum 
pontificem dissertatio canonica. Romae, ex typographio Generosi 
Salomoni ... MDCCLXVIII.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.4.10

De appellationibus ad Romanum pontificem dissertatio canonica.
współwydane z: GALLENBERG, Siegfried de: Theses ex jure ca- 
nonico excerptas. Romae 1768.

C C
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GALLUZZI, François Marie (1671–1731)
70	 Vita di s. Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu’ / descritta 

da un religioso della medesima compagnia, coll’aggiunta degli 
atti della sua canonizzazione. – [War. A].

	 In Roma : nella stamperia di Antonio de’Rossi ..., 1727. 
	 [4] k., 172 s., [1] k. portr. ; 8°.

E XX, 152 [różnice].   Sommervogel III, 1140 [różnice].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXVII. – Autor ustalony za: 
Sommervogel. – Aprobatę z datą: 15 Januarii 1727 podpisał Michael 
Angelus Tamburinus. – War. A.: tytuł jak wyżej; na stronie tytułowej 
trzy ozdobniki typograficzne.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione na 
czerwono (marmoryzowane).

SD.3.18

GAWATH, Jakub (1598–1679) [tł.]
zob. GERTRUDIS MAGNA (s.) : Poseł boskiey łaskawości. We 
Lwowie 1648.

GELLIUS, Aulus (ca 123 – ca 180)
71	 [Noctes Atticae]. Avli Gelli lvcvlentissimi scriptoris Noctis At- 

ticae : cum indice locupletissimo.
	 Lvgdvni : apvd Antonivm Gryphivm, 1591.
	 674 s., [38] k. ; 16°.

Baudrier VIII, 404.
Data wydania na stronie tytułowej: M. D. XCI. – Fragmenty w języku 
greckim. 
Def.: brak karty tytułowej [A1].
Prow.: [sygn. NN. właściciela] – XIX? w.
Opr.: XVII w.; półskórek, papier szary, tektura.

SD.1.4

GENET, François (1640–1703)
72	 Theologia moralis juxta Sacrae Scripturae, canonum, et Ss. 

Patrum mentem : jussu ... Stephani cardinalis Le Camus episcopi 
Gratianopolitani, Gallica lingua, et deinde Latina exarata / auctore 
Francisco Genetto Avenionensi ... . Tomus primus [-septimus]. 
– Editio novissima ... omnibus Benedicti XIV et Clementis XIII 
constitutionibus ... nunc primum illustrata.

	 Bassani ; sed prostant Venetiis : apud Remondini, 1775. – 12°.
	 T. 3: continens tractatus de sacramentis in genere ... . – 319, [1] s.
	 T. 6: continens tractatus de lege, et de praeceptis Dei in genere ... .  

– 294 s., [1 cz.] k.
Quérard, France litt. III, 305 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXXV. 
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Def.: tylko t. 3 i 6.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; tektura.

SD.3.23

GERTRUDIS MAGNA (s. ; 1256–1302)
73	 Poseł boskiey łaskawości, albo wielkch łask duchownych 

przedźiwney pannie y zakonnicy reguły Benedikta świętego 
Gertrvdzie s. bogomyślnośćią wielce sławney obwieszczenia ... :  
piąćią częśći tey xiąszki opisane / przez x. Jakuba Gawatha,  
w Archidiaecezyey Lwowskiey plebana ... z łacińskiego na polski 
ięzyk przetłumaczone.

	 We Lwowie : w drukarni Colleg. Societ. Jesv, v Sebastyana No- 
wogorskiego, 1648.

	 [4] k., 579 s., [5] k. ; 4°.
E XVII, 117.  Kotula 712.  Zapasko, Isaevič 372.  Ossol. 17 2179. 
Dedykacja: „Dorocie z Zvrowa Daniłowiczownie zakonnic reguły 
Benedykta s. ... xieniey ... x. Iakvb Gawath ...” . – Na s. 1–20: „Do 
czytelnika Iana Lanspergivsa Carthuzyana Kolenskiego przedmowa ...”.
Def.: Brak karty tytułowej i końca od s. 577. Ostatnie zachowane karty 
zniszczone.
Prow.: Książka ofiarowana przez Wiesławę Baziukiewicz-Kowalewską. 
Przywiózł ją z W-wy p. Roman Wróbel – 3.XI.1965.
Opr.: XVII/XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tłoczenie ślepe, 
tektura.

SD.3.8

GIEDROYĆ, Jan Stefan (?–1803)
74	 Kazanie na konsekracyi ... xiędza Ignacego Jakuba Massalskiego, 

biskupa wilenskiego miane w kosciele katedralnym / przez  
x. Szczepana Giedroycia ... roku 1762.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.M. y Rzeczypospolitey Scholarum 
Piarum, [post 12 V 1762].

	 [2] k., 41 s., sygn.: )(2, A-C2, D1 ; 2°.
E XVII, 134.
Data dzienna na podstawie imprimatur. – Dedykacja dla Michała 
Kniazia Massalskiego, kasztelana wileńskiego.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.103 adl.

GIOVANNI DA IMOLA (1367?–1436) [koment.]
zob. CORPUS IURIS CANONICI: [Corpus juris canonici.  
P. 1–5]. Lvgdvni 1558–1559.
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GIOVANNI D’ANDREA (ca 1270–1348) [koment.]
zob. CORPUS IURIS CANONICI: [Corpus juris canonici.  
P. 1–5]. Lvgdvni 1558–1559.

GODEFROY, Denis (1549–1622) [wyd.]
zob. CORPUS IURIS CIVILIS: Corpvs ivris civilis, in IIII. partes 
distinctum ..., [Genève] 1619.

GOMBERVILLE, Marin Le Roy de (1600–1674) [ko-
ment.]
zob. VEEN, Otto van: Le theatre moral de la vie humaine. A Bru-
xelles, 1678.

GONDREN, de (fl. 17 s.) [współaut.]
zob. QUESNEL, Pasquier: Idea del sacerdozio e del sacrificio di 
Gesù Cristo. Napoli 1771.

GOTHOFREDUS, Dionysius zob. GODEFROY, Denis

GOUJET, Claude Pierre (1697–1767) [kontyn.]
zob. FLEURY, Claude: Storia ecclesiastica. T. 23. Napoli 1767–
1778.

GOZZI, Gasparo (1713–1786) [tł.]
zob. FLEURY, Claude: Storia ecclesiastica. T. 23. Napoli 1767–
1778.

GRATII, Sallustio (fl. 1607) [tł.]
zob. RIBADENEIRA, Pedro: Vita del B.P. Ignatio Loiola. In Na-
poli 1607.

GRATTAROLA, Marc’Aurelio (fl. 16/17 s.)
75	 Svccessi maravigliosi della veneratione di s. Carlo cardinale di  

S. Prassede, et arciuescouo di Milano / dati in luce da M. Aurelio 
Grattarola oblato della Congreg. de’ SS. Ambrogio, e Carlo ... .

	 In Milano : per l’her. di Pacifico Pontio et Gio. Battista Piccaglia ...,  
1614.

	 [8] k., 606 s., [13] k. ; 4°.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCXIV. – Karta tytułowa 
sztychowana, sygn.: Barto.eo Genouesino in. C. Bassani F. M. – 
Dedykacja: „All’illvstrissimo ... cardinale Borghese ... Marco Aurelio 
Grattarola”. – Błędy w paginacji. 
Prow.: A S.S. Giovanni Paolo II L’Associazione Genitori Scuole Cattoliche  
28 Gennaio 1984 (tłoczenie na pudle).
Opr.: XVII w.; tektura. Pudło donacyjne oprawione w zieloną skórę, 
tłoczenie złocone – XX w.

SD.3.92
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GRAZIANI, Antonio Maria (1537–1611)
76	 Antonii Mariae Gratiani ... De scriptis invita Minerva ad Aloy- 

sivm fratrem libri XX nvnc primvm editi : cvm adnotationibvs 
Hieronymi Lagomarsini ... . Volumen I [-II].

	 Florentiae : ex Typographio ad Insigne Apollinis ..., 1745–1746. 
– 2 vol. ; 4°.

	 Vol. 1. – [post 31 VII] 1745. – LVIII, 367 s., [1] k. portr., [1] k. 
front.

	 Vol. 2. – [post 5 IV] 1746. – VIII, 348 s., [1] k. front.
E XVII, 340–341.  Ciampi I, 141–142.  Graesse 139.
Data wydania na stronie tytułowej vol. 1: MDCCXLV, vol. 2: 
MDCCXLVI. – Na obu kartach tytułowych druk czerwono-czarny. – 
Tytuł z frontispisu: Antonii Mariae Gratiani De scriptis invita Minerva. 
– Dedykacje: „Hieron. Lagomarsinvs ... Lvdovico Antonio Mvratorio ...” 
(vol. 1), „Scipioni Maffejo S.D.” (vol. 2). 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; tektura, blok nieobcięty.

SD.4.5

GRIMAUD, Gilbert (?–1665)
77	 La litvrgie sacree ou toutes les parties et ceremonies de la sainte 

messe sont expliquees, auec leurs mysteres et antiquitez : ensem- 
ble diuerses resolutions au sujet de la memoire pour les trepassez 
qui se fait a la Messe : divise’e en trois parties : auec vn traite 
particulier de l’eau-benite, du pain-benit, des processions, et des 
cloches / par ... Gilbert Grimaud ... .

	 A Lyon : chez Antoine Ivllieron ..., 1666. 
	 [10] k., 176, 178 s., [10] k. : herb ; 4°.

CBN 64.680.
Data wydania na stronie tytułowej: M. DC. LXVI. – Na stronie tytułowej 
druk czarno-czerwony. – Dedykacja: „A ... Camille De Nevfville, 
archevesqve et comte de Lyon ... Antoine Ivllieron”.
Prow.: Ce livre appartien á [Ernst? ..., wpis zakreślony] – XVII/XVIII w. 
Opr.: XVII/XVIII w.; skóra cielęca brunatna, tektura, tłoczenie złocone 
(na grzbiecie).

SD.3.91

GROICKI, Bartłomiej (ca 1534–1605)
78	 Artykuły prawa maydeburskiego, które zową Speculum Saxonum 

/ z lacińskiego języka na polski przełożone, y znowu drukowane, 
roku 1565 ... . – [Wyd. A].

	 [Kraków : Łazarz Andrysowic], 1565 [i.e. 1567]. 
	 [8] k., k. j-Lxiiij, sygn.: a-b, A-Q4 ; 4°.

E XVII, 404.   W 266.   Piek. Kórn. 547.   Budzyk, Groicki 5.   Ossol. 16  
953.   BJP 16 973.
„Epistola dedicatoria” do Jana Krzysztofa Tarnowskiego podp.: Lazarz 
Andrysowic. – Nazwa tłumacza: Bartłomiej Groicki. – Oznaczenie 
wydania za Budzykiem.
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Współopr. SD.3.9–14 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 79.
Opr.: zob. nr kat. 79.

SD.3.10 adl.

79	 Porządek sądow y spraw mieyskich prawa maydeburskiego :  
na wielu mieyscach poprawiony ... / [Bartłomiey Groicki]. – 
[Wyd. A].

	 [Kraków] : Lazarus Andre[a]e impressit, [15]62 [i.e. post 1568-
ante 1575].

	 [12] k., k. j-cxl, [12] k., [1] k. tabl., sygn.: A-C4, a-z4, aa-pp4 ; 4°.
E XVII, 405–406.   W 226.   Piek. Kórn. 551.   Budzyk, Groicki 
11.   Ossol. 16 959.   BJP 16 976.
„Epistola dedicatoria” do Jana Tarnowskiego podp.: Bartłomiey Groicki. 
– Data wydania na stronie tytułowej: ANno LXII. – Wydanie ustalone 
za Budzykiem.
Def.: brak karty tytułowej wraz ze składką A i tablicą „Drzewo Krewności  
i Bliskości”.
Współopr. SD.3.9–14 adl.
Prow.: 	1. Sigilvm Civitatis Cvrzelow – piecz. herb., XVI w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie,  

Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX/XX w.; półpłótno, papier marmoryzowany, deska, obcięcia 
kart barwione i puncowane. (Uszk. – brak grzbietu).

SD.3.9 adl.

80	 Porządek sądow y spraw mieyskich prawa maydeburskiego  
w Koronie polskiey w Krakowie drukowany roku pańskiego 1616. 
– Teraz znowu ... przedrukowany.

	 W Przemyślu : w drukarni J.K.M. Kollegium Societatis Jesu, [post 
15 XI] 1760.

	 Wol. ([6] k., 155 s., [5] k. ; [1] k., 64 s. ; [1] k., 53 s. ; [6] k. ; [29] 
k. ; [1] k., 238 s., [8] k. ; [27] k. ; [5] k.) ; 2°.

E XVII, 407.  Mieczkowska, Sejm i prawo 47. 
Nazwa autora: Bartłomiej Groicki.
Współwydane z osobnymi kartami tytułowymi: Artykuły prawa 
maydeburskiego ... ; Ten Postępek wybran iest z praw cesarskich ; Ustawa 
płacey u sądow ; Rejestr do Porządku y do Artykułów ; Tytuły prawa 
maydeburskiego ... ; Enchiridion ... ; Abrogatio ... . 
Całość w 1 wol.
Def.: karta tytułowa zniszczona. Brak końca od k. Iiii4 (brak „Enchiridion”  
i „Abrogatio”).
Prow.: 	1. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz., XX w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenia, 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.45
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81	 [Postępek w sądziech koło karania na gardle]. Ten postępek wy- 
bran iest z praw cesarskich : który Karolus V cesarz, kazał wydać 
po wszytkich swoich państwiech, którym sye nauka daie ... około 
karania na gardle, albo na zdrowiu, sędziowie y kożdy vrząd ma 
sye zachować ... . – [Wyd. A].

	 [Kraków] : Lazarus Andre[a]e impressit Cracoui[a]e, 1565. 
	 Lj k., sygn.: A-N4 ; 4°.

E XVII, 408.  W 269.  Piek. Kórn. 555.  Budzyk, Groicki 19.  Ossol. 
16 967.  BJP 16 981.
Nazwa autora: Bartłomiej Groicki. – Data wydania na karcie tytułowej: 
M D.LXV. – Oznaczenie wydania za Budzykiem.
Def.: brak ost. k. N4 (cz.). 
Współopr. SD.3.9–14 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 79.
Opr.: zob. nr kat. 79.

SD.3.12 adl.

82	 Reyestr do Porządku y do Artykułów prawa maydeburskiego  
y cesarskiego / [Bartosz Groicki]. – [Wyd. A]. 

	 [Kraków : Łazarz Andrysowic], 1567. 
	 [52] k., sygn.: a-b4, A-L4 ; 4°.

E XVII, 409.   W 288.   Piek. Kórn. 559.   Budzyk, Groicki 
23.   Ossol. 16 971.  BJP 16 985.
Autor Bartosz Groicki podpisany pod przedmową. – Na karcie tytułowej 
drzewor. herb Decjuszów i data: M.D.Lxvij. – Adres wydawniczy  
i oznaczenie wydania za Budzykiem.
Współopr. SD.3.9–14 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 79.
Opr.: zob. nr kat. 79.

SD.3.14 adl.

83	 Tytuły prawa maydeburskiego, do Porządku y do Artykułów 
pierwey po polsku wydanych : wsprawach tego czasu nawięcey 
kłopotnych, s tegoż prawa maydeburs. przydane : co sye teraz nad 
pierwszą edicią przez tegoż autora przyczyniło, summa tytułów 
naprzód położona, a kóniec tych książek pokaże ... / [Bartosz 
Groicki]. – [Wyd. 1575 B(73)].

	 Cracoviae : Lazarz Andrysowic drukował, 9 III 1573 [i.e. post  
1 I 1575].

	 [6], 188, [12] k. ; 4°.
E XVII, 410.  W 329.  Piek. Kórn. 562.  Budzyk, Groicki 27.  Ossol. 
16 975.  PTPN 180.  BJP 16 989.  BUW 16 4472.
Wydawca i tłumacz Bartosz Groicki podpisany pod listem do Jakuba 
Rokossowskiego: „Przemowa ku panu Jakubowi Rokoszows.”. – Data 
wydania na karcie tytułowej: IX Marcii ... M. D. LXXIII. – War. skł.: 
forma T1/wi ; V/wn. – Oznaczenie wydania za Budzykiem. 
Def.: na k. c4 wycięta piecz.
Współopr. SD.3.9–14 adl.
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Prow.: 	1. Sigilvm Civitatis Cvrzelow – piecz. herb., XVI w.
	 2. Reparatus hic liber A[nn]o. D[omi]ni. 1769 cura Josephi 

Osieński, advocati
	 3. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie,  

Długa 27 – piecz., XX w.
	 4. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: zob. nr kat. 79.

SD.3.13 adl.

84	 Vstawa płacey v sądów w prawie maydeburskim : tak przed bur- 
mistrzem a raycami, iako przed wóytem : nowo vczyniona ... . 
[Kraków] : Lazarus Andre[a]e excudebat, 1568.

	 viij k., sygn.: A-B4 ; 4°.
E XVII, 411.  W 304.  Piek. Kórn. 566.  Budzyk, Groicki 37.  Ossol. 
16 985.  BJP 16 994.
Nazwa autora: Bartłomiej Groicki. – Data wydania na karcie tytułowej:  
M.D. LX VIII.
Współopr. SD.3.9–14 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 79.
Opr.: zob. nr kat. 79.

SD.3.11 adl.

GRUBER, Teodor (1740–1808)
85	 Kazania niedzielne X. Teodora Grubera zakonu s. Pawła pierw- 

szego pustelnika kaznodziei Jasno-Gorskiego ... tomik pierwszy 
[-trzeci].

	 [Częstochowa] : w drukarni Jasno Gorskiey Częstochowskiey ..., 
1778. – 8°.

	 T. 1. – [11] k., 506 s., [1] k. : il.
E XVII, 422.  Druki Jasnogórskiej Oficyny 467. 
Błędy w paginacji.
Def.: brak t. 2–3.
Prow.: monogram wiązany XB:[?] – XVIII/XIX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, na grzbiecie 
szyldzik, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.2.9

GUALTIERI, Giuseppe Giovanni (fl. 1723)
86	 Vita del glorioso s. Pasquale Baylon dell’ordine de Minori Scalzi 

della provincia di s. Giov. Battista di Valenza / raccolta da Giu- 
seppe Giovanni Gualtieri.

	 In Napoli : nella stamperia di Paolo Severini, 1723. 
	 [10] k., 372 s., [2?] k., [1] k. portr. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXIII. – Istnieją dwa warianty 
tego wydania z 2 lub 4 k. nlb. na końcu. – Dedykacja: „D. Luperzio 
Mauleon, conte di Rubio ... Giuseppe Gio. Gualtieri”.
Def.: brak portretu oraz końca (s. 357–372+? k. nlb. War. niemożliwy 
do ustalenia).
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Prow.: Ex libris [..., nieczytelne] – XVIII w. 
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.3.64

GYMNICH, Johann (ca 1540–1596) [aut. ded.]
zob. DURANT, Jean-Etienne: De ritibus Ecclesiae Catholicae li-
bri tres. Lvgdvni 1594.

HAMEL, Jeane-Baptiste du (1624–1706) [koment.]
zob. BIBLIA: Biblia Sacra Vulgatae editionis ... . Venetiis 1758.

HAUBOLD, Christian Gottlieb (1766–1824)
87	 Historia ivris Romani : tabvlis synopticis secvndvm Bachivm 

concinnatis illvstrata / a D. Christ. Gottl. Havboldo ... .
	 Lipsiae : svmtibvs Io. Ambrosii Barthii, 1790.
	 [44] k. ; 8°.

CBN nie not.
Data wydania na stronie tytułowej: CI   I   CCLXXXX. 
Def.: Egzemplarz górą zbyt mocno przycięty.
Prow.: 1. [...]dzyński 1814? – XIX w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, płótno apreturowane, tektura, tłoczenie złocone 
(na grzbiecie).

SD.4.1

HEINECCIUS, Johann Gottlieb (1681–1741)
88	 Elementa ivris civilis secvndvm ordinem institvtionvm, com- 

moda avditoribvs methodo adornata Io. Gottl. Heineccio, I.C. et 
antecessore ... . – Editio altera, priore mvlto avctior et castigatior.

	 Amstelodami : apud Ianssonio-Waesbergios, 1728.
	 [10] k., 418 s. ; 8°.

CBN 69.1157 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: CI   . I   CC. XXVIII. – Na stronie 
tytułowej druk czarno-czerwony. – Dedykacja: „D. Sicconi a Goslinga 
... Io. Gottl. Heineccivs:”.
Def.: brak ostatniej karty [Cc8]. 
Egzemplarz zaczytany; liczne marginalia.
Prow.: 	1. Antoni Ostrowski – XIX w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie,  Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; pergamin, tektura, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.37

89	 Io. Gottl. Heineccii. IC. ... Elementa Ivris Cambialis : commoda 
avditoribvs methodo adornata. Accedvnt VV. Ill. Ge. Henr. Ay- 

C C

C C
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reri De cambialis institvti vestigiis apvd Romanos diatribe ; eivs- 
dem Vindiciae cambiales. Io. Frid. Eisenharti Bibliotheca ivris 
cambialis ; Index responsorvm cambialivm Francofvrtensivm. 
– Editio septima prioribvs avctior mvlto atqve emendatior.

	 Norimbergae : impensis Caroli Felseckeri, 1764. 
	 [7] k., 240 s., [1] k. ; 8°.

CBN 69.1156 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: CI    I    CCLXIIII. – Na karcie 
tytułowej druk czarno-czerwony. – „Dedykacja: Carolo Iosepho 
Maximiliano libero baroni de Fv̈rst et Kvpferberg ... ”.
Prow.: 	1. Joh. Herm. Wisselinck – XVIII w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie).

SD.3.32

90	 Ioh. Gottl. Heineccii ... Academische Reden, über desselben 
Elementa Iuris Civilis secvndvm ordinem institutionum : mit 
Königl. Pohln. und Churfl. Sächßl. ... Privilegio.

	 Franckfurth und Leipzig : bey Wolfgang Ludwig Springs sel. Er- 
ben : und Joh. Gottlieb Garbe ..., 1748.

	 [8] k., 962 s., [29] k. ; 4°.
E nie notuje.
Na stronie tytułowej druk czerwono-czarny.
Prow.: 	1. W. K. – XVIII? w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz, XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XX w.; półpłótno, papier, deska, obcięcia kart barwione na 
czerwono.

SD.3.55

91	 Jo. Gottlieb. Heineccii jureconsulti ... Elementa juris civilis se- 
cundum ordinem Institutionum, commoda audtoribus [!] me- 
thodo adornata. Accedunt variorum notae, et observationes ... . 
Pars I. Lib. I. et II. continens. – Editio nova Italica caeteris longe 
auctior et emendatior.

	 Venetiis : sumptibus Josephi Rossi qu. Bartholomaei, 1794. 
	 696 s. ; 12°.

CBN 69.1157 [ed. al].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXCIV. – Zawiera również 
Lib. III-IV (od s. 396).
Prow.: 	1. Di me Pietro Bartolini – XIX w.
	 2. Di me Gaetano Bartolini – XIX w.
Opr.: brak.

SD.2.13

C C
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HERTIUS, Johann Nikolaus (1652–1710) [koment.]
zob. PUFENDORF, Samuel von: De jure naturae et gentium,  
libri octo. Francofurti et Lipsiae 1759.

HESKI, Józef Ksawery (?– ca 1810) [ryt.]
zob. SZYSZKO, Donat Ignacy: Droga w prawo do fortunnej 
wieczności i na krok nie z drogi ... . W Wilnie [post 8 VII 1756].

HIERONYMUS A S. HYACINTHO zob. CYRUS, Jędrzej

HIERONYMUS (s. ; 342?–419?) [tł.]
zob. IOANNES CASSIANUS (s.) : De institutis renuntiantium li-
bri XII. Romae 1588.

HOŁŁOWNIA, Ludwik (1696–1724)
92	 Powitanie nayjasnieyszego Trybunału Wielkiego Xsięstwa Litew- 

skiego, w niedźielę czwartą po Wielkieynocy, pod herbownym 
Radwanem nieśmiertelney sławy znakiem ... Michała Judyckiego 
marszałka rzeczyckiego oraz Głownego Trybunału W.X.Lit.  
marszałka w Wilnie w kośćiele s. Kazimierza miane, temuż 
jegomośći ... dedykowane / przez X. Ludwika Hołłownię ... roku 
pańskiego ... 1740.

	 W Wilnie : w drukarni Jego Krolewskiey Mośći Akademickiey 
Societatis Jesv, 1740.

	 [17] k., sygn.: [ ]1, (A-B2), A-F2 : herb ; 2°.
E XVIII, 249.  Sommervogel IV, 433.  VASL 1712.
Na verso karty tytułowej herb Judyckich Radwan.
Def.: brak karty tytułowej, k. (A-B2) i końca (k. E2-F2). 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.88 adl.

HOMMEL, Carl Ferdinand (1722–1781) [wyd.]
zob. BERTOCH, Johann Georg: Promtvarivm ivris Bertochia- 
nvm. Lipsiae 1777.

HÖPFNER, Ludwig Julius Friedrich (1743–1797) [wyd.] 
zob. LEYSER, Augustin von: Meditationes ad Pandectas. Franc- 
kenthalii 1778–1781.

zob. LEYSER, Augustin von: Meditationes ad Pandectas.  
Vol. 12. Lipsiae ; Brunsvigae ; et Guelpherbyti 1772–1786.
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HORST, Rutger (fl. 17 s.)
93	 Cancellarius sive de cancellariorum, cum in Summi Pontificis 

cvria, in imperio Germanico, regnisq[ue] diversis, tum imprimis 
in florentissimo Regno Poloniae et Magno D. Lithv. heroicis vir- 
tutibus ... praeclarissimis officiis, meritis et praemiis libri duo ... / 
autore Rvtgero zur Horst, Reipvb. Dantiscana secretario. – Editio 
secunda cum duplici indice ... .

	 Dantisci : sumptibus et typis Georgi Rheti ..., 1632. 
	 [4] k., 972 s., [26] k. ; 4°.

E XVIII, 275.  HAB P–2019.
Dedykacja: „Eustachio Wolowicz, episcopo Wilnensi ... Jacobo Zadzik, 
episcopo Culmensi ... Christoph. et Nicolao Wiesiolowsky ... fratribus”.
Prow.: 	1. Ex libris Constantini Casimiri Brzostowski, episcopi Vilnensis 

– XVIII w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz., XX w.
3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII w.; pergamin, tektura, ślady po wiązaniach, na grzbiecie 
szyldzik, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.42

HOZJUSZ, Stanisław (1504–1579)
94	 Confessio catholicae fidei Christiana, vel potivs Explicatio qva- 

edam confessionis, in Synodo Petricouiensi a patribus prouincia- 
rum Gnesnensis, et Leopoliensis in regno Poloniae factae anno 
Domini MDLI / avctore ... Stanislao Hosio cardinale, episcopo 
Varmiensi ; opvs in primis pivm et ervditvm, salvo per omnia 
ivdicio s. Sedis Apostolicae.

	 Romae : apud Paulum Manutium, Aldi F. ..., 1565.
	 [6] k., 507, [1] s., [10] (ost. cz.) k. ; 2°.

E XVIII, 281.   W 1420.   Renouard, Annali I.52.4.
Data wydania na stronie tytułowej: M D LXV. – Fragment w języku 
greckim. – Dedykacja: „D. Sigismvndo Avgvsto ... Regi Poloniae ... 
Nicolaus Dziergouuski, archiepiscopus Gnesnensis”.
Prow.: 	1. Ex libris sacerd[otis] Ignatii Cochis – XVI w.
	 2. Bibliotheca [...] O.S.B.M. Romae – piecz. niekompletna, XX w.
	 3. [Porfirio Pidručnyj OSBM] – XX w.
Opr.: XVI w.; pergamin nieusztywniony, barwiony na niebiesko (na 
grzbiecie), ślady po wiązaniach.

SD.4.7

IGNATIUS LOYOLA (s. ; 1491–1556)
95	 [Exercitia spiritualia]. Esercitii spiritvali di s. Ignatio di Loiola 

... : con vna breue istruttione di meditare, cauata da’ medesimi 
Esercitij. Et il Breue di N.S. Alessandro VII dell’ Indulg. plen. 
concessa à chi li fa.

	 In Roma : nella stamperia del Varese, 1663. 
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	 [104] k., [26] k. tabl. ; 8°.
Sommervogel V, 71.  BL Italian 17 nie not. [cf. 441 – ed. al.]. 
Data wydania na karcie tytułowej: MDCLXIII.
Prow.: 	1. [wpis wydrapany] – XVII/XVIII? w.
	 2. Camillus Cardinalis Mazzella – piecz., XIX w.
	 3. Bibliotheca Scholasticatus Prov. Neap. – piecz., XX w.
	 4. Biblioth. Priv. Praep. Gen. Soc. Iesv [w otoku] Scriptor. [w środku] –  

XX w.
Opr.: XX w.; imitacja skóry, deska (sklejka?), po renowacji. Obcięcia kart 
barwione, marmoryzowane.

SD.3.24

INDEX
Index librorum prohibitorum ... Pii IV ... auctoritate comprobatus.
współwydane z: CONCILIUM TRIDENTINUM (1545–1563): 
Canones, et decreta sacrosancti oecumenici et generalis Concilii 
Tridentini. Venetiis 1575.

IOANNES CASSIANUS (s. ; ca 360 – ca 435)
Collationes sanctorum patrum.
współwydane z: IOANNES CASSIANUS (s.) : De institutis re- 
nuntiantium libri XII. Romae 1588.

96	 Ioannis Cassiani eremitae De institutis renuntiantium libri XII 
; Collationes sanctorum patrum XXIV : ab innvmeris pene 
mendis ... expurgatae ... . Adiect[a]e sunt quarundam obscurarum 
dictionum interpretationes ... . Accessit Regula s. Pachomij, quae  
a s. Hieronymo in latinum sermonem conuersa est, multo 
emendatior quam antea.

	 Romae : ex typographia Vaticana, 1588. 
	 [8] k., 749, [1] s., [13] k. ; 8°.

Edit 16 C–1859 [s.v. Cassianus].
Data wydania na stronie tytułowej: M. D. LXXXVIII. – Dedykacja dla 
papieża Grzegorza XIII.
Def.: karta tytułowa dołem uszkodzona. 
Prow.: [wpis wycięty]
Opr.: XVIII w.; skóra świńska nieusztywniona, pozostałości wiązań 
skórzanych.

SD.3.22

IUS
97	 Ivs Borvssico-Brandenbvrgicvm commvne : ex germanico latine 

versvm. T. 1–2.
	 Berolini : apvd Gottfridvm Carolvm Navck, 1800. – 2 t. ; 8°.
	 T. 1, p. 2: [tomi primi pars posterior]. – [3] k., s. 339–860
	 T. 2, p. 1: [tomi secundi pars prior]. – VI, 585 s.
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Tytuł oryginału: Allgemeines Landrecht für die Preussischen Staaten. 
– Każdy tom w 2 częściach. – Data wydania na wszystkich stronach 
tytułowych: MDCCC.
Def.: brak T. 1, p. 1 oraz T. 2, p. 2.
Prow.:	 1. C. L. – XIX? w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie,  

Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na żółto.

SD.3.47

JANSSENS ELINGA, Franciscus (ca 1634–1715)
98	 Suprema Romani Pontificis auctoritas, eiusque extra concilium 

generale definientis infallibilitas : adversus epistolam ... Gilberti, 
episcopi Tornacensis, propugnata / per P.F. Franciscum Janssens 
Elinga ... .

	 Brugis : typis Petri van Pee ..., 1689. 
	 201, [1] s., [5] k. ; 8°.

Dedykacja: „Petro de Matilla ... Ordinis F.F. Praedicatorum”. 
Współopr. SD.2.1–2 adl.
Prow.: 	1. Canonicae [...]agiensis 1732
	 2. École Sainte Geneviève B.D.J. – piecz., XIX w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie).

SD.2.1 adl.

JENICHEN, Gottlob August (1709–1759)
Obseruationes selectae ad Augustini de Leyser.
współwydane z: LEYSER, Augustin von: Meditationes ad Pan- 
dectas. Franckenthalii 1778–1781.

JURIN, James (1684–1750) [koment.]
zob. CAESAR, Caius Iulius: Commentarii de bello Gallico, et ci-
vili. Venetiis 1783.

Jus aggratiandi ...
Kommissya Policyi
Kommissya Skarbowa Rzeczypospolitey 

zob. OBLATA

KONARSKI, Stanisław Hieronim (1700–1773) [wyd.]
zob. VOLUMINA LEGUM: Prawa, konstytucje i przywileje Kró- 
lestwa Polskiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego. Varsaviae 
1732–1782.
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KOSSOBUDZKI, Kajetan (fl. 1758)
99	 Kazanie pod czas solenney wotywy przy zaczęciu się Trybunału 

Głownego Wielkiego Xięstwa Litewskiego w kosciele katedral- 
nym wilenskim czynione / przez x. Kajetana Kossobudzkiego 
scholarum piarum ordynaryinego w teyze katedrze kaznodzieię.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.Mci y Rzeczypospolity [!] Sholarum 
[!] Piarum, [post 28 V] 1767.

	 [9] k., sygn.: )1–4(, A-B2, C1 ; 2°.
E XX, 140.
Dedykacja dla członków Trybunału Głównego W. X. L.: Józefa Jerzego 
Hylzena, Michała Wincentego Wołłowicza etc. – Data dzienna na 
podstawie imprimatur.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.104 adl.

100	 Na zaczęcie Trybunału Głownego Wielkiego Xięstwa Litewskiego 
Kazanie pod czas solenney wotywy w kosciele katedralnym wilen- 
skim miane / przez x. Kajetana Kossobudzkiego scholarum pia- 
rum ordynaryinego w teyze katedrze kaznodzieię MDCCLVIII. 
W Wilnie : w Drukárni J.K.Mci y Rzeczypospolitey Scholarum 
Piarum, [post 16 VI 1758].

	 [3] k., 18 s., sygn.: [ ]2, (a2), A-D2, E1 ; 2°.
E nie notuje [cf. XX, 140 – ed. al.].
Na karcie tytułowej i nagłówku dedykacji druk pozłacany. – W adresie 
wydawniczym druga litera „r” w wyrazie „drukarni” wydrukowana 
odwrotnie. – Dedykacja: „Do ... Adama Brzostowskiego, kasztelana 
połockiego ... ”. – Data dzienna na podstawie imprimatur.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.99 adl.

KSIĘGA
Xięga ziemiańska.
współwydane z: OBLATA: Seymiki. [Warszawa post 28 V 1791].

LADVOCAT, Jean-Baptiste (1709–1765)
101	 [Dictionnaire historique-portatif]. Dizionario storico-portatile : 

che contiene la storia di tutti gli eroi, ed uomini illustri nelle arti  
e nelle scienze colle loro opere principali, e colle migliori edizioni di 
esse ... / composito in Francese dal signor abate Ladvocat, e tradotto 
in Italiano ... . Tomo I [-VII]. – Edizione novissima divisa in tomi 
sette ... col Supplemento di Giangiuseppe Origlia Paulino inscrito 
a’suoi luoghi, e colle note del P.D. Anton-Maria Lugo Somasco ... .
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	 In Napoli : a spese di Antonio Cervone, 1776–1777. – 8°. 
	 T. 7: T-Z. – 1777. – 256 s.

Quérard, France litt. IV, 386–387 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej t. 7: MDCCLXXVII. 
Def.: tylko t. 7.
Prow.: [sygn. NN. właściciela] – XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.31

LAGOMARSINI, Girolamo (1697?–1773) [koment.]
zob. GRAZIANI, Antonio Maria: De scriptis invita Minerva Flo-
rentiae 1745–1746.

LAGOMARSINI, Girolamo (1697?–1773)
102	 [Litterarum ad Christophorum Varsaviensem exemplum]. 

R.P. Hieronymi Lagomarsinii Soc. Jesu Epistolae ad amicum 
exemplum : in qua judicium fertur de aliquot locis operis inscripti 
Noctium Sarmaticarum Vigiliae, et typis Brunsbergensibus et 
Varsaviensibus anno 1751 editi. – Editio post Polonicam et 
Germanicam tertia.

	 Bononiae : apud Laelium a Vulpe, [post 31 VIII] 1753. 
	 143, [1] s. ; 8°.

E XXI, 26–27 [bez egz.].  Sommervogel IV, 1370.
Data dzienna na podstawie imprimatur.
Nagł. listu na k. A2r: „Hieronymus Lagomarsinius Christophoro suo s.d.”. 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, deska (lub usztywniona tektura), ma-
kulatura, na grzbiecie szyldzik, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.7

LANCELLOTTI, Giovanni Paolo (1522–1590) [wyd.] 
zob. CORPUS IURIS CANONICI: Corpus juris canonici acade-
micum. Coloniae Munatianae 1783.

LANSPERGIUS, Ioannes Iustus (1489–1539) [przedm.] 
zob. GERTRUDIS MAGNA (s.) : Poseł boskiey łaskawości. We 
Lwowie 1648.

LECONTE, Antoine (1517–1586) [wyd.]
zob. CORPUS IURIS CIVILIS: [Corpus juris civilis. Antonius 
Contius. T. 1–13]. Lvgdvni 1571.

LEGGIO, Michele (1724 – ca 1784) [aut. acc.]
zob. MATTHAEUS, Antonius: De criminibus ad lib. XLVII et 
XLVIII Dig. commentarius. Neapoli 1772.
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LENGNICH, Gottfried (1689–1774)
103	 [Jus publicum Regni Poloniae]. Prawo pospolite Krolestwa Pol-

skiego / przez Godfryda Lengnicha po łaćinie zebrane ; prze-
tłomaczone po polsku przez X. Marćina Moszczeńskiego ... .  
Tom I-II.

	 W Krakowie : w drukarni Stanisława Stachowicza ..., 1761. –  
2 t. ; 8°.

	 T. 1. – [12] k., 1006 s.
	 T. 2. – [4] k., 649, 193 s.

E XXI, 172.   NKor 5, 242.   Mieczkowska, Sejm i prawo 258.
Dedykacja: „Do ... Jana Zamoyskiego ... M. Moszczenski S.P.”. – Błędy 
w paginacji.
Def.: w obu tomach brak kart tytułowych; w t. 2 brak dwóch pierwszych 
kart nieliczbowanych oraz końca (s. 192–193); ostatnie zachowane karty 
zniszczone; całość bokiem zbyt mocno przycięta.
Prow.: 	1. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz, XX w.
	 2. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX/XX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura.

SD.2.3

LETI, Gregorio (1630–1701)
104	 Relatione della Corte di Roma e de’ riti da osseruarsi in essa,  

e de’ suoi magistrati, et offitij : con la loro distinta giurisitione 
/ del signor caualier Girolamo Lvnadoro ... . – In questa vltima 
edizione acceresciuta dall’autore di molti capitoli, e lettere, et in 
cose notabili emendata.

	 In Viterbo : ad istanza d’Odoardo Scardutij libraro à Pasquino 
all’insegna del Regno Papale, 1642.

	 [6] k., 273 s., [1] k. ; 12°.
CBN 96.672.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCXLII. – Na stronie tytułowej 
czerwono-czarny herb Pallotty. – Dedykacja: „All’ ... cardinale Gio. 
Battista Pallotto”. – Autor: Gregorio Leti podpisany pseudonimem.
Prow.: [piecz. z monogramem wiązanym źle odbita] – XVII w. 
Opr.: XVII w.; skóra świńska nieusztywniona.

SD.1.8

LEYSER, Augustin von (1683–1752)
105	 Avgvstini a Leyser ... Meditationes ad Pandectas : qvibvs praeci- 

pva ivris capita ex antiqvitate explicantvr cvm ivribvs recentio- 
ribvs confervntvr atqve variis celebrivm collegiorvm responsis et 
rebvs ivdicatis illvstrantvr, volvmen I [-XIII] / edidit et praefatvs 
est D. Lvdovic. Ivlivs Fridericvs Hoepfner ... .

	 Lipsiae ; Brunsvigae ; et Guelpherbyti : apud Meisnerianos fra- 
tres, 1772–1786. – 4°.
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	 Vol. 12, [P. 1]. – 1774. – 366, XXVIII s., [1] k.
	 Vol. 12, P. 2. – 1776. – [3] k., 620, 48 s.

E nie notuje [cf. XXI, 248 – ed. al.].  Graesse IV, 193.  Heinsius nie 
notuje [cf. I, 800 – ed. al.].
Zmiana adresu wydawniczego w vol. 12: Gissae, ex officina libra-
ria Kriegeriana, w vol. 13: Gissae, apud Ioannem Fridericum Kriege-
rum. – Fragm. w jęz. niem. – Data wydania na stronie tytułowej p. 1:  
CI  I   CCLXXIIII, p. 2: CI  I  CCLXXVI. – Vol. 12 w 2 cz. z wła-
snymi kartami tytułowymi. – Na stronach tytułowych druk czarno-czer-
wony. – Całość dzieła obejmuje 13 vol.
Def.: tylko vol. 12, p. 1–2 w 1 wol.
Prow.: 	1. Wisselinck – XVIII w.
	 2. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.61

106	 Avgvstini Leyseri in regis Poloniarvm ... consiliarii ... Meditatio- 
nes ad Pandectas : qvibvs praecipva jvris capita ex antiqvitate 
explicantvr cvm jvribvs recentioribvs confervntvr, atqve variis 
celebrivm collegiorvm responsis et rebvs jvdicatis illvstrantvr, 
volvmen I [-XI et vltimvm]. – Editio tertia correctior.

	 Lipsiae ; et Gvelpherbyti : apvd Joh. Christoph. Meisnervm, 1741–
1748. – 4°.

	 Vol. 1. – 1741. – [8] k., 720 s., [30] k.
E nie notuje [cf. XXI, 248 – ed. al.].  Graesse IV, 193.  Heinsius nie notuje  
[cf. I, 800 – ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej vol. 1: CI  I  CCXLI. – Fragmenty 
w języku niemieckim. – Całość dzieła obejmuje 11 vol.
Def.: Tylko vol. 1; brak karty tytułowej i początku do skł. b, oraz końca 
po skł. Ddddd4.
Prow.: 	1. Wisselinck – XVIII w.
	 2. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XX w.; półpłótno, papier barwiony, tektura, obcięcia kart barwione 
na czerwono.

SD.3.53

107	 Avgvstini Leyseri in Regis Poloniarvm ... consiliarii ... Medita- 
tiones ad Pandectas : qvibvs praecipva jvris capita ex antiqvitate 
explicantvr cvm jvribvs recentioribvs confervntvr atqve variis 
celebrivm collegiorvm responsis et rebvs jvdicatis illvstrantvr, 
volvmen I [-XII]. – Editio nova.

	 Franckenthalii : typis Lvdovici Bernhardi Friderici Gegelii, 1778–
1781. – 4°.

	 Vol. 1. – 1778. – [10] k., 720 s., [30] k.
	 Vol. 2. – 1778. – [8] k., 720 s., [14] k.
	 Vol. 3–4. – 1778. – [12] k., 1336 s., [24] k.
	 Vol. 5–6. – 1778. – [7] k., 1256 s., [26] k.
	 Vol. 7. – 1778. – [4] k., 970 s, [27] k.

C C C C

C C
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	 Vol. 8. – 1779. – [4] k., 946 s., [31] k.
	 Vol. 10. – 1780. – [6] k., 988 s.
	 Vol. 11: praefatvs est opvscvla nonnvlla sva et indices ... adjecit 

Gottlob Avgvstvs Jenichen. – 1780. – [4] k., 234, 142, s., [4] k., 
208, 739, [1 cz.] s.

E nie notuje [cf. XXI, 248 – ed. al.].   Heinsius nie notuje [cf. I, 800 – 
ed. al.]. 
Data wydania na stronie tytułowej vol. 1–7: CI   I   CC LXXVIII, vol. 8:  
CI   I   CC LXXIX, vol. 10–11: CI   I   CC LXXX. – Fragmenty  
w języku niemieckim. – Dedykacja: „Illvstrissimo Bernstorffio”. [Dat.:] 
Helmstadii XI Kl. Mart. anni CI   I   CCXXIII.
Współwydane z własną kartą tytułową (w vol. 11): Gottlob Avgvsti 
Ienichen ... Obseruationes selectae ad Avgvstini de Leyser ... aeternvm 
Meditationvm ad Pandectas opvs. Accedit Gregorii Maiansii ... de legatis 
incertis dispvtatio. 
Def.: Brak vol. 9 i 12.
Prow.: 	1. Wisselinck – XVIII w.
	 2. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.60

Limita seymu zob. OBLATA

LIPSIUS, Justus (1547–1606)
De calumnia oratio.
współwydane z: LIPSIUS, Justus: Epistolarvm selectarvm centvria 
qvinta. Antverpiae 1607.

108	 Ivsti Lipsi Epistolarvm selectarvm centvria qvinta ; Miscellanea 
postvma.

	 Antverpiae : ex officina Plantiniana : apud Ioannem Moretum, 
1607.

	 [6] k., 112 s., [3] k. ; 4°.
E XXI, 312.
Data wydania na stronie tytułowej i w kolofonie: CI   . I   C. VII. – 
Dedykacja: „Thomae Samoscio magni Ioh. F.”.
Polonica: listy Lipsiusa: „Ioanni Samoscio” (I, s. 1–2); „Demetrio Solicovio” 
(XXII, s. 24); „Bernardo Macieiowskio” (XXIII, s. 25); „Georgio de Magna 
Concice Minschez, palatino Sandomiriensi” (XXIV, s. 25–26); „Davidi 
Hilchenio” (LVIII, s. 57); „Joanni Andreae Prochnicio” (LXIII, s. 61–62, 
LXXXIV, s. 83–84); „Stanislao Krzistanowicio” (LXXXV, s. 84).
Zawiera: Ivsti Lipsi De calvmnia oratio. Ioannis Wolveri Antuerpiensis 
... ad lectorem ... in Ivsti Lipsi ... Orationem de calvmnisa praefatio.
Prow.: 	1. D[omi]no Joan[ni] Conrado Dietrici[?] Amico suo reliqui 

Ja[...] Herte[...] Mpp. [poniżej dopisane:] Discessit Anno 1618 
Mense Aug. die 28.

	 2. Sum Joannis Conradi Eileboltz 1628.
Opr.: XVII w.; skóra świńska nieusztywniona.

SD.3.89

C C
C C

C C

C C

C C
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LUCARI, Joannes (1621–1709)
109	 Stanislaus Kostka : drama sacrum / authore P. Joanne Luccaro 

Societ. Jesu.
	 Romae : ex officina Cajetani Zenobii typographi ..., [post 1 II] 

1709.
	 [5] k., 42 s., sygn.: A-B12, C2 ; 12°.

E XXI, 490 [bez egz., 12 s.].  Ciampi I, 299.  Sommervogel V, 146, 20. 
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCIX. – Przedmowa z datą: 
Kalendis Februarii 1709.
Prow.: 	1. Emit Joannes [...] – XVIII w.
	 2. Col Com Emerici Czapski – piecz., XIX w.
	 3. Postvlatorski Ośrodek Stvdiów, Roma – piecz., XX w.
Opr.: XVIII w.; papier wzorzysty, tłoczenie złocone (motywy roślinne), 
tektura.

SD.1.13

LUDEWIG, Johann Peter von (1668–1743)
110	 Tractatvs de avspicio regvm : occasione avgvstissimae et solennis 

coronationis ... principis ac domini Dn. Friderici regis Borvsso- 
rvm ... conscriptus / a Ioh. Pet. Lvdovico, prof. pvbl. ord.

	 Halae Hermvnd : typis Johannis Gruneri ..., [post 22 I 1701]. 
	 [4] k., 174 s. ; 4°.

E nie notuje.
Na karcie tytułowej druk czarno-czerwony. – Dedykacja: „Dn. Friderico 
Borvssiae regi ... Ioh. Ludovicus Stoesser”. – Pierwszy raz ukazało się 
pod tytułem: Dissertatio ivris gentivm, de auspicio regvm, qvam ... 
moderatore Ioh. Pet. Lvdovico ... propugnavit ... Iohannes Lvdovicvs 
Stoesser ... Ianvar. mens. die XX A. CI   I   CCI. Halae Hermvnd, stanno 
Grvneriano.
Polonica: w tekście cytowani: Wojciech Wijuk-Kojałowicz, Andrzej 
Maksymilian Fredro, Stanisław Hozjusz, Marcin Kromer, Stanisław 
Sarnicki.
Prow.: 1. Constantinus Casimirus Brzostowski episcopus Vilnensis – 

XVIII w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier barwiony, tektura, obcięcia kart barwione 
(marmoryzowane).

SD.3.44

LUGO, Antonio Maria (fl. 1750) [wyd.]
zob. LADVOCAT, Jean-Baptiste: Dizionario storico-portatile. In 
Napoli 1776–1777.

LUNA, Joseph (fl. 18 s.) [przew.]
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Congregatio Sacrorum Rituum: 
Sacra Ritvvm Congregatione ... cardinali Corradino Polona, seu 
Lvceorien. beatificationis ... Andreae Bobola. Romae 1728.

C C
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LUNADORO, Girolamo [pseud.] zob. LETI, Gregorio

LUTIUS, Horatius zob. LUZI, Orazio

LUZI, Orazio (1541–1569) [wyd.]
zob. CONCILIUM TRIDENTINUM (1545–1563): Canones, et 
decreta sacrosancti oecumenici et generalis Concilii Tridenti-
ni. Venetiis 1575.

ŁADOWSKI, Maciej Marcjan (ca 1640 – ca 1715)
111	 Inwentarz konstytucyy koronnych y W.X. Litewskiego / przez 

Macieia Marcyana Ładowskiego ... od roku ... 1550. do r. 1683. 
krotko zebrany ; a przez ... Jozefa Jędrzeja ... Załuskiego ... w roz- 
nych mieyscach y cytacyach zkorygowany, przydatkiem opusz- 
czonych artykułow poprawiony y suplementem ... od roku 1683. 
az do ostatniey konstytucyi seymu 1726. inclusive opatrzony.

	 W Lipsku : ex officina Weidmanniana, 1733. 
	 9, [1] s., [1] k., 676 s., [2] k. ; 2°.

E XXI, 22.  Mieczkowska, Sejm i prawo 269. 
Miedzioryt na karcie tytułowej.
Prow.:	 1. [niezidentyfikowana piecz. herb.] – XIX w.
	 2. Ex Bibliotheca C.O. Zamoyski – piecz., XIX w.
	 3. B. Kisielnicki – faksymile, XIX/XX w.
	 4. Książka Teodora Rzętkowskiego N.67 – XIX/XX w.
	 5. Z księgozbioru J.J. Boguskiego – nakl., XIX/XX w.
	 6. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; półskórek, papier apreturowany marmoryzowany, 
tektura.

SD.4.124

ŁUBIEŃSKI, Maciej Józef (ca 1715–1770)
112	 Kazanie na seymie ordynaryinym warszawskim roku pańskiego 

1754 / przez ... Macieia Jozefa, z Łubny Łubienskiego, archidy- 
akona katedralnego krakowskiego ... miane y do druku ... roku 
tegoż podane.

	 W Warszawie : W Drukarni J.K.Mći y Rzpltey X.X. Scholarum 
Piarum, [post 9 X 1754].

	 [15] k., sygn.: (1–4), A1, B-F2, G1 : il. ; 2°.
E XXI, 439.
Data dzienna na podstawie aprobaty: Varsaviae Nonis Octobris 1754. – 
Fragmenty w języku łacińskim. – Dedykacja: „Do ... Adama Stanisława 
Grabowskiego ... X.M.J.Ł.A.K.K.P.K.S.M.”. – Autor podpisał dedykację 
kryptonimem. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.95 adl.
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ŁUBIŃSKI, Jan Chryzostom (fl. 1761)
113	 Slady Strybylowskiey podkowy z podroży doczesności o kamien 

grobowy na osobie ... Teofili z Godzimirskich Wilgow Stryby- 
lowey czesnikowey nowogrodzkiey zagładzone a w dziedzictwie 
wieczności ... przez pobożne iey zycie ... odnowione, na przy- 
kład w też koley śmiertelności wstąpić maiącym / przez ... Jana 
Chryzostoma Lubinskiego ... w przytomności ... xiędza Feliciana 
Filipa Wołodkowicza ... pokazane, dnia 16 kwietnia, 1761 roku.

	 We Berdyczowie : w Drukarni Fortecy Nayświętszey Maryi Panny, 
[post 16 IV 1761].

	 [4] k., sygn. A-B2 ; 2°.
E XXI, 447–448.  Zapasko, Isaevič nie not.  Wanat, Berdyczów s. 68 
poz. 23.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.93 adl.

MAFFEI, Mario (fl. 18 s.)
Acta synodalia.
współwydane z: SYNODUS: Dioecesana synodus R.P.D. Josaphat 
Baptistelli ... celebrata. Fulginiae 1763.

MAIANSIUS, Gregorius zob. MAYÁNS Y SISCAR, Gre-
gorio

MALAPERT, Carl (1581–1630)
Sedecias tragoedia.
współwydane z: TRAGOEDIAE: Selectae PP. Soc. Iesv trago- 
ediae. Antverpiae 1634.

MANSI, Giovanni Domenico (1692–1769) [wyd.]
zob. ANTOINE, Paul-Gabriel: Theologia moralis universa. Ve-
netiis 1792.

MARATTI, Faustina (ca 1679–1745) [współaut.]
zob. ZAPPI, Giovanni Battista Felice: Rime. In Nizza 1781.

MARCHESE, Annibale (1686–1753)
114	 Il Viticondo : poema del duca Annibale Marchese in occasione 

delle nozze dell’invittissimo Carlo Borbone re di Napoli ... colla 
serenissima Maria Amalia Valburga principessa regal di Polonia 
... alle maesta loro dedicato.



53

116

	 In Napoli : nella stamparia di Gennaro, e Vincenzo Muzio, 1738. 
[6] k., 137 s., [1 cz.] k., [1?] k. tabl. : il. ; 4°.

E nie notuje.   Graesse 383.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXXVIII. – Na stronie 
tytułowej druk czerwono-czarny. – Istnieją dwa warianty tego wydania 
z 1 lub 4 k. tabl. 
Def.: brak tablic – war. niemożliwy do ustalenia.
Prow.: Di Jgnazio Saverio Galai[?] – XVIII w. 
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.9

MARESCOTTI, Ercole (?–1621)
115	 Hercvlis Marescotti senioris, patricii Bononiensis ... Variarvm 

resolvtionvm liber primus, et secundus : in quibus vtriusque iuris 
controuersiae beneficiales ... tractantur ... : qvibvs accessit eivsdem ... 
avthoris liber tertivs nunc nouiter in lucem editus : cum summarijs, 
et duplici indice ... : opus reuera insigne, et egregium ... .

	 Venetiis : apvd Gervasivm Anesivm, 1625 (ex typographia Ioan- 
nis Salis).

	 Wol. ([6] k., 407, [1 cz.] s., [46] k. ; 118 s., [6] k.) ; 2°.
Pazzaglini & Hawks. Consilia M–82   BL Italian 17 nie not. [cf. 536 
– ed. al.]. 
Lib. 3 z własną stroną tytułową. – W kolofonie: Angelus Cantinius 
I.V.D. correct. Venetiis. M DC XXV. Ex typographia Ioannis Salis. – 
Data wydania na obu stronach tytułowych: M DC XXV. Dedykacja:  
„D. Bernardino, et D. Carolo Scottis ... Geruasius Anesius bibliopola, S.P.”.
Prow.: Paolo Ercolani Not. Regio. Rota di Siena – piecz., XIX w. 
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.82

MASCOV, Gottfried (1698–1760) [wyd.]
zob. PUFENDORF, Samuel von: De jure naturae et gentium, li-
bri octo. Francofurti et Lipsiae 1759.

MATTHAEUS, Antonius (1601–1654)
116	 De criminibus ad lib. XLVII et XLVIII Dig. commentarius Antonii 

Matthaei JC., in ... Academia Ultrajectina antecessoris ; adjecta est 
brevis et succincta juris Ultraject. interpretatio ... . Tomus primus 
[-secundus]. – Editio prima Neapolitana in duos tomos tributa. 
Accesserunt Michaeli Leggii Adnotationes ex jure Romano ... .

	 Neapoli : sumtibus Dominici Terres, 1772. – 4°. 
	 T. 2. – [2] k., 363, [1] s., [2] k. (ost. cz.)

Data wydania na stronie tytułowej t. 2: MDCCLXXII. 
Def.: brak t. 1.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.86
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MAYÁNS Y SISCAR, Gregorio (1699–1781)
De legatis incertis disputatio.
współwydane z: LEYSER, Augustin von: Meditationes ad Pan- 
dectas. Franckenthalii 1778–1781.

MAZZOLARI, Giuseppe Maria (1712–1786)
117	 Diario sacro. Vol. I [-V] / [Iosephus Marianus Parthenius].
	 In Roma : per Generoso Salomoni ..., 1779–1783. – 12°.
	 Vol. 5: Appendice di sacre notizie. Nella stamperia Salomoni. – 

1783. – 384 s.
Sommervogel V, 848, 25.
Data wydania na stronie tytułowej vol. 5: MDCCLXXXIII. – Nazwisko 
autora: Iosephus Marianus Parthenius w dedykacji w vol. 1, [k. A2r.].
Dzieło składa się z pięciu części: Vol. 1: Semestre primo ; Vol. 2: 
Semestre secondo ; Vol. 3: Le sacre vie ; Vol. 4: Le sacre basiliche ;  
Vol. 5: Appendice di sacre notizie.
Def.: brak vol. 1–4.
Prow.:	 1. Assistent. Hispan. S.J. – piecz., XIX? w.
	 2. Biblioteca FF. CC. Curia S.J. – piecz., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.1.9

MENCHACA, Roch (1743–?) [wyd.]
zob. FRANCISCUS XAVERIUS (s.) : Epistolarum omnium  
libri quatuor. Bononiae [post 2 VIII 1795].

MENCHETTI, Sebastiano (fl. 1730–1767) [oprac.]
zob. REIFFENSTUEL, Anaklet: Theologia moralis. Romae 1765.

METODO
Metodo di tutti li cambj, che si praticano al presente nelle prin-
cipali piazze d’Europa.
współwydane z: DUPUIS DE LA SERRA, Jacques: Trattato del-
le lettere di cambio secondo l’uso delle più celebri piazze d’Euro-
pa. In Venezia 1761.

Miasta nasze królewskie ... zob. OBLATA

MONALDINI, Venanzio (fl. 18 s.) [il.]
zob. RECCO, Giuseppe: Della esistenza di vera giurisdizione nel-
la Chiesa cattolica. In Roma 1791.

MORVAN DE BELLEGARDE, Jean-Baptiste (1648–
1734) [wyd.]
zob. OFFICE: L’Office de la semaine sainte à l’usage de Rome et 
de Paris. A Paris 1736.
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MOSZCZEŃSKI, Marcin (1731–1798) [tł.]
zob. LENGNICH, Gottfried: Prawo pospolite Krolestwa Polskie-
go. W Krakowie 1761.

MÜLLER, Johann Ernst Justus (1750–1795)
118	 Obseruationum practicarum ad Leyseri meditationum ad 

digesta opus, tomi ... fasciculus ... / auctore Ioanne Ernesto Iusto  
Müller ... .

	 Lipsiae : sumtibus Caspari Fritsch, 1786–1793. – 6 t. ; 8°. 
	 T. 1, Fasc. 1. – 1786. – XIV s., [1] k., 400 s.
	 T. 1, Fasc. 2. – 1787. – XIV, 334 s., [17] k.
	 T. 2, Fasc. 1. – 1787. – 320 s.
	 T. 2, Fasc. 2. – 1789. – 308 s., [10] k.
	 T. 3, Fasc. 1. – 1790. – 318 s.
	 T. 3, Fasc. 2. – 1790. – X, 288 s., [11] k., 102 s.
	 T. 4, Fasc. 1. – 1791. – 320 s.
	 T. 4, Fasc. 2. – 1791. – [3] k., 294 s., [9] k.
	 T. 5, Fasc. 1. – 1792. – 306 s., [6] k.
	 T. 5, Fasc. 2. – 1792. – 310 s., [5] k.
	 T. 6, Fasc. 1. – 1793. – 320 s.
	 T. 6, Fasc. 2. – 1793. – XVI, 320 s.

E nie notuje.
Data wydania na stronie tytułowej t. 1: MDCCLXXXVI, t. 2: 
MDCCLXXXVIII, t. 3: MDCCXC, t. 4: MDCCXCI, t. 5: MDCCXCII, 
t. 6: MDCCXCIII. – Dedykacja: „Ioanni Henrico Casimiro libero baroni 
de Carmer”. – Każdy fasciculus z własną kartą tytułową.
Całość w 6 wol.
Prow.: 	1. Wisselinck – XVIII w.
	 2. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII/XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, 
tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.36

MUSZKA, Miklós (1714–1783)
119	 De sacramentis novae legis dissertationum theologicarum libri 

octo, quos in Universitate Viennensi ... exposuit Nicolaus Muszka, 
e S. J. ... . Tomulus hic primus [-alter] continet ... .

	 Viennae Austriae : typis Joannis Thomae Trattner ..., 1754–1755. 
– 4°.

	 T. 2: tomulus alter continens L. IV de SS. Eucharistia. L. V de 
Poenitentia. L. VI de Extrema Unctione. L. VII de Ordine. L. VIII. 
de Matrimonio. – 1755. – [1] k., 709, [1] s., [8] k.

Sommervogel V, 1476, 7. 
Def.: brak t. 1.
Prow.: 	1. [...] Josephus [...] – XVIII w.
	 2. [piecz. źle odbita] – XIX/XX w.
	 3. Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
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Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie), obcięcia kart barwione i puncowane.

SD.3.56

NEPOS, Cornelius (ca 99 – ca 24 a.C.)
120	 [De viris illustribus]. Cornelii Nepotis Vitae excellentium impe- 

ratorum, observationibus et notis interpretum omnium illustra- 
tae. Accedit index rerum, et verborum. Juxta editionem Amste- 
lodamensem 1707.

	 Patavii : ex Typographia Seminarii : apud Joannem Manfre, 1733.
	 [10] k., 496 s., [22] k. ; 8°.

Schweiger nie not.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXXIII. – Na karcie tytułowej 
druk czarno-czerwony.
Def.: brak karty tytułowej i końca (k. Ll6). 
Prow.: brak.
Opr.: brak.

SD.3.6

NICOLAUS DE HANAPIS (patriarcha Hierosolymita-
nus ; ca 1225–1291) [aut. domn.]
zob. BONAVENTURA (s.) : Compendium sacrae theologiae pau-
peris. [Basel] 1501.

NIELUBOWICZ-TUKALSKI, Mateusz (fl. 1784) [wyd.]
zob. DIARIUSZ: Dyaryusz sejmu wolnego grodzieńskiego.  
W Warszawie 1785.

NOCETI, Carlo (1694–1759)
Confutatio primae epistolae Patris Dinellii ... de Danielis Con-
cinae.
współwydane z: NOCETI, Carlo: Veritas vindicata sive permultae 
sententiae auctorum Societatis Jesu. Romae 1753.

121	 Veritas vindicata sive permultae sententiae auctorum Societatis 
Jesu in theologia christiana dogmatico-morali minus sincere rela- 
tae, suaeque integritati / a Carolo Noceti ... restitutae. Accessit 
confutatio primae epistolae Patris Dinellii cathedratici Casana- 
tensis Ordinis Praedicatorum.

	 Romae : ex typographia Generosi Salomoni, 1753. 
	 XII, 324 s. ; 4°.

Sommervogel V, 1785, 4.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLIII. – Akcedit z własną kartą 
tytułową.
Def.: karta tytułowa bokiem obcięta. 
Prow.: brak.
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Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione, mar-
moryzowane.

SD.3.79

NOLLET, Jean Antoine (1700–1770)
122	 [Essai sur l’electricité des corps]. Saggio intorno all’elettricità de’ 

corpi, dal sig. abate Nollet ... traduzione dal francese. Aggiuntevi 
alcune esperienze ed osservazioni, che illustrano l’istessa materia, 
del sig. Guglielmo Watson.

	 In Venezia : presso Giambatista Pasquali, 1747. 
	 254 s., [1] k., [1], V k. tabl. : il. ; 8°.

Quérard, France litt. VI, 444 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXLVII.
Zawiera: Aggiunta d’esperienze, e d’osservazioni intorno alla natura ed 
alle proprietadi dell’elettricita’ ... dal signore Guglielmo Watson [przekł. 
z ang.]. 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; papier barwiony, tektura.

SD.3.25

NOWICKI, Placyd (fl. 1772)
123	 Kazanie uprzeymą wdzięcznosc ... Tadeuszowi y Jadwidze na 

Kozielsku Oginskim wojewodom trockim ... naydobrotliwszym 
... wielu tak kośćiołow ... y klasztorow ... fundatorom, w czaśie 
prowincyalnych obrad y uroczystego wprowadzenia, zupełnych 
relikwij ciała Fortunata swiętego, staraniem i kosztem tychże ... 
wojewodow w Siennie czynionych ... / przez Placyda Nowickiego 
... roku 1772 d. 30 czerwca oswiadczające.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.Mci. XX. Franciszkanow, [post  
30 VI 1772].

	 [10] k., sygn. A-E2 ; 2°.
E XXIII, 191.
Dedykowane Tadeuszowi Franciszkowi Ogińskiemu i jego małżonce 
Jadwidze z Załuskich Tyszkiewiczowej.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.90 adl.

Obiaśnienie prawa ... zob. OBLATA

OBLATA
124	 [Oblata]: Deklaracya dla prowincyów koronnych względem 

porządnego odbycia seymików w dniu czternastym lutego, tysiąc, 
siedmset, dziewięćdziesiąt drugiego roku przypadaiących. [Dat.:] 
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Actum in Curia Regia Varsaviensi die vicesima prima mensis 
Januarii anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 21 I 1792].
	 [4] k., sygn. A-B2 ; 2°.

E XV, 119.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje [cf. 25 – ed. al.].
Tytuł właściwy poprzedzony formułą oblety.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.73 adl.

125	 [Oblata]: Deklaracya. [Inc.:] Ktoby był przekonany od początku 
seymu ninieyszego o branie od potencyj zagranicznych pieniędzy 
ten ma bydź śmiercią karany ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die quinta mensis Januarii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 I 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 52 [s.v. Actum].  Mieczkowska, Sejm i prawo 296.
Tytuł właściwy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.16 adl.

126	 [Oblata]: Deklaracya o sądach ziemianskich w Wielkim Xięstwie 
Litewskim. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die decima 
mensis Januarii, anno Domini millesimo septingentesimo nona- 
gesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 10 I 1792]. 
	 [2] k., sygn. A3 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. – Sygn. A2 błędnie 
oznaczona jako A3.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.68 adl.

127	 [Oblata]: Deklaracya o sądach ziemiańskich w Prowincyach Ko- 
ronnych. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die decima 
mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo nona- 
gesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 10 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 301.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
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Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.69 adl.

128	 [Oblata]: Deklaracya tymczasowa względem processów  
i sądow. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
octava mensis Maii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 V 1791].
	 [2] k. ; 2°.

E XII, 53.   Mieczkowska, Sejm i prawo 302.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Zawiera: Sub eodem actu: Deklaracya tym czasowa względem kommissyów  
cywilno-woyskowych Oboyga Narodów i urzędów ziemskich i grodzkich  
w W. X. Littm. ; Warunek tymczasowy dla kancellaryi sądowych  
w Xięstwie mazowieckim.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.36 adl.

129	 [Oblata]: Deklaracya względem manifestów. [Inc.:] Gdy za powo- 
dem rostropności i ludzkości, naypierwszym prawodawstwa  
staraniem bydź powinno ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsa- 
viensi, die nona mensis Decembris, anno Domini millesimo sep- 
tingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 9 XII 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 52 [różnice].  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.65 adl.

130	 [Oblata]: Deklaracya względem osób podaiących się do Magi- 
stratur Rządowych. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
octava mensis Novembris anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 8 XI 1791]. 
	 [1] k., sygn. (I) ; 2°.

E XV, 119.  E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo 304.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.56 adl.
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131	 [Oblata]: Deklaracya względem osób woyskowych nieprzysię- 
głych, i zniesienia buław polnych. [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die trigesima mensis Januarii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. (I)1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 305.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.75 adl.

132	 [Oblata]: Deklaracya względem porządnego odbycia seymików 
na dniu czternastym Lutego, tysiąc, siedmset, dziewięćdziesiąt 
drugiego, przypadaiących dla Wo Xa Litt. [Dat.:] Actum in 
Curia Regia Varsaviensi die vigesima prima mensis Januarii 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo secundo. 
[Warszawa : s.n., post 21 I 1792].

	 [1] k., sygn. )I(1 ; 2°.
E XV, 119 [różnice].  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.72 adl.

133	 [Oblata]: Deklaracya względem uniwersałów Kommissyi Skarbu 
Koronnego, niżej wyrażonych. [Dat.:] Actum in Curia Regia Var- 
saviensi die vigesima nona mensis Septembris anno Domini mil- 
lesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 29 IX 1791]. 
	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.

E XII, 54.  E XV, 120.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.49 adl.

134	 [Oblata]: Deklaracya względem wartości, i kursu złota. [Dat.:] 
Actum in Curia Regia Varsaviensi die undecima mensis Octobris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 11 X 1791].

	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.
E XII, 54.  E XV, 120.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
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Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.51 adl.

135	 [Oblata]: Deputacya do redakcyi praw seymu teraźnieyszego. 
[Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima octava 
mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo nona- 
gesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. (I)1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 307.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.78 adl.

136	 [Oblata]: Dozwolenie weryfikacyi Dymów. [Dat.:] Actum in 
Curia Regia Varsaviensi die decima octava mensis Novembris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 18 XI 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XV, 303.  E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo 310. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.57 adl.

137	 [Oblata]: Jus aggratiandi na śmierć wskazanych. [Dat.:] Actum 
in Curia Regia Varsaviensi die trigesima prima mensis Maii 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 31 V 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 312.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.40 adl.

138	 [Oblata]: Kommissya policyi. [Dat.:] Actum in Curia Regia Var- 
saviensi die vigesima quarta mensis Junii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 24 VI 1791]. 
	 [9] k., sygn.: A-D2, E1 ; 2°.
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E XII, 54 [opis. całośc. s.v. Actum].   E XXIII, 473 [s.v. Osoby].  
Mieczkowska, Sejm i prawo 313 [not. tylko do skł. D2].
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. – Akcedit na k. E1; 
bywał też rozprowadzany osobno.
Współwydane: [Oblata]: Osoby wybrane za kommissarzów do 
Kommissyi policyi dnia dwudziestego osmego czerwca tysiąc 
siedmset dziewiędziesiąt pierwszego roku. [Dat.:] Actum in Curia 
Regia Varsaviensi die trigesima mensis Junij anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.44 adl.
139	 [Oblata]: Kommissya Skarbowa Rzeczypospolitey Oboyga Na- 

rodów. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
nona mensis Octobris anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 29 X 1791]. 
	 [6] k., A-C2 ; 2°.

E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo 314.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.54 adl.

140	 [Oblata]: Limita seymu. [Inc.:] Chcąc zmordowanym siłom na- 
szym trzechletnią seymową pracą dać odpoczynek ... [Dat.:] Ac- 
tum in Curia Regia Varsaviensi die vigesimo quarto mensis Junii 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 24 V 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 317.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.45 adl.

141	 [Oblata]: Miasta nasze królewskie wolne w państwach Rzeczypo- 
spolitey. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
prima mensis Aprilis anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 21 IV 1791]. 
	 [2] k. ; 2°.

E XII, 53.   Mieczkowska, Sejm i prawo 319.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
NB: Tekst nie zmieścił się i do całego arkusza doklejono u dołu pasek 
papieru (przed drukowaniem!), na którym wytłoczono 1 i 1/2 linii.
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Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.34 adl.

142	 [Oblata]: Obiaśnienie prawa pod tytułem Sąd Trybunalski Wo 
Xa Littgo. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die trige- 
sima mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. (2)1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 321.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.76 adl.

143	 [Oblata]: Ochrona czasu seymowego. [Dat.:] Actum in Curia Re- 
gia Varsaviensi die vigesima sexta mensis Februarii anno Domini 
millesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 26 II 1791]. 
	 [2] k., sygn. A2 ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 323.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.24 adl.

144	 [Oblata]: Odmiana podatku skórowego. [Dat.:] Actum in Curia 
Regia Varsaviensi die duodecima mensis Aprilis anno Domini 
millesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 12 IV 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 324.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.33 adl.

[Oblata]: Osoby wybrane za kommissarzów do Kommissyi poli-
cyi dnia dwudziestego osmego czerwca tysiąc siedmset dziewię-
dziesiąt pierwszego roku.

	 współwydane z: OBLATA: Kommissya policyi. [Warszawa post 
24 VI 1791]. 
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145	 [Oblata]: Oznaczenie Deputacyi do napisania Codicis civilis et 
criminalis dla prowincyi koronnych. [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die trigesima mensis Junii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 VI 1791]. 
	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.

E XII, 54.  E XXIII, 545.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.47 adl.

146	 [Oblata]: Porównanie gatunku podatków w Koronie i w W. X. Litt. 
[Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die undecima mensis 
Octobris anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
primo.

	 [Warszawa : s.n., post 11 X 1791]. 
	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.

E XII, 54.  E XXV, 85.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.52 adl.

147	 [Oblata]: Prawa kardynalne niewzruszone. [Dat.:] Actum in Cu- 
ria Regia Varsaviensi die octava Januarii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 8 I 1791]. 
	 [2] k., sygn. )I(2 ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 319.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.17 adl.

148	 [Oblata]: Przystąpienie do Aktu Generalney Oboyga Narodów 
Konfederacyi. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vi- 
gesima octava mensis Januarii anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 I 1791]. 
	 [3] k., sygn. A2, B1 ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 329.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.22 adl.
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149	 [Oblata]: Przyśpieszenie dzieła Deputacyi Koekwacyiney. [Dat.:] 
Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima sexta mensis 
Februarii anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
primo.

	 [Warszawa : s.n., post 26 II 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 327.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.25 adl.

150	 [Oblata]: Przyśpieszenie obrania Kommissarzów Skarbowych 
Oboyga Narodów. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
trigesima mensis Novembris anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 XI 1791]. 
	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 328.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.62 adl.

151	 [Oblata]: Rozgraniczenie dóbr wszelkiey natury w prowincyach 
Koronnych. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die qu- 
inta mensis Decembris anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 XII 1791]. 
	 [6] k., sygn. A-C2 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 331.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.64 adl.

152	 [Oblata]: Rozgraniczenie normalne w Wielkim Xięstwie Litew- 
skim. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die tertia mensis 
Decembris anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
primo.

	 [Warszawa : s.n., post 3 XII 1791]. 
	 [12] k., sygn. A-F2 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
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Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.63 adl.

153	 [Oblata]: Rozkład materyi y czasu na teraźnieyszym seymie. 
[Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die decima tertia men- 
sis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
primo.

	 [Warszawa : s.n., post 13 I 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 332.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.19 adl.

154	 [Oblata]: Rozkład woiewództw, ziem i powiatów z oznaczeniem 
miast ... dla seymików w prowincyach Koronnych i Wielkiego 
Xięstwa Litewskiego. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
secunda mensis Novembris anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 2 XI 1791]. 
	 [12] k., sygn. A-F2 ; 2°.

E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo 333.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współwydane: [Oblata]: Zapisywanie xsiąg ziemiańskich prowincyi 
koronnych, i W. X. Lit. (skł. F). Actum ... (jak wyżej).
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.55 adl.

155	 [Oblata]: Sąd Trybunalski Koronny. [Dat.:] Actum in Curia Re- 
gia Varsaviensi die vigesima prima mensis Januarii anno Domini 
millesimo septingentesimo nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 21 I 1792]. 
	 [4] k., A-B2 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 334.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.71 adl.

156	 [Oblata]: Sąd Trybunalski w Wielkim Xięstwie Litewskim. [Dat.:] 
Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima prima mensis 
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Januarii anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 21 I 1792].
	 [6] k., sygn. A-C2 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.70 adl.

157	 [Oblata]: Sąd ziemianski. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsa- 
viensi die decima mensis Januarii anno Domini millesimo sep- 
tingentesimo nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 10 I 1792]. 
	 [4] k., sygn. A-B2 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 335.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.67 adl.

158	 [Oblata]: Sądy seymowe. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsa- 
viensi die vigesima octava mensis Maij anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 V 1791]. 
	 [6] k., sygn. A-C2 ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 336.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Zawiera: Sub eodem actu: Sędziowie seymowi obrani roku 1791. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.39 adl.

159	 [Oblata]: Seymiki. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
vigesima octava mensis Maii anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 V 1791]. 
	 [7] k., sygn.: A-C2, D1 ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 337.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Zawiera: Sub eodem actu: Xięga ziemiańska.
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.37 adl.
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160	 [Oblata]: Seymy. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
vigesima octava mensis Maij anno Domini millesimo septingen- 
tesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 V 1791]. 
	 [16] k., sygn. A-H2 ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 338.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Zawiera: Sub eodem actu: Seym konstytucyiny extra-ordynaryiny. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.38 adl.

161	 [Oblata]: Sprawiedliwość dla szlachty niżey wyrażonych. [Dat.:] 
Actum in Curia Regia Varsaviensi die trigesima mensis Novem- 
bris anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 30 XI 1791].

	 [1] k., sygn. A1 ; 2°.
E XXIX, 141.  E XX, D.III.  Mieczkowska, Sejm i prawo 339. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.59 adl.

162	 [Oblata]: Straż [Praw czyli Rada Królewska. Dat.:] Actum in Cu- 
ria Regia Varsaviensi die sexta mensis Junii anno Domini mille- 
simo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 6 VI 1791]. 
	 [4] k., sygn. A-B2 ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 340.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.41 adl.

163	 [Oblata]: Ubeśpieczenie [!] fabryk solnych. [Dat.:] Actum in Curia 
Regia Varsaviensi die quinta mensis Martii anno Domini mille- 
simo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 III 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 341.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.28 adl.
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164	 [Oblata]: Uchylenie konstytucyi 1768. Titt: Porządek seymowa- 
nia = co do punktu decydowanie proiektów kategoryami opisu- 
iącego. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
sexta mensis Februarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 26 II 1791]. 
	 [1] k., sygn. )I( ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 342.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.27 adl.

165	 [Oblata]: Uroczyste zaręczenie porządku w Izbie na teraźniey- 
szym Seymie. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die qu- 
inta mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 I 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 368.
Tytuł właściwy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XX w.; półpłótno, papier barwiony, makulatura.

SD.4.15 adl.

166	 [Oblata]: Urządzenie sądów mieyskich i assessoryi. [Dat.:] 
Actum in Curia Regia Varsaviensi die sexta mensis Octobris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 6 X 1791].

	 [10] k., sygn. A-E2 ; 2°.
E XII, 45.  Mieczkowska, Sejm i prawo 345.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.50 adl.

167	 [Oblata]: Urządzenie wewnętrzne miast wolnych Rzeczypospoli- 
tey w Koronie i w Wielkim Xięstwie Litewskim. [Dat.:] Actum in 
Curia Regia Varsaviensi die trigesima mensis Junii anno Domini 
millesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 VI 1791]. 
	 [7] k., sygn.: A-C2, D1 ; 2°.

E XII, 54.   Mieczkowska, Sejm i prawo 346.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
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Zawiera: Sub eodem actu: Ostreżenie [!] względem exekucyi prawa  
o miastach naszych, dawniey Królewskich, a teraz wolnych Rzeczy-
pospolitey (k. C2) ; Deklaracya. [Inc.:] Ponieważ akta sądu statutem  
Kazimierza Wielkiego roku 1356 postanowionego ... (k. D1r.) ; De-
klaracya. [Inc.:] Ponieważ miasta woiewództwa sandomirskiego ...  
(k. D1v.).
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.48 adl.

168	 [Oblata]: Ustawa Rządowa. [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die quinta mensis Maji anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo. – [Wyd. B].

	 [Warszawa : M. Gröll?, post 5 V 1791]. 
	 [4] k., sygn.: A-B2 ; 2°.

E XII, 53.  E XXXII, 85 [s.v. Ustawa].   Mieczkowska, Sejm i prawo 
348 [rozróżn. wyd.].
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. – Ozn. wyd. za 
Mieczkowską. 
NB: Tekst nie zmieścił się i do całego arkusza w skł. B doklejono u dołu 
pasek papieru (przed drukowaniem!), na którym wytłoczono 1 i 1/2 linii.
Zawiera: Sub eodem actu: Deklaracya Stanów Zgromadzonych. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.35 adl.

169	 [Oblata]: Warunek względem lenności w W. X. Litt. [Dat.:] Ac- 
tum in Curia Regia Varsaviensi die quinta decima mensis Junii 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 15 VI 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XII, 53 [s.v. Actum].  E XXXII, 240.  Mieczkowska, Sejm i prawo 
nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.42 adl.

170	 [Oblata]: Warunek względem Xięstwa Sierwierskiego. [Dat.:] Ac- 
tum in Curia Regia Varsaviensi die trigesima mensis Novembris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 30 XI 1791].

	 [1] k., sygn. (I) ; 2°.
E XXXII, 241.  E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 349. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
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Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.60 adl.

171	 [Oblata]: Wdzięczność. [Inc.:] Ofiarę ... Jędrzeia ordynata 
Zamoyskiego ... na potrzeby Rzeczypospolitey ... uczynioną 
z wdzięcznością przyimując ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die decima nona mensis Januarii anno Domini 
millesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 19 I 1791]. 
	 [1] k., sygn. )I( ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 350.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.20 adl.

172	 [Oblata]: Wyznaczenie assessorów do sądów naszych Zadwornych 
W. X. Litt. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
octava mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 I 1791]. 
	 [1] k., sygn. )I( ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 353.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.21 adl.

173	 [Oblata]: Wyznaczenie assessorów dyssydentskich do sądów as- 
sessoryi Koronney. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die 
quinta mensis Martii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 III 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 354.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.31 adl.

174	 [Oblata]: Wyznaczenie deputacyi dla Xięstw Kurlandyi i Semi- 
galii. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die quinta men- 
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sis Martij anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo 
primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 III 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 356.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.29 adl.

175	 [Oblata]: Wyznaczenie Deputacyi do napisania Codicis civilis 
et criminalis dla W. X. Litt. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsa- 
viensi die trigesima mensis Junii anno Domini millesimo septin- 
gentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 30 VI 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XXXIII, 483.  E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty.
Współopr. SD.4.15–78 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 165.
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.46 adl.

176	 [Oblata]: Zalecenie Deputacyi examinuiącey Kommissyą Skarbu 
Koronnego. [Inc.:] Zalecamy Deputacyi ... aby ... wysłuchała ra- 
chunku do ostatniego kwartału ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia 
Varsaviensi die quinta mensis Martij anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 III 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 358.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.30 adl.

177	 [Oblata]: Zalecenie Kommissyi Skarbu W. X. Litt. [Dat.:] Actum 
in Curia Regia Varsaviensi die decima quinta mensis Junii 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 15 VI 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje. 
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.43 adl.
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178	 [Oblata]: Zalecenie Kommissyom skarbowym i Woyskowey 
Oboyga Narodów. [Inc.:] Ponieważ ... doniosła Kommissya Woy- 
skowa ... iż kawalerya w niektorych mieyscach nie może z żołdu 
etatem oznaczonego utrzymać się ... . [Dat.:] Actum in Curia Re- 
gia Varsaviensi die tertia mensis Februarii anno Domini mille- 
simo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 3 II 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 362.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.23 adl.

179	 [Oblata]: Zalecenie Kommissyom Skarbowym Oboyga Narodów. 
[Inc.:] Gdy prawem seymu teraźnieyszego ... . [Dat.:] Actum 
in Curia Regia Varsaviensi die trigesima mensis Novembris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 30 XI 1791].

	 [1] k., sygn. (I) ; 2°.
E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 361.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.61 adl.

180	 [Oblata]: Zalecenie Kommissyom Skarbowym Oboyga Narodów. 
[Inc.:] Na uczynione Nam ... przełożenie ... . [Dat.:] Actum in 
Curia Regia Varsaviensi die decima nona mensis Novembris 
anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo. 
[Warszawa : s.n., post 19 XI 1791].

	 [1] k. ; 2°.
E XII, 54.  Mieczkowska, Sejm i prawo 360.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.58 adl.

181	 [Oblata]: Zalecenie sądom ziemiańskim oboyga narodów wzglę- 
dem długów Zydowskich. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsa- 
viensi die vigesima octava mensis Januarii anno Domini mille- 
simo septingentesimo nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 28 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. (I)1 ; 2°.
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E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 366.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.74 adl.

182	 [Oblata]: Zalecenie urodzonym Seymowemu i Konfederacyi 
Oboyga Narodów marszałkom. [Inc.:] Chcąc, aby wierne swiadec- 
two czynów seymu nienieyszego ... w drukach dochowane bydź 
mogło ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die trigesima 
prima mensis Januarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo secundo.

	 [Warszawa : s.n., post 31 I 1792]. 
	 [1] k., sygn. (I)1 ; 2°.

E XII, 55.  Mieczkowska, Sejm i prawo 356.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.77 adl.

[Oblata]: Zapisywanie xsiąg ziemiańskich prowincyi koronnych, 
i W. X. Lit.
współwydane z: OBLATA: Rozkład woiewództw, ziem i powia-
tów z oznaczeniem miast ... dla seymików w prowincyach Koron-
nych i Wielkiego Xięstwa Litewskiego. [Warszawa post 2 XI 1791].

183	 [Oblata]: Zaręczenie wzaiemne Oboyga Narodów. [Dat.:] Actum 
in Curia Regia Varsaviensi die vigesimma seccunda mensis Octo- 
bris anno Domini millesimo septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 22 X 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XXIV, D.III.  Mieczkowska, Sejm i prawo 369.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.53 adl.

184	 [Oblata]: Zasady do urządzenia na przedaz wieczystą krolewsz- 
czyzn. [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi, die vigesima 
tertia mensis Decembris, anno Domini millesimo, septingente- 
simo, nonagesimo, primo.

	 [Warszawa : s.n., post 23 XII 1791]. 
	 [2] k., sygn. (I)2 ; 2°.
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E XII, 52 [różnice].  Mieczkowska, Sejm i prawo nie notuje.
Tytuł właściwy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.66 adl.

185	 [Oblata]: Zlecenie Kommissyi Rzplitey Skarbu Koronnego. [Inc.:] 
Ponieważ Kommissya ... Skarbu ... rezolucyą swoią ... po uczy- 
nioney nowey lustracyi stwa emfiteutycznego sochaczewskiego, 
co do allewiacyi żądaney ... . do przyszłego tylko seymu zawie- 
siła ... [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi die vigesima 
sexta mensis Februarii anno Domini millesimo septingentesimo 
nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 26 II 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 359.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.26 adl.

186	 [Oblata]: Zlecenie urodzonym seymowemu y Konfederacyi 
Oboyga Narodów marszałkom. [Inc.:] Gdy nam doniesiono iest 
od Deputacyi do ułożenia projektów względem graeco-oryental- 
nych y dyssydentów wyznaczoney ... . [Dat.:] Actum in Curia Re- 
gia Varsaviensi die quinta mensis Martii anno Domini millesimo 
septingentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 5 III 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.

E XII, 53.  Mieczkowska, Sejm i prawo 364.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.32 adl.

187	 [Oblata]: Zlecenie UU. seymowemu i Konfederacyi Oboyga Na- 
rodów marszałkom. [Inc.:] ... aby wyznaczonym Deputacyom do 
examinu zeszłego Departamentu Woyskowego i Kommissyi Woy- 
skowey insynuowali ... . [Dat.:] Actum in Curia Regia Varsaviensi 
die decima tertia mensis Januarii anno Domini millesimo septin- 
gentesimo nonagesimo primo.

	 [Warszawa : s.n., post 13 I 1791]. 
	 [1] k. ; 2°.
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E XII, 52.  Mieczkowska, Sejm i prawo 363.
Tytuł właściwy ustawy poprzedzony formułą oblaty. 
Współopr. SD.4.15–78 adl.
Prow.: zob. nr kat. 165. 
Opr.: zob. nr kat. 165.

SD.4.18 adl.

Ochrona czasu seymowego ... zob. OBLATA

ODDI, Longaro degli zob. DEGLI ODDI, Longaro

Odmiana podatku skórowego zob. OBLATA

OFFICE
188	 L’Office de la semaine sainte à l’usage de Rome et de Paris : avec 

l’explication des cérémonies de l’Église ... / par Monsieur l’abbé 
de Bellegarde. – Troisième édition.

	 A Paris : de l’imprimerie de Jacques Collombat ..., 1736. 
	 xviii, 686, LXIV s. ; 12°.

Data wydania na stronie tytułowej: M. DCC. XXXVI. – Tekst równolegle 
po francusku i po łacinie.
Prow.: E. M. – XIX w.
Opr.: XIX w.; marokin czerwony, tektura, tłoczenie złocone; obcięcia 
kart złocone. Obie okładziny z identyczną dekoracją zawierają plakiety 
z wytłoczonymi inicjałami: E. M.

SD.2.12

OFFICIUM
189	 [Officium]: Die XV. Novembris. in festo s. Gertrudis Virginis, et 

abbatissae Ordinis Sancti Benedicti. Duplex. Urbis, et orbis.
	 Romae : typis R. C. A., [post 9 V] 1739. 
	 [2] k. ; 4°.

E nie notuje.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXXIX. – Na stronie tytuło-
wej herb papieża Klemensa XII.
Polonicum: Suprascriptas orationem, et lectiones ... Sacra Rituum Con-
gregatio ad instantiam Serenissimi Regis Poloniae benigne approbavit. 
[Dat.:] Die 9 Maii 1739.
Współopr. SD.3.66–68 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 16.
Opr.: zob. nr kat. 16.

SD.3.67 adl.

[Officium]: Die XVIII Julii in festo S. Camilli de Lelli confesso-
ris Clericorum Regularium Infirmis Ministrantium fundatoris. 
współwydane z: OFFICIUM: Officium Gerardi episcopi principa-
lis civit. et dioeces. Potentinae. [S.l. post 21 III 1739].
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190	 Officium Gerardi episcopi principalis civit. et dioeces. Potentinae :  
semel in mense.

	 [S.l. : s.n., post 21 III 1739].
	 6 s., sygn. †2 ; 12°.

Tytuł nagłówkowy. – Data wydania na podstawie aprobaty.
Współwydane: Die XVIII Julii in festo S. Camilli de Lelli confessoris 
Clericorum Regularium Infirmis Ministrantium fundatoris. [Semi?] 
duplex de praecepto. 
Def.: brak końca od s. 6.
Współopr. SD.3.66–68 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 16.
Opr.: zob. nr kat. 16.

SD.3.68 adl.

191	 [Officium parvum beatae Mariae Virginis]. Libro da Compagnie, 
et Vffizio della gloriosa Vergine Maria / riformato dal b. Pio V 
... e di nuouo riuisto, e ricorretto da Clemente VIII et Vrbano 
VIII ... . Aggiuntoui i santi, che si celebrano in Firenze, e diocesi 
metropolitana Fiorentina ... .

	 In Venezia : ad istanza di Niccolo Taglini di Firenze, 1690. 
	 xxiii, 347, [1] s. : il. ; 8°.

Data wydania na stronie tytułowej: M.DC.LXXXX. – Druk czerwono-
czarny. 
Prow.: a Roman Gigliola – XX w.
Opr.: XIX w.; skóra cielęca brunatna, tektura, tłoczenie ślepe i złocone, 
obcięcia kart barwione na czerwono. (Nakl. introligatorska: Cartoleria-
Legatoria Silvio Zini. Firenze Via Bufalini 32).

SD.3.83

OPUSCULA
192	 Variorum opuscula ad cultiorem jurisprudentiam adsequendam 

pertinentia. Tom. I [-IX] ... .
	 Pisis : ap. Aug. Pizzorno, 1769–1771. – 8°.
	 T. 2: quo continentur Jos. Averanni, Corn. Bynckershoekii, 

Gottl. Heineccii, Jo. Barbeyracii, Ant. Schultingii, G.G. Leibnitii, 
aliorumque tractatus, dissertationes, orationes, schediasmata, 
epistolae quibus vera interpretandi juris methodus constituitur ... .  
– 1769. – VIII, 292 s., [1] k. tabl.

Data wydania na stronie tytułowej t. 2: MDCCLXIX. 
Def.: tylko t. 2. – Brak karty tytułowej.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; papier, makulatura.

SD.3.3

ORIGLIA PAOLINO, Giovanni Giuseppe (1718–?) 
[współaut.]
zob. LADVOCAT, Jean-Baptiste: Dizionario storico-portatile. In 
Napoli 1776–1777.
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ORSI, Giuseppe Agostino (1692–1761)
193	 Della origine del dominio e della sovranita’ de’ Romani Pontefici 

sopra gli stati loro temporalmente soggetti dissertazione / di  
F. Gius. Agostino Orsi ... . – Terza edizione accresciuta di varie 
note, oltre le note e l’esame del diploma di Lodovico Pio dell’abate 
Gaetano Cenni.

	 In Roma : per Gioacchino Puccinelli : si vendono da Mario Nicolj 
Cartolaro ..., 1788.

	 XX, 307, [1] s. (ost. cz.) ; 8°.
Graesse nie notuje [cf. V, 54 – ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXXXVIII. 
Def.: brak karty tytułowej.
NB.: dorobiona rękopiśmienna karta tytułowa wzorowana na 2 ed. 
Prow.: brak.
Opr.: XIX w.; płótno apreturowane, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie).

SD.3.51

OSTRZEŻENIE
Ostreżenie względem exekucyi prawa o miastach naszych, daw-
niey Królewskich, a teraz wolnych Rzeczypospolitey. 
współwydane z: OBLATA: Urządzenie wewnętrzne miast wol- 
nych Rzeczypospolitey w Koronie i w Wielkim Xięstwie Litew-
skim. [Warszawa post 30 VI 1791].

Oznaczenie deputacyi ... zob. OBLATA

PACHOMIUS (s. ; 287–346?)
Regula.
współwydane z: IOANNES CASSIANUS (s.) : De institutis renun-
tiantium libri XII. Romae 1588.

PALLADIUS, Rutilius Taurus Aemilianus (ca 300 – ca 
400)

194	 [De re rustica]. Palladii Rvtilii Tavri Aemiliani ... De re rvstica 
libri XIIII.

	 Lvgdvni : apvd Seb. Gryphivm, 1549.
	 184 s., [4] k. ; 8°.

Adams P–112.  BM Short French 335.  Baudrier VIII, 234. 
Współopr. SD.3.19–20 adl.
Prow.: zob. nr kat. 22. 
Opr.: zob. nr kat. 22.

SD.3.20 adl.

PARTHENIUS, Iosephus Marianus zob. MAZZOLA-
RI, Giuseppe Maria



79

196

PASQUALE DA VARESE (1706–1791) [aut. ded.]
zob. REIFFENSTUEL, Anaklet: Theologia moralis. Romae 1765.

PASZKIEWICZ, Michał (1695–1767)
195	 Kazanie o potopie swiata małego albo microcosmi, taką deno- 

minacyą każdego człowieka nazwanego, miane na pogrzebie ... 
Michała Tyzenhauza podkomorzego woiewodztwa wileńskiego  
w kościele xięży bernardynow wileńskich dnia 7 lutego ... a ... 
Franciszkowi Tyzenhauzowi staroscie inturskiemu ... ofiarowane 
/ od xiędza Michała Paszkiewicza ... roku pańskiego 1736.

	 W Wilnie : w Drukarni Akademickiey Soc. Jesu, [post 7 II 1736]. 
[16] k., sygn.: [ ]1, (I)2, A-F2, G1 : herb ; 2°.

E XXIV, 123.  VASL 2403.  Wyczawski, Franciszkanie 368, 1.
Na verso karty tytułowej herb Tyzenhauzów Bawół. 
Def.: brak karty tytułowej i końca (k. G1).
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.89 adl.

196	 Slady bez zawady, y bez żadney tamy, bo z tryumfalney bramy 
... Oginskich wychodzące, a herbowną podkową ... Krystyny  
z Abramowiczow Oginskiey, woiewodźiny witebskiey ... 
utorowane, na pański zaś rozkaz ... Marciana Michała z Koźielska 
Oginskiego ... wprzod pogrzebowym kazaniem w kośćiele ... 
jezuitow witebskich, dnia 9 marca ... potym drukarskiemu 
umbrami światu ... pokazane / przez x. Michała Paszkiewicza ... 
roku pańskiego 1739.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.M. Akademickiey Societatis Jesu, [post 
9 III 1739].

	 [17] k., sygn.: [ ]1, )1–2(, )b(2, A-F2 : herby ; 2°.
E XXIV, 123.  VASL 2404.  Wyczawski, Franciszkanie 368, 3. 
Na verso karty tytułowej herby Ogińskich i Abramowiczów.
Def.: brak karty tytułowej.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.115 adl.

PEREIRA, Antonio zob. FIGUEIREDO, António Pere-
ira de

PERRIN, Gilles (fl. 16 s.) [wyd.]
zob. CORPUS IURIS CANONICI: [Corpus juris canonici.  
P. 1–5]. Lvgdvni 1558–1559.
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PETITDIDIER, Mathieu (1659–1728)
197	 Dissertation ou l’on examine si en soutenant l’infaillibilité des 

Papes en matiere de foi, on detruit les libertez de l’Eglise Gallicane.
	 [S.l. : s.n.], 1724. 
	 48 s. ; 8°.

Quérard, France litt. VII, 91–92 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: L’An M DCC XXIV. – Toż samo 
ukazało się jako akcedit do: Dissertation historique et teologique ... / 
par Mathieu Petitdidier. – A Luxembourg : chez Andre Chevalier, 1725.
NB.: na karcie tytułowej nazwisko autora dopisano ręcznie. 
Współopr. SD.2.1–2 adl.
Prow.: zob. nr kat. 98. 
Opr.: zob. nr kat. 98.

SD.2.2 adl.

PIATTI, Girolamo (1545–1591)
198	 De cardinalis dignitate, et officio / Hieronymi Plati e Societate 

Iesu ; ad ... D. Flaminium Platum S.R.E. Cardinalem. – [War. B].
	 Romae : apud Gulielmum Facciottum, 1602. 
	 [4] k., 245, [1] s., [1] k. ; 4°.

Sommervogel VI, 695,  2.
Data wydania na stronie tytułowej: M. DC. II, w kolofonie: CI   .I   C.II. – 
War. B: zawiera „errata praecipua sic corrige” na recto k. Gg6. (War. A bez 
erraty). – Nazwa wydawcy „Michael Angelvs Calcarolvs” w nagłówku 
przedmowy do czytelnika.
Def.: rozległe uszkodzenia spowodowane żerowaniem owadów. 
NB.: liczne marginalia.
Prow.: [sygn. niezn. biblioteki].
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.59

PLATUS, Hieronymus zob. PIATTI, Girolamo

POMEY, François-Antoine (1619–1673)
199	 Le dictionaire royal, augmente’ de nouveau et enrichi d’un grand 

nombre d’experssions elegantes ... comme aussi d’un petit Traité 
de la venerie et de la fauconerie / compose’ par le P. François 
Pomey ... . – Derniere edition.

	 A Lyon : chez Antoine Molin ..., 1677. 
	 [4] k., 1004, 60 s. ; 4°.

CBN 140.346 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: M. DC. LXXVII
Prow.: 	1. Ex libris Constantini Casimiri Brzostowski [...] A[nn]o 1679
	 2. [eksl. zaklejony] – XIX? w.
	 3. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie,  

Długa 27 – piecz., XX w.
	 4. Ex libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, tektura, tłoczenie złocone.

SD.3.76

C C
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PONTANUS, Jakub (1542–1626)
200	 Jacobi Pontani de Societate Iesv Progymnasmatvm latinita- 

tis, sive dialogorvm, qvatvor volvmina : longe meliori et com- 
modiori ordine, quam antehac distributorum, volvmen primvm 
[-quartum] ... / studio et opera Ioannis Thvilii ... ; amplissimo 
... Tholdo Constantino ... . – Editio plane nova et postrema ... . 
Patavii : typis Pauli Frambotti bibliopolae, 1641. – 8°.

	 Vol. 1. – [12] k., 597, [1 cz.] s., [1 cz.] k., [13, 2 cz.] k.
Sommervogel VI, 1007–1011 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: M.DC.XLI. – Dedykacja: „Tholdo 
Constantino ... Paulus Frambottus”.
Def.: brak vol. 2–4.
Prow.: 	1. Colegij Catane[n]sis Soc. Jesu Bibliotheca – XVII w.
	 2. [wpis zamazany]
Opr.: XX w.; płótno, tektura (po renowacji).

SD.2.11

Porównanie gatunku podatków ... zob. OBLATA

POTESTA, Felice (1649–1702)
201	 R. P. F. Felicis Potestatis Panormitani ... Examen Ecclesiasticum :  

in quo universae materiae morales, omnesque fere casus con- 
scientiae excogitables [!], solide, ac perspicue resolvuntur : cum 
denuntiationibus ad monitoria, atque edicta; necnon instructione 
sacrae paenitentiariae, propositionibus damnatis, examine ordi- 
nandorum, et arte praedicandi : opus ... utile, ac necessarium ... .  
– In hac novissima editione accedunt ... plures additiones 
nunquam antea editae ... .

	 [Bassano] : In Typographia Bassanensi : sumptibus Remondini 
Veneti, 1768.

	 500 s. ; 4°.
CBN 141.490 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXVIII. – Na stronie 
tytułowej druk czerwono-czarny. – Na karcie przedtytułowej: „R. P. 
F. Felicis Potestatis Examen Ecclesiasticum Cum Novis Additionibus 
Nunquam Antea Editis.”
Def.: brak karty przedtytułowej.
Prow.: Societas Mariae Domus Romana; Bibliotheca Domus Via Cernaia 
– piecz., XIX/XX w.
Opr.: XIX/XX w.; półskórek, papier apreturowany marmoryzowany, 
tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane.

SD.4.2

Prawa kardynalne niewzruszone
Przystąpienie do aktu Konfederacyi ...
Przyśpieszenie dzieła deputacyi ...
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Przyśpieszenie obrania kommissarzów skarbowych 
zob. OBLATA

PUFENDORF, Samuel von (1632–1694)
202	 Sam. L. B. a Pufendorf De jure naturae et gentium, libri octo: cum 

integris commentariis virorum clarissimorum Jo. Nicolai Hertii, 
atque Joannis Barbeyraci ; accedit Eris Scandica / recensuit et ... 
illustravit Gottfridus Mascovius. Tomus primus [-tertius].

	 Francofurti et Lipsiae : ex officina Knochiana, 1759. – 4°. 
	 T. 1: XXXI, 327, [1] s., [1] k. portr.

Graesse V, 504.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLIX. – Zawiera portret autora. 
Def.: tylko t. 1.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.4.3

203	 Samuelis de Pufendofii Introductio ad historiam praecipuorum 
regnorum, et statuum modernorum, in Europa / latio donata Jo. 
Friderico Cramero.

	 Francofurti ad Moenum : sumptibus Friderici Knochii, 1700. 
	 [7] k., 184 s., [3] k., 695, [1] s., [4] k. ; 8°.

E nie notuje.  CBN 143.886.
Data wydania na stronie tytułowej: M DCC. – Po karcie tytułowej: 
Praefatio auctoris interprete F.C. Danckelmanno.
Polonicum: rozdział „De Polonia” (s. 630–683).
Współwydane z własną stroną tytułową: Samuelis Pufendorfii Tractatus 
Historicus De Monarchia Pontificis Romani. – Francofurti ... M DC 
LXXXVIII. 
NB.: Akcedit oprawiony przed tekstem głównym.
Prow.: 1. Constantinus Casimirus Brzostowski episcopus Vilnensis – 

XVIII w.
	 2. Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w War-

szawie, Długa 27 – piecz., XX w.
	 3. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XVII/XVIII w.; pergamin, tektura, na grzbiecie szyldzik, obcięcia 
kart barwione (marmoryzowane).

SD.3.5

Tractatus historicus de monarchia Pontificis Romani.
współwydane z: PUFENDORF, Samuel von: Introductio ad histo-
riam praecipuorum regnorum, et statuum modernorum, in Eu-
ropa. Francofurti ad Moenum 1700.

QUESNEL, Pasquier (1634–1719)
204	 Idea del sacerdozio e del sacrificio di Gesù Cristo : colla spiega- 

zione delle preghiere della messa : opera tradotta dal francese. 
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Napoli : presso Vincenzo Orsini : si vendono nella sua stamperia 
dirimpetto ..., 1771.

	 XXIX, [3], 366 s., [1] k. ; 8°.
Barbier II, 879.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXXI. – Autorzy: Gondren, 
Pasquier Quesnel, Joseph Desmares za Barbier.
Prow.: 	1. Ex libris Raphaelij Gallotti – XIX w.
	 2. A Scipione Cani comparata an. 1840
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, obcięcia kart barwione na żółto.

SD.3.4

R. M. zob. MENCHACA, Roch

RAVERIO, Bartolomeo (1577–1619) [ryt.]
zob. GRATTAROLA, Marc’Aurelio: Svccessi maravigliosi della 
veneratione di s. Carlo. In Milano 1614.

RAYMUNDUS DE PENNAFORTE (s. ; ca 1180–1275)
Gregorii Noni Romani praesulis vita.
współwydane z: CORPUS IURIS CANONICI. Decretales Grego-
rii IX: Decretales Gregorii IX Impresse Parisijs 6 X 1520.

RECCO, Giuseppe (1743–1801)
205	 Della esistenza di vera giurisdizione nella Chiesa cattolica sta- 

bilita nella autorita del pontefice romano e della sua sede ... : 
ragionamento polemico / del conte abate Giuseppe Recco.

	 In Roma : nella stamperìa di Giovanni Zempel, 1791. 
	 [1] k., XXIX, [1], 124 [i.e. 192] s. ; 8°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXCI. – Na karcie tytułowej 
i k. a3 winiety miedziorytowe autorstwa Venanzio Monaldiniego. 
– Dedykacja autora dla Piusa VI; w nagłówku dedykacji winieta z 
portretem papieża.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; półskórek, papier wzorzysty, tektura, tłoczenie złocone 
(na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.49

REIFFENSTUEL, Anaklet (ca 1642–1703)
206	 Theologia moralis a reverendo patre Anacleto Reiffenstuel ... 

jam dudum edita, et novissime / a P. Flaviano Ricci a Cimbria 
... instaurata, jussu ... F. Paschalis a Varisio ... . Tomus primus 
[-secundus].

	 Romae : sumptibus Remondinianis, 1765. – 2 t. ; 4°. 
	 T. 1. – xvi, 336 s.
	 T. 2. – 362 s.
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Data wydania na stronie tytułowej obu tomów: MDCCLXV. –  
W kolofonie t. 1: Emendavit accuratissime Sebastianus Menchetti, t. 2: 
Emendabat accuratissime Joannes Sebastianus Menchetti. – Dedykacja: 
„Ecclesiae Passaviensis episcopo ... Leopoldo Ernesto ... in Firmian ... Fr. 
Paschalis a Varisio ... felicitatem”.
Prow.: Michael Ciampolillo – XIX? w. 
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.3.78

RELACYA
207	 Relacya trzydniowego pogrzebu zeszłey w Bogu W. z Wilgow Go- 

dzimirskich Strybylowy cześnikowy Nowogrodzkiey, w kościele 
Berdyczowskim wielebnych Oycow Karmelitow Bosych Prowin- 
cyi Polskiey pogrzebioney. Dnia 25 stycznia Roku Pańskiego 1762.

	 [Berdyczów : Drukarnia Fortecy Najświętszey Marii Panny, post 
25 I 1762].

	 [2] k., sygn. A2 ; 2°.
E nie not.  Zapasko, Isaevič nie not.  Wanat, Berdyczów nie not. 
Tytuł nagłówkowy.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.92 adl.

RIBADENEIRA, Pedro (1527–1611)
208	 [Vita Ignatii Loiolae]. Vita del B.P. Ignatio Loiola fondatore 

della religione della Compagnia di Giesv / descritta dal ... Pietro 
Ribadenera prima in lingua latina, e dopò da lui ridotta nella 
Castigliana, ed ampliata in molte cose. – E nuouamente tradotta 
dalla spagnuola nell’italiana da D. Salustio Gratij sanese.

	 In Napoli : nella stampa di Gio. Battista Sottile : per Scipione 
Bonino, 1607.

	 [5] k., 182 s. ; 8°.
Sommervogel VI, 1730.  BL Italian 17 nie not. [cf. 743 – ed. al.].
Na stronie tytułowej herb jezuitów. – Dedykacja: „All’ ... Isabella Della 
Rovere ... Scipione Bonino”.
Def.: brak karty tytułowej i następnej [A-A2]. Dodana karta maszyno-
pisu z tytułem.
Prow.: Sophia University Tokyo – piecz., XX w. 
Opr.: XX w.; papier nieusztywniony.

SD.1.11

RICCI, Flaviano (1714–1789) [wyd.]
zob. REIFFENSTUEL, Anaklet: Theologia moralis. Romae 1765.

RICCI, Lorenzo (1703–1775) [cenzor]
zob. DEGLI ODDI, Longaro: Vita di santo Stanislao Kostka della 
Compagnia di Gesu’. In Roma [post 14 IV] 1766.
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RIGAULD, Jean (?–1323) [aut. domn.]
zob. BONAVENTURA (s.) : Compendium sacrae theologiae pau-
peris. [Basel] 1501.

RODKIEWICZ, Samuel (fl. 1749)
209	 Głos wolny Jana sławą nieśmiertelną słynącego od łaski ... Jana 

Michała Ursyna Dowoyny Sołłohuba woiewody brzeskiego ... 
okropnym śmierći odgłosem zatamowany, przy walnym y gene- 
ralnym smutnych spektatorow żalu żałobną remonstracyą pod 
akt pogrzebowy ... Jozefowi Ursynowi Dowoynie Sołłohubowi, 
kasztellanowi witebskiemu ... y ... Antoniemu Ursynowi Dowoynie 
Sołłohubowi, generałowi artyleryi W.X.Lit. ... w kaznodźieyskim 
tonie wyrazony / przez ... xiędza Samuela Rodkiewicza ...  
roku 1749.

	 W Wilnie : w Drukarni Akadem. J.K.M. Societatis Jesu, [1749].
	 [19] k., sygn.: [ ]1, A-H2 : herb ; 2°.

E XXVI, 323–324.  VASL 2674.
Na verso karty tytułowej herb Sołłohubów Prawdzic. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.112 adl.

ROMANO, Marcolino (fl. 18 s.) [tł.]
zob. FIGUEIREDO, António Pereira de: Della podesta’ de’ vesco-
vi circa le dispense. In Venezia 1767.

ROSSI, Domenico Andrea (fl. 18 s.)
210	 Compendio della vita, virtù, e miracoli di s. Giuseppe di Coperti-

no ... : dedicato alla ... Clemente XIII / [Domenico Andrea Rossi].
	 In Roma : per Giovanni Zempel presso Monte Giordano, 1767. 

XVIII s., [1] k., 119, [1] s., [1] k. tabl. złoż. ; 4°.
Data wydania na stronie tytułowej: DCCLXVII [!]. – Autor podpisany  
w nagłówku dedykacji dla papieża Klemensa XIII.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone, obcięcia kart 
barwione na czerwono.

SD.3.84

ROUSSEAU, Jean Jacques (1712–1778)
211	 Considérations sur le gouvernement de Pologne, et sur sa 

réformation projettée / par J. J. Rousseau.
	 A Londres [i.e. Paris : Cazin : Valade], 1782. 
	 [2] k., 274 s., [1 cz.] k. ; 24°.
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E XXVI, 392 [in 12°].   Weller, Druckorte II, 216.  Brissart-Binet, 
Cazin s. 99.
Data wydania na stronie tytułowej: M.DCC.LXXXII. – Adres 
wydawniczy fikcyjny; w rzeczywistości ukazało się w Paryżu nakł. 
Huberta Martina Cazina, druk. Jacques-François Valade – zob. Brissart-
Binet.
Zawiera: Discours sur l’économie politique (s. 191). 
Prow.: B. Vislocka – XIX? w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca jasnobrązowa, tektura, tłoczenie złocone, 
obcięcia kart złocone.

SD.1.3

Discours sur l’économie politique.
współwydane z: ROUSSEAU, Jean Jacques: Considérations sur le 
gouvernement de Pologne. A Londres [i.e. Paris] 1782.

212	 Oeuvres completes de J. J. Rousseau ... tome premier 
[-trentetroisieme]. – Nouvelle édition, conforme à celle de 
Geneve, 1782, et augmentée de queques nouvelles Pieces.

	 A Lyon : [s.n.], 1796. – 4°.
	 T. 3: Julie, partie I. – [2] k., XLIII, 355, [1] s.
	 T. 4: Julie, partie II et III. – [2] k., 464 s.
	 T. 5: Julie, partie IV et V. – [2] k., 419, [1 cz.] s.
	 T. 6: Julie, livre V et VI. – [2] k., 383, [1 cz.] s., [1] k. tabl.

CBN nie notuje.
Def.: tylko t. 3–6 w 4 wol. 
Prow.: brak.
Opr.: XX w.; półpłótno, papier wzorzysty, tektura, na grzbiecie szyldzik, 
blok nieobcięty.

SD.3.62

Rozgraniczenie dóbr wszelkiey natury ...
Rozgraniczenie normalne w Wielkim Xięstwie Litew-
skim
Rozkład materyi y czasu ...
Rozkład woiewództw, ziem i powiatów ...

zob. OBLATA

SANCTIS, Girolamo de’ (1717–1765)
Rappresentazione di s. Stanislao Kostka della Compagnia di Gesù.
współwydane z: TOLOMEI, Nicolò: Vocazione di s. Luigi Gona-
zaga alla Compagnia di Gesu’. Roma 1796.
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SARBIEWSKI, Maciej Kazimierz (1595–1640)
213	 Matthiae Casimiri Sarbievii ... Opera poetica qvae innotuerunt, 

omnia nimirum Lyricorum Libri IV. Epodon Liber unus alterqve 
Epigrammatum : qvibus praeterea accedunt ad lyricorum ejus 
libros eruditorum virorum epicitharisma et Sarbieviana poesis 
posthuma lyrica et epigrammatica.

	 Vratislaviae : sumtibus Caroli Godofr. Meyeri, 1753. 
	 [4] k., 376 s. ; 8°.

E XXVII, 132.  Mendykowa, Książka polska 299. 
Data wydania na stronie tytułowej: CI    I   CCLIII.
Prow.: 	1. New A[..., nieczytelne] – piecz, XX w.
	 2. Dar ks. J. Warszawski – 1968
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brunatna marmoryzowana, tektura, tłocze-
nie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.2.4

SAVELLI, Guido Antonio (fl. 1670) [współaut.]
zob. SAVELLI, Marco Antonio: Pratica universale del dottor Mar-
c’Antonio Savelli. In Venezia 1715.

SAVELLI, Marco Antonio (fl. 1655)
214	 Pratica universale del dottor Marc’Antonio Savelli ... compendio- 

samente estratta per alfabetto dalle principali leggi ... massime 
criminali, e miste, che si osservano nelli stato del ... gran duca di 
Toscana : con aggiunta di varie conclusioni di ragione comune ... : 
 ed una notabile prefazione di fabbricare ... : opera utilissima, 
e necessaria ad ogni qualita’ di persone ... . – In questa Veneta 
impressione arricchiata di molte aggiunte, e benigne interpreta- 
zioni del medesimo autore, e del cav. Guido Antonio Savelli suo 
figliuolo ... .

	 In Venezia : presso Paolo Baglioni, 1715. 
	 [3] k., 321 s. ; 2°.

CBN 163.1152–1153 [ed. al.].
Data wydania na stronie tytułowej: M.DCCXV. – Na karcie tytułowej 
druk czerwono-czarny.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.121

Sąd Trybunalski 
Sąd Ziemianski 
Sądy seymowe 

zob. OBLATA

C C
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SCRIVERIUS, Petrus (1576–1660) [wyd.]
zob. SECUNDUS, Ioannes Nicolai: Opera. Parisiis 1748.

SECUNDUS, Ioannes Nicolai (1511–1536) 
215	 Joannis Secvndi Opera.
	 Parisiis : svmtibvs Societatis, 1748. 
	 382 s., [1] k., [1] k. portr. ; 12°.

Quérard, France litt. nie not.
Data wydania na stronie tytułowej: MDCCXXXXVIII. – Dedykacja 
wydawcy: „Ad ... Jacobvm Diickivm ... P. Scriverivs ... 1618”.
Def.: brak portretu autora. 
Prow.: J. Langman – XX w.
Opr.: tektura. (Uszk. – okleina zerwana, brak przedniej okładziny).

SD.1.7

SERRY, Jacques-Hyacinthe (1659–1738) [przedm.]
zob. CANO, Melchor: Opera. Bassani 1746.

SEYM
Seym konstytucyiny extra-ordynaryiny.
współwydane z: OBLATA: Seymy. [Warszawa post 28 V 1791].

Seymiki 
Seymy 

zob. OBLATA

SĘDZIOWIE 
Sędziowie seymowi obrani roku 1791 ... .
współwydane z: OBLATA: Sądy seymowe. [Warszawa post 28 V 
1791].

SGAMBATI, Andrea (?–1805)
216	 Fr. Andreae Sgambati ... Opus de theologicis institutis, tomus ... 

complectens ... . T. I [-XIV].
	 Neapoli : ex typographia fratrum Paci, 1775–1783. – 8°.
	 T. 2: complectens libros de beatifica nostra visione, divinaque 

scientia et intellectu. – 1776. – XIV, [2], 286 s., [1 cz.] k.
	 T. 8: complectens libros de divine Gratiae auxiliis. – 1780. – VIII, 

299, [1] s.
	 T. 11: complectens libros do justifica, et de sacramentis in genere. 

– 1781. – VIII, 319, [1] s.
	 T. 13: complectens libros de Eucharistia, et matrimonio. – 1782. 

– VIII, 292 s.
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Data wydania na stronie tytułowej t. 2: MDCCLXXVI, t. 8: MDCCLXXX, 
t. 11: MDCCLXXXI, t. 13: MDCCLXXXII. – Dedykacje autora: 
„Dominico Lombardi” (t. 2), „Josepho Chiricosta” (t. 8), „Thomae Vargas 
Macciucca” (t. 11), „Francisco Cicconi” (t. 13)
Def.: tylko t. 2, 8, 11, 13 w 4 wol. 
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; skóra świńska, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie).

SD.3.28

Sprawiedliwość dla szlachty ... zob. OBLATA

STAIDEL, Bonaventura (?–1798) [oprac.]
zob. ANTOINE, Paul-Gabriel: Theologia moralis universa. Ve-
netiis 1792.

STANISLAUS KOSTKA (s. ; 1550–1568)
zob. COMPENDIUM: Compendium vitae ... b. Stanislai Kost- 
kae. Romae 1726.

zob. DEGLI ODDI, Longaro: Vita di santo Stanislao Kostka della 
Compagnia di Gesu’. In Roma [post 14 IV] 1766.

zob. GALLUZZI, François Marie: Vita di s. Stanislao Kostka del-
la Compagnia di Gesu’. In Roma 1727.

zob. LUCARI, Joannes: Stanislaus Kostka, drama sacrum. Ro- 
mae [post 1 II] 1709.

zob. TOLOMEI, Nicolò: Vocazione di s. Luigi Gonazaga alla 
Compagnia di Gesu’. Roma 1796.

zob. VITA: Vita di s. Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu’. 
In Roma [post 15 I] 1727.

STANISLAUS (s. ; ca 1030–1079)
zob. CREMONA, Giovanni Giuseppe: Per le glorie di s. Stanislao 
... orazione panegirica. In Roma 1750.

STOBIECKI, Cyryl (fl. 1754) [przew.]
zob. ARA: Ara salutis Crux Sacratissima in tribunalitia urbe, Lu-
blini, Regni Poloniae ... . [Lublin ante 13 VII 1754].

La STORIA (Venezia) 
217	 La storia dell’anno ... .
	 In Venezia : a spese di Francesco Pitteri, 1730–1789. – 8°.
	 T. 32: Lib. 1–4 (1762)
	 T. 39: Lib. 1–6 (1769)
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E nie notuje.  Casanatense, Periodici 114.  ZDB online 630132-0. 
Rocznik.
Polonica zob. „Analisi topologica della storia” na końcu każdego tomu. 
Tylko t. 32 i 39.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; tektura.

SD.3.26

STÖSSER, Johann Ludwig von (fl. 1699) [resp.]
zob. LUDEWIG, Johann Peter von: Tractatvs de avspicio regvm 
... . Halae Hermvnd [post 22 I 1701].

Straż zob. OBLATA

SYNODUS
218	 Dioecesana synodus R.P.D. Josaphat Baptistelli Fulginatium 

olim antistitis Innocentio XIII ... celebrata, typis iterum edita 
emendatior, et notis locupletata apprime utilibus per Sodales 
R.P.L.U. Accedunt Acta Synodalia R.P.D. Marii Maffei ... habita, 
sedente Benedicto XIV ... .

	 Fulginiae : excudebat Franciscus Fofus ..., 1763. 
	 xxxii, 360 s., [2] k. tabl. : il. ; 4°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXIII. – Dedykacja dla 
kardynała Henry’ego Stuarta, księcia Yorku oraz jego portret.
Def.: brak obu tablic.
Prow.: Adv. Romanus Szenwic – eksl., XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.82

SZCZEPKOWSKI, Marcin (1706–1766)
219	 Tytuł zycia y smierci ... Teresy Petronelli z Wołodkowiczow 

Chrapowickiey, podkomorzyney smoleńskiey ... kazaniem 
pogrzebowym w Wilnie w kośćiele ... xx. missyonarzow zapisany 
... Antoniemu Chrapowickiemu ... małżonkowi żałosnemu 
ofiarowany / przez xiędza Marcina Szczepkowskiego ... roku 1747.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.M. Akadem. Soc. Jesu, [1747]. 
	 [20] k., sygn.: a2, b1, A-H2, I1 : herb ; 2°.

E XXX, 217 [s.v. Szczepkowski Maciej].
Na verso karty tytułowej herby Chrapowickich.
Na k. I1: „Mowa pogrzebowa ... Mikołaja Chrapowickiego starosty 
gudełskiego, przy katafalku ... Teresy z Wołodkowiczow Chrapowickiey 
... matki swey”. 
NB.: Na k. I1v. zaklejono dolną część tekstu i dodrukowano 14 wersów. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.113 adl.
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SZCZYGIELSKI, Stanisław (1616–1687)
220	 Tinecia sev historia monasterii Tinecensis ordinis s. Benedicti 

primariae inter Polonica caenobia venerationis / per R.P. Stani- 
slavm Sczygielski, bibliothecarium eiusd. monast. collecta, et in 
IV libros partita.

	 Crac. : ex offic. Schedeliana, S.R.M. typ., 1668. 
	 [4] k., 275 s. : il. ; 4°.

E XXX, 236.  Ossol.17 7250.
W kolofonie: Cracoviae, apud heredes Christophori Schedel. – Na 
karcie tytułowej miedzioryt. – Błędy w paginacji. – Dedykacja autora 
dla benedyktynów tynieckich.
Prow.: [sygn. NN. właściciela] – XX w.
Opr.: XX w.; papier nieusztywniony, obcięcia kart barwione na czerwono.

SD.3.41

SZUMSKI Z DZIERZGOWA, Jan (fl. 1761)
221	 Zal nieubłaganą oyca smierćią synowskiemu ... Mikołaja Sabby 

Daniłowicza Chrapowickiego starosty pilwiskiego ... sercu zadany 
przy publicznym smiertelnych zwłoków ... Antoniego Marcina 
Daniłowicza Chrapowickiego podkomorzego województwa smo- 
leńskiego ... złozeniu / przez ... Jana z Dźierzgowa na Szumsku 
Szumskiego ... zalem z uwagą w kazaniu przełożonym uspoko- 
jony, roku ... 1761, dnia 12 lutego.

	 W Wilnie : w Drukarni J.K.Mći Akademickiey Societatis Jesu, 
1762.

	 [16] k., sygn.: A-H2 ; 2°.
E XXX, 310.  VASL 2867.
Dedykowane Mikołajowi Sabbie Chrapowickiemu. 
Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.97 adl.

SZYSZKO, Donat Ignacy (1709–1773)
222	 Droga w prawo do fortunney wiecznośći y na krok nie z drogi; bo 

Tróykrzyżastą Gimbutow Podkową, już do mety złotego wieku, 
już do zamierzonego poćiech niebieskich celu, y terminu, zabie- 
rającemu śię ... Grzegorzowi Antoniemu Kunasewiczowi Gimbu- 
towi ... utorowana, a w drodze żyćia zostającey, jako ośieroconey 
y nayżałośnieyszej po zmarłym mężu małżonce ... Gimbutowey/ 
przez Donata Szyszkę ... ukazana, roku, którego Chrystus  
w drodze żyćia zostający, na drogę prostą; bo na drogę w prawo do 
Niebios idącą, cały narod ludzki wyprowadźił 1756 miesiąca lipca.

	 W Wilnie : w Drukarni J. K. M. Akademickiey, [post 8 VII 1756]. 
[22] k., sygn.: ( )2, (a)2, A-I2 : herb ; 2°.
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E XXX, 363.   VASL 2865.
Dedykacja: „Do Wielmożney Jeyśći Pani Podkomorzyny Starodubowiskiey,  
y całey Prześwietney Rdułtowskich Parenteli ... życzy Konwent 
Kustodyalny Nieswiski Zak: S. F. Braći mnieyszych Obserwantów”. – 
Na verso karty tytułowej herb Gimbutów sygnowany: Ioseph Hesky inv. 
delin. Scul. Niesviezii. – Data wydania na podstawie cenzury (na k. I2v).
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.114 adl.

TABLEAU
Le Tableau de Cebes, ou l’image de la vie humaine. 
współwydane z: VEEN, Otto van: Le theatre moral de la vie hu-
maine. A Bruxelles, 1678.

TAMBURINI, Michelangelo (1648–1730) [cenzor]
zob. GALLUZZI, François Marie: Vita di s. Stanislao Kostka del-
la Compagnia di Gesu’. In Roma 1727.

zob. VITA: Vita di s. Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu’. 
In Roma [post 15 I] 1727.

TELESZYŃSKI, Wawrzyniec (1743–1800)
223	 Żywot wielebney Sługi Bożey Bronisławy z Odrowążów Prando- 

cianki Zakonu Premonstr. s.o. Norberta Panny klasztoru zwie- 
rzynieckiego profeski : jako był wyszedł z druku w roku 1786  
w Krakowie pod tytułem „Cześć Boska w b. Bronisławie” : roż- 
nemi wykładami z rozmaitych pisarzy pobranemi obiasniony  
i dalszemi wiadomościami rozszerzony ... .

	 W Krakowie : w Drukarni Ignacego Grebla ..., [1 VI] 1789. 
	 [18] k., [1] k. portr., sygn.: A-B8, C2 ; 8°.

E XXXI, 80.
Autor: Laurentius Telezynski wymieniony w aprobacie. – Dedykacja: 
„Magdalenie Otffinowskiey zakonu premonstrateńskiego ... xieni, pisarz 
dziełka Z.D.Z.”. – Zawiera portret bł. Bronisławy.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; papier wzorzysty (kwiaty) nieusztywniony.

SD.2. 10

THUILLE, Johann (1590–1630) [wyd.]
zob. PONTANUS, Jakub: Progymnasmatvm latinitatis, sive dia-
logorvm, qvatvor volvmina. Patavii 1641.

TOLOMEI, Nicolò (1699–1773)
224	 [Vocazione di s. Luigi Gonzaga e di s. Stanislao Kostka alla Com- 

pagnia di Gesù. Opere sceniche]. Vocazione di s. Luigi Gonzaga 
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alla Compagnia di Gesu’ : opera scenica dedicata al medesimo 
santo dall’autor suo divoto.

	 Roma : nella stamperia di Luigi Perego Salvioni ..., 1796. 
	 206, 136 s. ; 12°.

E nie notuje.  Ciampi nie notuje.  Sommervogel VII, 596, 1 [s.v. 
Santis].  Sommervogel VIII, 89–90 [s.v. Tolomei].
Karta przedtytułowa z tytułem całości; ponadto obydwie sztuki mają 
własne karty tytułowe i osobną paginację.
Współwydane: Rappresentazione di s. Stanislao Kostka della Compagnia 
di Gesù / opera del m.r.p. Girolamo de Sanctis della medesima 
compagnia padre spirituale e’ zelante direttore della scolaresca del 
Collegio Romano, recitata negli anni 1763, e 1778. – In Roma, nella 
stamperia di Luigi Perego Salvioni. 
Def.: brak pierwszej sztuki.
Prow.: 	1. Col Com Emerici Czapski – piecz., XIX w.
	 2. Postvlatorski Ośrodek Stvdiów Roma – piecz., XX w.
Opr.: XVIII w.; papier wzorzysty (motywy roślinne), makulatura, 
obcięcia kart barwione na żółto.

SD.1.14

TOMASZEWSKI, Augustyn (1759–1814) [tł.]
zob. COMPAIGN, Jean-Baptiste: O swiątobliwosci y obowiąz- 
kach kapłanow xiąg troie. W Wilnie roku 1782.

TRAGOEDIAE
225	 Selectae PP. Soc. Iesv tragoediae. Pars [I-] II. 
	 Antverpiae : apud Ioan. Cnobbarvm, 1634. – 24°. 
	 [P. 1]. – 367, [1] s., [8] k.

E nie notuje [cf. XXII, 80 – ed. al.].  Sommervogel V, 396, 1 [s.v. 
Malapert – wzmianka].  BMC 16.638.983 [in 16°].
Data wydania na stronie tytułowej: M.DC.XXXIV. – Karta tytułowa 
sztychowana. – Całość stanowią dwie części.
Polonicum: czwarta w kolejności sztuka to „Malaperti Montensis Belgae 
... Sedecias tragoedia” z dedykacją: „Wladislao Sigismvndi III Poloniae 
regis filio principi ivventvtis” (P. 1, s. 288–306).
Def.: brak P. 2.
Prow.: 	1. Resid[entia] Soc[ieta]tis Jesu Veldkirchen[sis] 1655
	 2. [...] Lugdunensis Soc. Jesu – piecz., XIX/XX w.
	 3. Collegium Lugdunense St. Joseph – piecz., XIX/XX w.
	 4. Bibliotheca Privata Praep. Gen. Soc. Iesu // Bibl. Scriptorum 

110 A 34 – nakl.; [piecz.:] Biblioth. Priv. Praep. Gen. Soc. Iesv  
[w otoku] Scriptor. [w środku] – XX w.

Opr.: XIX/XX w.; skóra biała, deska, na grzbiecie szyldzik.
SD.1.2

TUKALSKI NIELUBOWICZ, Mateusz zob. NIELUBO-
WICZ-TUKALSKI, Mateusz
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TURRI, Giovanni Pellegrino (fl. 1709–1716)
226	 Panegirici sacri di Giovan Pellegrino Turri della Compagnia di 

Gesu’. Tomo primo [-secondo] dedicato ... .
	 Venezia : presso Paolo Baglioni, 1709. – 8°.
	 T. 2: dedicato all’eminentissimo ... cardinale Pietro Otthobono... .  

– [8] k., 511, [1] s.
Sommervogel VIII, 282, 2.
Data wydania na stronie tytułowej: M.DCCIX. 
Def.: brak t. 1.
Prow.: 1. Applicato dal P. Raffaello Di [...] alla libreria de [...]orte [...] 

– XVIII w.
	 2. M[inisterio] D[ella] I[struzione] P[ubblica] D[el] R[egno] D[’] 

I[talia] (w otoku) C[ommissario] G[overnativo] (w środku) – 
piecz., XIX w.

	 3. Sophia University Tokyo – piecz, XX w.
Opr.: XIX w.; półskórek, papier marmoryzowany, tektura.

SD.3.2

TYSZKOWSKI, Wenanty (?–1783)
227	 Młot na nieprzyiacioł Kościoła y Oyczyzny ... Iozef ... Potocki... 

o kowadło śmierci skruszony załobną mową ... trzem stanom 
Rzeczy-Pospolitey pokazany, osobliwiey zaś ... Ludowice z Mnisz- 
chów Potockiey ... z kondolencyą prezentowany, roku 1751. dnia 
15. lipca / przez X. Wenantego Tijßkowskiego ... .

	 We Lwowie : w Drukarni Swiętey Troycy, [post 15 VII 1751]. 
	 [9] k., sygn.: [ ]1, (a2), A-C2 : herby ; 2°.

E XXXI, 496–497.  Kotula 1293.  Zapasko, Isaevič 1781.  Wyczawski, 
Franciszkanie 503, 5.
Dedykacja dla Ludwiki Potockiej. – Na verso karty tytułowej herby 
Mniszchów i Potockich
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.116 adl.

228	 Prezerwatywa zeby honoryuszom korony z głow niespadały y na 
bol krzyżow doswiadczona adoracya naypokornieyszey w koro- 
nie Maryi w obrazie lwowskim od Łukasza s. ... odmalowanym 
... od Benedykta XIV roku 1751 dnia 2 lipca koronowaney ... od 
J.J. OO. Potockich ... poraiona y taż ... dla niedawney smierci 
J.O Jozefa Potockiego ... applikowana panegyrycznym kazaniem 
na teyże koronacyi mianym zalecona J.W. Mikołajowi ... Potoc- 
kiemu ... ofiarowana / przez x. Wenantego Tyszkowskiego ... .

	 [Lwów : Drukarnia Jezuitów, post 2 VII 1751]. 
	 [19] k., sygn.: (a2), (b1), A-H2 : herb ; 2°.

E XXXI, 497.  Zapasko, Isaevič 1782.  Wyczawski, Franciszkanie 503, 6.
Na verso karty tytułowej herb Pilawa i czterowiersz. 
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Współopr. SD.4.87–116 adl.
Prow.: zob. nr kat. 5. 
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.109 adl.

229	 Znak na niebie tryumfuiącego woyska w ktorym ... Stanisław Po- 
tocki, wojewoda poznański ... po odprawioney życia tego woynie 
... z swiętym Stanisławem Szczepanowskim ... patronem swoim 
... w poczet wybranych pod ieden z nim znak zaciągniony kaza- 
niem pogrzebowym na konkluzyi pogrzebu ... dnia 7 maja Roku 
Pańskiego 1760 w Zbarażu mianym ukazany / przez X. Wenan- 
tego Tyszkowskiego ... .

	 We Lwowie : w Drukarni Akademickiey Jego Krolewskiey Mći 
Societatis Jesu, [post 7 V 1760].

	 [28] k., sygn.: a2, A-N2 : herb ; 2°.
E XXXI, 498.  Kotula 597.  Zapasko, Isaevič 2195.  Wyczawski, 
Franciszkanie 503, 8.
Dedykacja dla Anny Potockiej, wojewodziny kijowskiej. – Na verso karty 
tytułowej herb Potockich Pilawa.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.110 adl.

Ubeśpieczenie fabryk solnych 
Uchylenie konstytucyi 1768 ... 

zob. OBLATA 

URBANOWSKI, Paulin (?–1770)
230	 Aukcyia Woyska-Niebieskiego z upadku Wolnosci-Grzeszyc 

per absolutum-peccatorem uchwalona na seymie pacificationis 
jarosławskim ... pod komende ... wodzow ... hetmanow Jana Kle- 
mensa Branickiego ... Michała xiązecia Radziwiłła ... Wacława 
Rzewuskiego ... Michała kniazia Masalskiego ... oddana, artyku- 
łami kaznodzieyskiemi iak woyskowemi z regulowana / przez  
x. P. Urbanowskiego ... likwidowana ... do druku podana roku 
... 1756.

	 We Lwowie : w Drukarni Jana Szlichtyna ..., 1756. 
	 [20] k., sygn.: (a2), (b3), A-H2 : herb ; 2°.

E XXXII, 60.  Kotula 1082.  Zapasko, Isaevič 1996.  Wyczawski, 
Franciszkanie 506, 2.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.91 adl.
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231	 Trzy kopie z originału dobrego życia ... Heleny z Saryuszow 
Zamoyskich Potocki woiewodziny poznańskiey odmalowane 
na ktorych nie malowana katoliczka ale ... dobrey wiary  
y uczynkow dama ... widzieć się daie ... Piotrowi Potockiemu 
sniatyńskiemu etc. staroście ... synowi matka boskie gdy 
macierzynskie błogosławienstwa przepisuiąca drukarską 
prasą w kazaniu pogrzebowym mianym / przez x. Paulina 
Urbanowskiego ... 1761 roku.

	 We Lwowie : w Drukarni J.K.M., [post 12 X] 1763. 
	 [26] k., sygn.: [ ]2, A-M2 : herb ; 2°.

E XXXII, 61.  Kotula 615.  Zapasko, Isaevič 2317.  Wyczawski, 
Franciszkanie 506, 5.
Na verso karty tytułowej herb Potockich Pilawa. – Data dzienna na 
podstawie imprimatur.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.111 adl.

232	 Wdzięcznosc seraficzna przed Bogiem ... Panu Franciszkowi 
Salezyuszowi Potockiemu ... oraz ... Pani z Potockich Annie 
Potockiy, woiewodom generałom ziem kiiowskich ... starostom 
syndykom apostolskim, opiekunom ... za wspaniałe fundusze, 
hoyne łaski obfite dobrodzieystwa przepisana, o zdrowie 
czerstwe ... modlitwami usiłuiąca kazaniem koronacyinym 
w Chełmie 1765 u WW. XX. Bazylianów / przez x. Paulina 
Urbanowskiego ... mianym oswiadczona, a pod czas kapituły 
w konwencie chrystynopolskim... złozona, roku pańskiego  
1766.

	 [Lwów] : w Drukarni Akademickiey S.J. Collegium Lwowskiego, 
[post 19 V 1766].

	 [25] k., sygn.: (a2), (b), A-I2 : herb ; 2°.
E XXXII, 62.  Zapasko, Isaevič 2454.  Wyczawski, Franciszkanie  
506, 6.
Na verso karty tytułowej herb Potockich Pilawa. – Data dzienna na 
podstawie imprimatur.
Egz. a
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.96 adl.
Egz. b
NB.: obcięcia kart złocone.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.108 adl.
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Uroczyste zaręczenie porządku ...
Urządzenie sądów mieyskich ...
Urządzenie wewnętrzne miast ...
Ustawa Rządowa 

zob. OBLATA

VALASCUS, Alvarus zob. VAZ, Alvaro

VARRO, Marcus Terentius (116–27 a.C)
De re rustica.
współwydane z: CATO, Marcus Porcius: De re rustica libri. Lvg-
dvni 1549.

VAZ, Alvaro (1526–1593)
233	 Decisiones, consvltationvm ac rervm ivdicatarvm in Regno Lu- 

sitaniae / Alvaro Valasco, auctore celeberrimo ... ; opus omnibus 
in foro versantibus apprime vtile, et nunc maiori cum diligentia 
emendatum, atque excusum ; cum indice duplici, priore consul- 
tationum in initio, et posteriore materiarum vtroque, locupletis- 
simo.

	 Venetiis : apud Io. Baptistam, et Io. Bernardum Sessam, 1597. 
	 [14] k., 263, [1] s. ; 2°.

Pazzaglini & Hawks. Consilia V–1
Data wydania na stronie tytułowej: MDXCVII. – Na stronie tytułowej 
druk czarno-czerwony – Tytuł w żywej paginie: Consultat. ac rer. iudicat. 
tomus primus.
Prow.: 	1. Martello – XVII? w.
	 2. Casa Tomati – piecz. herb., XIX w.
Opr.: XVII w.; skóra świńska, tektura.

SD.4.80

VEEN, Otto van (1556–1629)
234	 Le theatre moral de la vie humaine : representée en plus de cent 

tableaux divers, tirez du Pöete Horace / par le Sieur Otho Ve- 
nius ; et expliquez en autant de discours moraux par le Sieur de 
Gomberville. Avec la table du Philosophe Cebes.

	 A Bruxelles, chez François Foppens ..., 1678.
	 xi [i.e. ix], [3], 211, [1], 16 s., [1] k. portr. : il. ; 2°.

Graesse VI, 233–234.
Na karcie tytułowej druk czerwono-czarny. – Zawiera portret autora.
Z własną kartą tytułową: Le Tableau de Cebes, ou l’image de la vie 
humaine. 
Def.: karta przedtytułowa zachowana w 1/2.
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Prow.: I[oseph] A[nton] F[reiherr] V[on] D[er] H[alden] F[reiherr] Z[u] 
A[utenried] H[err] Z[u] A[nhofen] V[nd] O[chsenbrunn] – supereksl., 
XVIII w. 
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, tektura, tłoczenie złocone (na 
grzbiecie). Na okładzinie górnej i dolnej supereksl. herbowy; w otoku: 
I.A.F.V.D.H.F.Z.A.H.Z.A.V.O. 1718.

SD.4.119

VENIUS, Otho zob. VEEN, Otto van

VETTORI, Pietro (1499–1585) [wyd.]
zob. CATO, Marcus Porcius: De re rustica libri. Lvgdvni 1549.

VICO, Giambattista (1668–1744)
235	 Joh. Baptistae Vici De universi juris uno principio, et fine uno liber 

unus [-alter] ad amplissimum virum Franciscum Venturam... .
	 Excudebat Neapoli : Felix Musca ex publica auctoritate, 1720–

1722. – 4°.
	 Lib. 1. – 1720. – [2] k., 195, [1] s.
	 Lib. 2: Joh. Baptistae Vici liber alter qui est de constantia juri- 

sprudentis ... . – 1721. – [2] k., 260 s.
Graesse 298.
Data wydania na stronie tytułowej lib. 1: CI    .   I   CC. XX, lib. 2: 
CI   . I   CC. XXI. – Na karcie tytułowej lib. 1 druk czerwono-czarny. – 
Ukazał się jeszcze lib. 3: Notae in duos libros ... (Neapoli 1722).
Def.: brak lib. 3.
Prow.: Lenci Avv. Gaetano – XIX? w.
Opr.: XIX/XX w.; półskórek, papier apreturowany marmoryzowany, 
tektura, tłoczenie (na grzbiecie), blok nieobcięty. Wewnątrz zachowane 
pierwotne tekturowe okładziny – XVIII w.

SD.4.8

VICTORIUS, Petrus zob. VETTORI, Pietro

VITA
236	 Vita di s. Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu’ / descritta da 

un religioso della medesima compagnia, coll’ aggiunta di alcuni 
atti della sua canonizazione, cavata dalla Segreteria della Sacra 
Congregazione de’ Ritti.

	 In Roma : per il Bernabò, [post 15 I] 1727. 
	 320 s., [5] k. (ost. cz.) ; 24°.

E nie notuje [cf. XX, 152 – ed. al.].
Aprobatę z datą: 15 Januarii 1727 podpisał Michael Angelus Tamburinus.
Prow.: 	1. Col Com Emerici Czapski – piecz., XIX w.
	 2. Postvlatorski Ośrodek Stvdiów Roma – piecz., XX w.

C C
C C
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Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, tektura, makulatura, tłoczenie 
złocone (na grzbiecie).

SD.1.1

VOLUMINA LEGUM
237	 Leges, statuta, constitutiones privilegia Regni Poloniae, Magni 

Ducatus Lithvaniae, omniumq[ue] provinciarum annexarum  
a comitiis Visliciae anno 1347 celebratis usq[ue] ad ultima Regni 
Comitia.

	 Varsaviae : in typographia S.R.M. et Reipublicae Collegij Var- 
saviensis Scholarum Piarum ..., 1732–1782. – 2°.

	 Vol. 3: Prawa, konstytucye y przywileie Krolestwa Polskiego  
y Wielkiego Xsięstwa Litewskiego ... : [Volumen tertium ab anno 
1609 ad annum 1640 acta Reipublicae continens]. – 1735. – [1] k.,  
992 s., [1] k.

	 Vol. 4: Prawa, konstytucye y przywileie ... : [Volumen Quartum 
ab anno 1641 ad annum 1668 acta Reipublicae continens]. –  
W drukarni J.K.Mći y Rzeczypospolitey w Collegium 
Warszawskim Scholarum Piarum sumptem publicznym 
przedrukowane, 1737. – [1] k., 1068 s., [1] k.

E XXXIII, 321–325.   NKor V, 146 [s.v. Konarski].   Mieczkowska, 
Sejm i prawo 469.
Inicjatorem był Józef Andrzej Załuski. – Wydawca vol. 1–2: Stanisław 
Konarski. – Całość wydana w 8 vol. – Od vol. 2 tytuł w języku polskim. 
– Zawartość chronologiczna każdego vol. na kartach tytułowych verso.
Def.: tylko vol. 3 i 4.
Prow.: 	1. [niezident. piecz. herb.] – XIX w. (vol. 3)
	 2. Ex Libris Andrei Mroczkowski – XIX w. (vol. 4)
	 3. Odstąpiłem do Biblioteki [..., wpis zakreślony] Erazm Mokrski 

1844 r. – wpis i piecz. lakowa (vol. 3)
	 4. B. Kisielnicki – faksymile, XIX/XX w. (vol. 3–4)
	 5. Książka Teodora Rzętkowskiego N.67 – XIX/XX w. (vol. 3–4)
	 6. Z księgozbioru J. J. Boguskiego – nakl., XIX/XX w. (vol. 3–4)
	 7. Ex Libris Felix Szenwic – eksl., XX w. (vol. 3–4)
Opr.: XVIII w.; skóra kozłowa, tektura, tłoczenie złocone (na grzbiecie), 
obcięcia kart barwione na niebiesko (vol. 3); skóra cielęca, tektura, 
tłoczenie złocone (na grzbiecie), obcięcia kart marmoryzowane (vol. 4).

SD.4.86

WARUNEK
Warunek tymczasowy dla kancellaryi sądowych w Xięstwie ma-
zowieckim.
współwydane z: OBLATA: Deklaracya tymczasowa względem 
processów i sądów. [Warszawa post 28 V 1791].

Warunek względem lenności ...
Warunek względem Xięstwa Siewierskiego 

zob. OBLATA
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WATSON, William (1715–1787)
Aggiunta d’esperienze, e d’osservazioni ... .
współwydane z: NOLLET, Jean Antoine: Saggio intorno 
all’elettricità de’ corpi. In Venezia 1747.

Wdzięczność zob. OBLATA

WILCZYŃSKI, Stefan (ca 1715–1764)
238	 Herbowna chorągiew jasnie wielmoznych Steckich przy deporta- 

cyi w grob ... Kazimierza Stanisława na Stec Steckiego kasztelana 
kiiowskiego ... w tryumfuiącym kościele postawiona : zaś przy 
solenney dedykacyi ... Antoninie z Kosakowskich Stecki kaszte- 
lanowy kiiowskiey ... fundatorce i dobrodzieyce in lucem publi- 
cam exponowana rekami Franciszka Zakonu Regular. Obserwy 
/ przez x. Stefana Wilczynskiego ... roku ... 1749 dnia 17 czerwca ... .

	 [Lwów] : w drukarni Soc. Jesu Coll. Leop., [post 17 VI 1749]. 
	 [29] k., sygn.: [ ]1, (a2), A-N2 : herb ; 2°.

E XXXIII, 8.  Kotula 478.  Zapasko, Isaevič 1696.  Wyczawski, 
Franciszkanie 520, 1.
Na verso karty tytułowej herby Steckich (Radwan) i Kosakowskich 
(Ślepowron). – Dedykacja autora dla Antoniny Steckiej, kasztelanowej 
kijowskiej. 
Def.: karta tytułowa i dolna część druku zniszczone.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.98 adl.

WOJSZNAROWICZ, Kazimierz Jan (?–1680)
239	 Mavsolaevm na akt pogrzebowy ... Katarzyny Potockiey Ia- 

nvszowey Radziwiłowey ... wybudowane, a ... Ianvszowi Radzi- 
wiłowi ... / przez Kazimierza Jana Woysznarowicza ... przy po- 
grzebowym akcie w kośćiele katedralnym wileńskim ofiarowane, 
roku 1643, 10 Febr. – [Wyd. 1].

	 W Wilnie : w Drukarni Academiey Societatis Iesv, [post  
10 II 1643].

	 [15] k., sygn.: A-B2, C3, D-E2, F2, F2 [!] : il. ; 2°.
E XXXIII, 228 [ed. al.].  Pelcowa, Emblematy 278.  Ivanovič, Książka 
polska 750.
Oznaczenie wydania za: Pelcowa, Emblematy. 
Def.: tylko [7] k., sygn. A-B2, C3.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.106 adl.
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240	 Orator politiczny weselnym y pogrzebowym słvzący aktom ... / 
przez Kazimierza Iana Woysznarowicza ... wydany y na trzy części 
rozdzielony ... . – [War. B].

	 W Krakowie : W Drukarni Franciszka Cezarego ..., 1648. – 3 p. ; 2°.
	 Cz. 1: Oratora politycznego pierwsza część weselna. – [8] k., 271, 

[1 cz.] s.
	 Cz. 2: Oratora politycznego wtora część pogrzebowa. – [4] k., 139, 

[1 cz.] s.
	 Cz. 3: Oratora politycznego czesc trzecia pogrzebowa. – 162 s., 

[1 cz.] k.
E XXXIII, 228–230 [wzm. o war.].  BPW 17 2110.  Ossol. 17 8005 
[rozr. war.]. Malicki, Cezary 658 [rozr. war.].
Na stronie przedtytułowej: Orator polityczny, weselnym y pogrzebo-
wym aktom słvzący. – War. B: objętość jak wyżej; część 2 z dedyka-
cją autora dla Marcina Ogińskiego; bez erraty. – Dedykacja autora  
w cz. 1: „Wielmożnemv ... Janowi Ferdynandowi ... Sapiezie, Kasz-
tellanicowi Wilenskiemu”, w cz. 2: „Wielmożnemu ... Panu Marcino-
wi Oginskiemv, woiewodzicowi Minskiemv”. – Na verso karty tytu-
łowej cz. 1 herb Lis Sapiehy, cz. 2 herb Oginiec. – Składki sygnowane  
*4–5 w cz. 1 błędnie oznaczone jako *3–4. – Cz. 1 i 2 z własnymi kar-
tami tytułowymi i paginacją; cz. 3 z tytułem nagłówkowym i osob-
ną paginacją.
Def.: w cz. 1 brak k. przedtyt. oraz k. *1, *2, *6; do s. 30 karty zniszczone; 
w cz. 3 brak s. 123–162; s. 119–122 bardzo zniszczone.
Prow.: 	1 Sigil[um] Mon[asterii] O[rdinis] S[ancti] Bas[ilii] M[agni 

Congr[egationis] Ruthenae Romae – piecz., XX? w.
	 2. [Porfirio Pidručnyj OSBM, wpis:] Donatum 13 V 1999 

H[ieronim Fokciński].
Opr.: brak.

SD.4.13

WOLF, Johann Christoph (1683–1739)
241	 Jo. Christophori Wolfii ... Bibliotheca Hebraea, sive notitia tvm 

avctorvm Hebr. cvjvscvnqve aetatis, tvm scriptorvm, qvae vel 
Hebraice primvm exarata vel ab aliis conversa svnt ad nostram 
aetatem dedvcta. Accedit in calce Jacobi Gaffarelli Index codi- 
cum cabbalistic. MSs. quibus Jo. Picus, Mirandulus comes, usus 
est. Vol. [primum-] quartum.

	 Hamburgi ; et Lipsiae : impensis Christiani Liebezeit 1715–1733. 
– 4°.

	 [Vol. 1]. – 1715. – [3] k., 1161, [1] s., [16] k., 24 s., [1] k. front.
	 P. 2: apud Theodor. Christoph Felginer. – 1721. – [6] k., 1484 s. : 

portr. aut.
	 Vol. 3: apud B. Theodor. Christoph Felgineri viduam. – 1728. – [4] k.,  

1226 [i.e. 1120] s., [30] k.
Brunet, Manuel V, 1472.  Graesse VI, 469.
Data wydania na stronie tytułowej vol. 1: CI    I   CC XV, p. 2: MDCCXXI,  
vol. 3: CI    I    CC XXVIII. – Fragmenty w języku hebrajskim.
Def.: brak t. 4.

C C
C C
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Prow.: 1. [...] Presbyterian M[...] Damascus – XIX? w.
Opr.: XVIII w.; skóra cielęca brązowa, deska, na grzbiecie szyldzik, 
obcięcia kart marmoryzowane.

SD.3.54

WOWERIUS, Johannes (1576–1635) [przedm.]
zob. LIPSIUS, Justus: Epistolarvm selectarvm centvria qvinta. 
Antverpiae 1607.

WRÓBLEWSKI, Bonifacy (1729–1789)
242	 Kazanie na początek Trybunału Głownego W. Xięstwa Litew- 

skiego pod czas solenney wotywy w kosciele katedralnym wilen- 
skim miane / przez x. Bonifacego Wroblewskiego ... roku 1762. 
W Wilnie : w drukarni J.K.M. y Rzeczypospolitey XX. Scholarum 
Piarum, [post 14 VI 1762].

	 [2] k., 10 s., sygn.: A-B2, C1 ; 2°.
E XXXIII, 368.
Data dzienna na podstawie imprimatur. – Dedykacja dla Jana kniazia 
Massalskiego.
Współopr. SD.4.87–116 adl. 
Prow.: zob. nr kat. 5.
Opr.: zob. nr kat. 5.

SD.4.94 adl.

WYLER, Franz (fl. 1501–1513) [wyd.]
zob. BONAVENTURA (s.) : Compendium sacrae theologiae pau-
peris. [Basel] 1501.

Wyznaczenie assessorów do sądów ...
Wyznaczenie assessorów dyssydentskich ...
Wyznaczenie deputacyi ...
Zalecenie deputacyi examinuiącey ...
Zalecenie Kommissyi Skarbu ...
Zalecenie Kommissyom Skarbowym ...
Zalecenie sądom ziemiańskima ...
Zalecenie urodzonym marszałkom ...

zob. OBLATA

ZAŁUSKI, Andrzej Chryzostom (ca 1650–1711)
243	 Andreae Chrysostomi in Załvskie Załuski ... Epistolarum 

historico-familiarium tomus primvs [-quartus] ... .
	 Brunsbergae : [Drukarnia Jezuitów], 1709–1761. – 2°. 
	 T. 2. – 1711. – [8] k., 946 [i.e. 956] s., [4] k.
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	 T. 3. – 1711. – [8] k., 908, 8 s.
E XXXIV, 157–161.
Na s. tyt. T. 2–3 data wyd. MDCCXI. – Całość stanowią cztery tomy. –  
T. 4 ukazał się we Wrocławiu.
Def.: tylko t. 2–3 współopr.
Prow.: 	1. Serg[ej] et Alex[ej] Princes de Gallijcyn – XVIII w.
	 2. Ex Bibliotheca Arcangelina – nakl., XVIII w.
	 3. Bibliotheca Christiana [..., obcięte] – eksl., XIX? w.
	 4. Fratrum Resurrectionis – piecz., XIX w.
Opr.: XVIII w.; pergamin, tektura, obcięcia kart barwione na niebiesko.

SD.4.84

ZAŁUSKI, Józef Andrzej (1702–1774) [wyd.]
zob. ŁADOWSKI, Maciej Marcjan: Inwentarz konstytucyy ko- 
ronnych y W.X. Litewskiego. W Lipsku 1733.

zob. VOLUMINA LEGUM: Prawa, konstytucje i przywileje Kró-
lestwa Polskiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego. Varsaviae 
1732–1782.

ZAPPI, Giovanni Battista Felice (1667–1719)
244	 Rime di Giambattista Felice Zappi, e di Faustina Martati [!] sua 

consorte.
	 In Nizza : presso la Societa’ Tipog., 1781. 
	 128 s. ; 8°.

Data wydania na stronie tytułowej: MDCCLXXXI. – Ukazało się także 
w t. 4 „Raccolta di celebri poeti Italiani del secolo XVIII”.
Prow.: brak.
Opr.: XVIII w.; papier barwiony, tłoczony.

SD.1.12

Zaręczenie wzaiemne Oboyga Narodów
Zasady do urządzenia na przedaz krolewszczyzn 

zob. OBLATA

ZAULI, Domenico de (1637–1722) [wyd.]
zob. ECCLESIA CATHOLICA. Rota Romana: Decisionvm s. Ro-
tae Romanae coram ... D. Ioanne Baptista Coccino ... pars qvin-
ta. Romae 1672.

Zlecenie Kommissyi Rzplitey ...
Zlecenie urodzonym marszałkom ...
Zlecenie uu. marszałkom ...

zob. OBLATA

ZUR HORST, Rutgerus zob. HORST, Rutger
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Indeks osób i instytucji

Agier, Pierre-Jean (1748–1823) 1
Alexander VII (papa ; 1599–1667) 95
Alletz, Pons-Augustin (1703–1785) 2
Aloysius Gonzaga (s. ; 1568–1591) 224 
Andreas Bobola (s. ; ca 1591–1657) 60 
Antamori, Paulus Franciscus (fl. 18 s.) 69 
Antoine, Paul-Gabriel (1678–1743) 3–4
Averani, Giuseppe (1662–1738) 192
Ayrer, Georg Heinrich (1702–1774) 89
Azpilcueta, Martin (ca 1491–1586) 6

Bach, Johann August (1721–1758) 87
Barbeyrac, Jean (1674–1744) 192, 202
Barbosa, Agostinho (1590–1649) 7
Bartoli, Giovanni Battista (1695–1776) 8
Bartolomeo da Brescia (ca 1174–1258) 42
Bassano, Cesare (1583 – ca 1648) 75
Battistelli, Giosafat (?–1735) 218
Benedictus XIII (papa ; 1650–1730) 53
Benedictus XIV (papa ; 1675–1758) 4, 218, 228
Benedyktyni (Tyniec) 220
Bentley, Thomas (fl. 17 s.) 18
Bertoch, Johann Georg (1693–1745) 9
Besombes, Jacques (fl. 18 s.) 10
Birkowski, Fabian (1566–1636) 12–3
Boileau-Despréaux, Nicolas (1636–1711) 14
Bonaventura (s. ; 1221–1274) 15 
Bonifacius VIII (papa ; ca 1235–1303) 38 
Bronislava (b. ; 1204?–1259) 223
Buonanni, Filippo (1638–1725) 17
Bynkershoek, Cornelius van (1673–1743) 192

Caesar, Caius Iulius (100–44 a.C.) 18 
Calcarolo, Michelangelo (fl. 16/17 s.) 198 
Calepino, Ambrogio (1435–1511) 19
Calino, Cesare (1670–1749) 20 
Camillus de Lellis (s. ; 1550–1614) 190 
Cano, Melchor (1509?–1560) 4, 21
Cantinius, Angelus (fl. 1625) 115
Carboneano, Philippus de zob. Filippo da Carbognano 
Carolus Borromaeus (s. ; 1538–1584) 75
Cato, Marcus Porcius (234–149 a.C.) 22
Cavallari, Domenico (1724–1781) 23–4 
Cebes Thebanus (5/4 s. a.C.) 234 
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Indeks osób i instytucji

Cenni, Gaetano (1698–1762) 193
Chodykiewicz, Klemens (1715–1797) 25–8
Choiseul Du Plessis-Praslin, Gilbert de (1613–1689) 98 
Chrapowicka z Wołodkowiczów, Teresa Petronela (?–1747) 219
Chrapowicki, Antoni Marcin (?–1760) 221 
Chrapowicki, Mikołaj Sabba (ca 1740 – ca 1800) 219 
Christophorus Varsaviensis (fl. 18 s.) 102
Ciapiński, Jerzy (1718–1768) 29
Cicero, Marcus Tullius (106–43 a.C.) 30 
Clemens V (papa ; ca 1260–1314) 38 
Clemens VIII (papa ; 1536–1605) 16, 191
Clemens IX (papa ; 1600–1669) 16
Clemens XII (papa ; 1652–1740) 189
Clemens XIII (papa ; 1693–1769) 4
Coccini, Giovanni Battista (1570–1641) 63 
Colti, Giovanni Bartolomeo (fl. 18 s.) 31 
Compaign, Jean-Baptiste (ca 1652–1718) 32 
Contius, Antonius zob. Leconte, Antoine 
Corradini, Piermarcellino (fl. 18 s.) 60
Coxe, William (1747–1828) 47
Cramer, Johann Friedrich (1664–1715) 203
Cremona, Giovanni Giuseppe (1681–1762) 48
Crispi, Girolamo (1667–1746) 62
Cristecus, Teofil (ca 1561–1622) 49
Cuniliati, Fulgenzio (1685–1759) 50
Cutillas, Francisco (fl. 1752) 67
Cyrus, Jędrzej (1603–1647) 51

D’Albizzo Martellini, Pietro (fl. 1740) 58 
Danckelmann, Friedrich Carl (fl. 17 s.) 203 
Danet, Pierre (1650–1709) 52
De La Harpe zob. La Harpe, Jean-François de 
Degli Oddi, Longaro (1685–1773) 53
Dell’Aquila, Prospero (fl. 1763–1775) 2
Desmares, Joseph (1603–1687) 204
Díaz de Luco, Juan Bernal (1495–1556) 55 
Dinelli, Vincenzo Maria (fl. 18 s.) 121 
Doujat, Jean (1609?–1688) 56
Dowoyna-Sołłohub, Jan Michał Ursyn (?–1749) 209
Dueñas, Pedro de (1524–1557) 57
Dupuis de la Serra, Jacques (fl. 17/18 s.) 58 
Durant, Jean-Etienne (1534–1589) 59
Dzierzgowski, Mikołaj (ca 1490–1559) 94

Ecclesia Catholica. Congregatio Sacrorum Rituum 33, 60, 236 
Ecclesia Catholica. Rota Romana 61–3
Eisenberg, Friedrich Philipp von (1756–1804) 97
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Indeks osób i instytucji

Eisenhart, Johann Friedrich (1720–1783) 89 
Everaerts, Ian zob. Secundus, Ioannes Nicolai

Fabre, Jean Claude (1668–1753) 66 
Ferrari, Felice Antonio (fl. 18 s.) 64
Figueiredo, António Pereira de (1725–1797) 65
Filippo da Carbognano (fl. 1750–1768) 4
Fleury, Claude (1640–1723) 66
Franciscus Xaverius (s. ; 1506–1552) 67
Fredro, Andrzej Maksymilian (ca 1620–1679) 110
Freiesleben, Christoph Heinrich (1677–1733) 37

Gaffarel, Jacques (1601–1681) 241
Gagliardi, Carlo (1710–1779) 68
Gallenberg, Siegfried de (fl. 1768) 69
Galluzzi, François Marie (1671–1731) 70
Gawath, Jakub (1598–1679) 73
Gellius, Aulus (ca 123 – ca 180) 71
Genet, François (1640–1703) 72
Gerardus de Potentia (s. ; ?–1122) 190 
Gertrudis Magna (s. ; 1256–1302) 73, 189
Giedroyć, Jan Stefan (?–1803) 74
Gimbut, Grzegorz Antoni (?–1756) 222
Giovanni da Imola (1367?–1436) 38
Giovanni d’Andrea (ca 1270–1348) 38
Godefroy, Denis (1549–1622) 44
Gomberville, Marin Le Roy de (1600–1674) 234 
Gondren, de (fl. 17 s.) 204
Gothofredus, Dionysius zob. Godefroy, Denis
Goujet, Claude Pierre (1697–1767) 66
Gozzi, Gasparo (1713–1786) 66
Gratianus (? – ca 1160) 37, 42
Gratii, Sallustio (fl. 1607) 208 
Grattarola, Marc’Aurelio (fl. 16/17 s.) 75 
Graziani, Antonio Maria (1537–1611) 76
Gregorius IX (papa ; 1170–1241) 39–41
Grimaud, Gilbert (?–1665) 77
Groicki, Bartłomiej (ca 1534–1605) 78–84
Gruber, Teodor (1740–1808) 85
Gualtieri, Giuseppe Giovanni (fl. 1723) 86
Gymnich, Johann (ca 1540–1596) 59

Hamel, Jeane-Baptiste du (1624–1706) 11
Haubold, Christian Gottlieb (1766–1824) 87
Heineccius, Johann Gottlieb (1681–1741) 88–91, 192
Hertius, Johann Nikolaus (1652–1710) 202
Heski, Józef Ksawery (? – ca 1810) 222
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Indeks osób i instytucji

Hieronymus (s. ; 342?–419?) 96
Hieronymus a S. Hyacintho zob. Cyrus, Jędrzej 
Hilchen, Dawid (1561–1610) 108
Hołłownia, Ludwik (1696–1724) 92
Hommel, Carl Ferdinand (1722–1781) 9
Höpfner, Ludwig Julius Friedrich (1743–1797) 105, 107
Horatius Flaccus, Quintus (65–8 a.C.) 234
Horst, Rutger (fl. 17 s.) 93
Hozjusz, Stanisław (1504–1579) 94, 110
Hülsemann, Johann (1602–1661) 51

Ignatius Loyola (s. ; 1491–1556) 95, 208
Ioannes XXII (papa ; 1245–1334) 38 
Ioannes Cassianus (s. ; ca 360 – ca 435) 96
Ioannes Nepomucenus (s. ; ca 1350–1393) 28 
Iosephus a Copertino (s. ; 1603–1663) 210
Iustinianus I (imperator Imperii Romani Orientalis ; 483-565) 43–5

Janssens Elinga, Franciscus (ca 1634–1715) 98 
Janus, Secundus zob. Secundus, Ioannes Nicolai 
Jenichen, Gottlob August (1709–1759) 107
Jezuici 67, 121, 224–5
Jurin, James (1684–1750) 18

Kojałowicz-Wijuk, Wojciech (1609–1677) 110
Konarski, Stanisław Hieronim (1700–1773) 237
Kossobudzki, Kajetan (fl. 1758) 99–100
Kromer, Marcin (1512–1589) 110
Krzysztanowicz, Stanisław (1577–1617) 108

La Harpe, Jean-François de (1739–1803) 47
Ladvocat, Jean-Baptiste (1709–1765) 101
Lagomarsini, Girolamo (1697?–1773) 76, 102
Lancellotti, Giovanni Paolo (1522–1590) 37
Lanspergius, Ioannes Iustus (1489–1539) 73
Leconte, Antoine (1517–1586) 43
Leggio, Michele (1724 – ca 1784) 116
Leibniz, Gottfried Wilhelm (1646–1716) 192
Lengnich, Gottfried (1689–1774) 103
Leti, Gregorio (1630–1701) 104
Leyser, Augustin von (1683–1752) 105–7, 118
Lipsius, Justus (1547–1606) 108
Lucari, Joannes (1621–1709) 109
Ludewig, Johann Peter von (1668–1743) 110
Lugo, Antonio Maria (fl. 1750) 101
Luna, Joseph (fl. 18 s.) 60
Lunadoro, Girolamo [pseud.] zob. Leti, Gregorio
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Indeks osób i instytucji

Lutius, Horatius zob. Luzi, Orazio 
Luzi, Orazio (1541–1569) 34

Ładowski, Maciej Marcjan (ca 1640 – ca 1715) 111 
Łubieński, Maciej Józef (ca 1715–1770) 112
Łubiński, Jan Chryzostom (fl. 1761) 113

Maciejowski, Bernard (1548–1608) 108
Maffei, Giovanni Pietro (ca 1536–1603) 67
Maffei, Mario (fl. 18 s.) 218
Maiansius, Gregorius zob. Mayáns y Siscar, Gregorio 
Malapert, Carl (1581–1630) 225
Mansi, Giovanni Domenico (1692–1769) 4
Maratti, Faustina (ca 1679–1745) 244
Marchese, Annibale (1686–1753) 114
Marescotti, Ercole (?–1621) 115
Mascov, Gottfried (1698–1760) 202
Massalski, Ignacy Jakub (1730–1794) 74
Matthaeus, Antonius (1601–1654) 116
Mayáns y Siscar, Gregorio (1699–1781) 107
Mazzolari, Giuseppe Maria (1712–1786) 117
Menchaca, Roch (1743–?) 67
Menchetti, Sebastiano (fl. 1730–1767) 206
Mniszech, Jerzy (1548–1613) 108
Monaldini, Venanzio (fl. 18 s.) 205
Morvan de Bellegarde, Jean-Baptiste (1648–1734) 188
Moszczeński, Marcin (1731–1798) 103
Müller, Johann Ernst Justus (1750–1795) 118
Muszka, Miklós (1714–1783) 119

Nepos, Cornelius (ca 99 – ca 24 a.C.) 120
Nicolaus de Hanapis (patriarcha Hierosolymitanus ; ca 1225–1291) 15
Nielubowicz-Tukalski, Mateusz (fl. 1784) 54
Noceti, Carlo (1694–1759) 121
Nollet, Jean Antoine (1700–1770) 122
Nowicki, Placyd (fl. 1772) 123

Oddi, Longaro degli zob. Degli Oddi, Longaro
Ogińska z Abramowiczów, Krystyna (?–1739) 196
Origlia Paolino, Giovanni Giuseppe (1718–?) 101
Orsi, Giuseppe Agostino (1692–1761) 193

Pachomius (s. ; 287–346?) 96
Palladius, Rutilius Taurus Aemilianus (ca 300 – ca 400) 194 
Parthenius, Iosephus Marianus zob. Mazzolari, Giuseppe Maria 
Paschalis Baylón (s. ; 1540–1592) 86
Pasquale da Varese (1706–1791) 206
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Indeks osób i instytucji

Paszkiewicz, Michał (1695–1767) 195–6
Pereira, Antonio zob. Figueiredo, António Pereira de 
Perrin, Gilles (fl. 16 s.) 38
Petitdidier, Mathieu (1659–1728) 197
Piatti, Girolamo (1545–1591) 198
Pico della Mirandola, Gianfrancesco (1469–1533) 241
Pio, Lodovico (fl. 18 s.) 193
Pius IV (papa ; 1499–1565) 34
Pius V (papa ; 1505–1572) 16, 34, 191
Pomey, François-Antoine (1619–1673) 199
Pontanus, Jakub (1542–1626) 200
Potesta, Felice (1649–1702) 201
Potocka z Zamoyskich, Helena (1717–1760) 231
Potocki, Józef (1673–1751) 228
Potocki, Stanisław (1698–1760) 229
Poussines, Pierre (1609–1686) 67
Próchnicki, Jan Andrzej (1553–1633) 108
Pufendorf, Samuel von (1632–1694) 202–3

Quesnel, Pasquier (1634–1719) 204

R. M. zob. Menchaca, Roch
Radziwiłłowa z Potockich, Katarzyna (?–1642) 239
Raverio, Bartolomeo (1577–1619) 75
Raymundus de Pennaforte (s. ; ca 1180–1275) 41 
Recco, Giuseppe (1743–1801) 205
Reiffenstuel, Anaklet (ca 1642–1703) 206
Ribadeneira, Pedro (1527–1611) 208
Ricci, Flaviano (1714–1789) 206
Ricci, Lorenzo (1703–1775) 53
Rigauld, Jean (?–1323) 15
Rodkiewicz, Samuel (fl. 1749) 209
Romano, Marcolino (fl. 18 s.) 65 
Rossi, Domenico Andrea (fl. 18 s.) 210
Rousseau, Jean Jacques (1712–1778) 211–2

Sanctis, Girolamo de’ (1717–1765) 224
Santacroce, Marcello (1619–1674) 63
Sarbiewski, Maciej Kazimierz (1595–1640) 213
Sarnicki, Stanisław (1532–1597) 110
Savelli, Guido Antonio (fl. 1670) 214
Savelli, Marco Antonio (fl. 1655) 214
Schultingh, Antonius (1659–1734) 192
Scriverius, Petrus (1576–1660) 215
Secundus, Ioannes Nicolai (1511–1536) 215
Serry, Jacques-Hyacinthe (1659–1738) 21
Sgambati, Andrea (?–1805) 216
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Solikowski, Jan Dymitr (1539–1603) 108
Staidel, Bonaventura (?–1798) 4
Stanislaus (s. ; ca 1030–1079) 48, 229
Stanislaus Kostka (s. ; 1550–1568) 33, 53, 70, 109, 224, 236
Stecki, Kazimierz Stanisław (?–1748) 238
Stobiecki, Cyryl (fl. 1754) 5
Stösser, Johann Ludwig von (fl. 1699) 110
Strybylowa z Godzimirskich Wilgów, Teofila (?–1761) 113, 207
Synodus Dioecesana Fulginiensis (1763) 218
Szczepkowski, Marcin (1706–1766) 219
Szczygielski, Stanisław (1616–1687) 220 
Szumski z Dzierzgowa, Jan (fl. 1761) 221 
Szyszko, Donat Ignacy (1709–1773) 222

Tamburini, Michelangelo (1648–1730) 70, 236
Teleszyński, Wawrzyniec (1743–1800) 223 
Teleżyński, Laurentius zob. Teleszyński, Wawrzyniec 
Thuille, Johann (1590–1630) 200
Tolomei, Nicolò (1699–1773) 224
Tomaszewski, Augustyn (1759–1814) 32
Torsellino, Orazio (1545–1599) 67
Tukalski Nielubowicz, Mateusz zob. Nielubowicz-Tukalski, Mateusz 
Turri, Giovanni Pellegrino (fl. 1709–1716) 226
Tyszkowski, Wenanty (?–1783) 227–9
Tyzenhauz, Michał (?–1736) 195

Urban VIII (papa ; 1568–1644) 16, 191
Urbanowski, Paulin (?–1770) 230–2

Valascus, Alvarus zob. Vaz, Alvaro 
Varro, Marcus Terentius (116–27 a.C) 22
Vaz, Alvaro (1526–1593) 233
Veen, Otto van (1556–1629) 234 
Venius Otho zob. Veen, Otto van 
Vettori, Pietro (1499–1585) 22
Vico, Giambattista (1668–1744) 235 
Victorius, Petrus zob. Vettori, Pietro

Watson, William (1715–1787) 122
Wilczyński, Stefan (ca 1715–1764) 238
Wojsznarowicz, Kazimierz Jan (?–1680) 239–40
Wolf, Johann Christoph (1683–1739) 241
Wołodkowicz, Felicjan Filip (1697–1778) 113
Wowerius, Johannes (1576–1635) 108
Wróblewski, Bonifacy (1729–1789) 242
Wyler, Franz (fl. 1501–1513) 15



Indeks osób i instytucji

Załuski, Andrzej Chryzostom (ca 1650–1711) 243
Załuski, Józef Andrzej (1702–1774) 111, 237
Zamoyski, Andrzej (1717–1792) 171
Zamoyski, Jan (1542–1605) 108
Zappi, Giovanni Battista Felice (1667–1719) 244
Zauli, Domenico de (1637–1722) 63
Zuccherinius, Ioannes (fl. 18 s.) 60
Zur Horst, Rutgerus zob. Horst, Rutger
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Indeks adresatów dedykacji

Alamanni, Federico (1696–1775) 31
Andreasi, Giuseppe-Maria (fl. 18 s.) 68

Benedictus XIV (papa ; 1675–1758) 8
Benedyktyni (Tyniec) 220
Benzon, Giovanni Antonio (fl. 18 s.) 47 
Bernstorff, Andreas Gottlieb von (1640–1726) 107
Branicki, Jan Klemens (1689–1771) 230
Brzostowski, Adam (1722–1790) 100 
Bullioneus, Emmanuel (fl. 17/18 s.) 17

Cambraeus, Ioannes Iacobus (fl. 16 s.) 43 
Caracciolo, Giuseppe (fl. 18 s.) 66
Carmer, Johann Heinrich Casimir von (1720–1801) 118 
Carolus III Borbonis (rex Hispaniae ; 1716–1788) 114 
Cavalieri, Gaspare (1648–1690) 63
Cervini, Marcello (1501–1555) 22
Chiricosta, Josephus (fl. 18 s.) 216
Chrapowicki, Antoni Marcin (?–1760) 219 
Chrapowicki, Mikołaj Sabba (ca 1740 – ca 1800) 221 
Cicconi, Franciscus (fl. 18 s.) 216
Clemens XIII (papa ; 1693–1769) 210

Daniłowiczówna, Dorota (ca 1607–1687) 73
De Vargas Macciucca, Tommaso (fl. 18 s.) 216 
Della Rovere, Isabella (1552–1619) 208
Diickius, Jacobus (fl. 1618) 215
Dobiński, Krzysztof (1738–1769) 5
Dowoyna-Sołłohub, Antoni Ursyn (?–1759) 209
Dowoyna-Sołłohub, Józef Ursyn (?–1781) 209

Episkopat (Portugalia) 65

Fauchet, Claude (1530–1602) 44
Firmian, Leopold Ernst von (1708–1783) 206 
Fridericus I (rex Borussiae ; 1657–1713) 110
Fürst und Kupferberg, Carl Joseph Maximilian von (1717–1790) 89

Gimbutowa z Filipowiczów, Róża (fl. 18 s.) 222 
Głowiński, Samuel (1703–1776) 27
Godurowski, Łukasz Stanisław (fl. 18 s.) 28 
Goslinga, Sicco van (1664–1731) 88
Grabowski, Adam Stanisław (1698–1766) 112
Gregorius XIII (papa ; 1502–1585) 96
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Indeks adresatów dedykacji

Hurault de Cheverny, Philippe (1528–1599) 44
Hylzen, Józef Jerzy (1736–1786) 99

Judycki, Michał (?–1758) 92

Lombardi, Dominicus (fl. 18 s.) 216

Łubieński, Maciej (1572–1652) 51

Maffei, Scipione (1675–1755) 76
Maria Amalia (filia regis Poloniae ; 1724–1760) 114 
Massalski, Ignacy Jakub (1730–1794) 29
Massalski, Jan (1728–1763) 242
Massalski, Michał Józef (1697–1768) 74, 230
Matilla, Pedro (?–1698) 98
Maulóon, Lupercio (fl. 18 s.) 86
Morone, Giovanni (1509–1580) 34
Muratori, Lodovico Antonio (1672–1750) 76

Neufville de Villeroy, Camille de (1606–1693) 77

Octavius (episcopus Calatinus ; fl. ca 1592) 59 
Ogiński, Marcjan Aleksander (1632–1690) 240
Ogiński, Marcjan Michał (1672–1750) 196
Ogiński, Tadeusz Franciszek (1712–1783) 123 
Otfinowska z Jaxów, Magdalena (fl. 1774–1799) 223 
Ottoboni, Pietro (1667–1740) 226

Pallotta, Giovanni Battista Maria (1594–1668) 104
Piatti, Flaminio (1552–1613) 198
Pibrac, Guy Du Faur (1529–1584) 44
Pius VI (papa ; 1717–1799) 64, 205
Potocka, Anna Elżbieta (1724–1772) 229, 232
Potocka, Ludwika (1712–1785) 227
Potocki, Franciszek Salezy (1700–1772) 232
Potocki, Mikołaj Bazyli (1712–1782) 228
Potocki, Piotr (? – post 1766) 231

Radziwiłł, Janusz (1612–1655) 239
Radziwiłł, Michał Kazimierz (1702–1762) 230
Rokossowski, Jakub (ca 1524–1580) 83
Rovescalli, Teodosio (fl. 16 s.) 6
Rzewuski, Wacław Piotr (1706–1779) 230

Sapieha, Jan Ferdynand (1629–1659) 240
Sapieha, Piotr Paweł (1701–1771) 5
Schrattenbach, Sigismund Christoph von (1698–1771) 69



Indeks adresatów dedykacji

Scotti, Bernardino (fl. 17 s.) 115
Scotti, Carolo (fl. 17 s.) 115
Sigismundus II Augustus (rex Poloniae ; 1520–1572) 94 
Stanislaus Augustus Poniatowski (1732–1798) 54
Stecka, Antonina (ante 1710–?) 238
Stuart, Henry Benedict (1725–1807) 218
Szyszkowski, Marcin (1554–1630) 49

Tarnowski, Jan (1488–1561) 79
Tarnowski, Jan Krzysztof (1537–1567) 78
Tholdus Constantinus (fl. 17 s.) 200
Thou, Jacques Auguste de (1553–1617) 44
Tyzenhauz, Franciszek Leon (?–1770) 195

Urbanus VIII (papa ; 1568–1644) 7

Ventura, Franciscus (fl. 18 s.) 235
Vladislaus IV Vasa (rex Poloniae ; 1595–1648) 12, 225

Wiesiołowski, Krzysztof (?–1637) 93
Wiesiołowski, Mikołaj (?–1634) 93
Wołłowicz, Eustachy (1572–1630) 93
Wołłowicz, Michał Wincenty (ca 1730–?) 99
Wysocki, Antoni (fl. 1754) 5

Zadzik, Jakub (1582–1642) 93
Załuska, Jadwiga (1726–1771) 123
Załuski, Józef Andrzej (1702–1774) 25
Zamoyski, Jan Jakub (1716–1790) 103
Zamoyski, Tomasz (1594–1638) 108



AUSTRIA
Wien 119

BELGIA
Antverpen 108, 225
Brugge 98
Bruxelles 234

FRANCJA
Lyon 19, 22, 38, 43, 52, 59, 61, 

71, 77, 194, 199, 212
Nizza 244
Paris 1, 14, 41, 188, 211, 215

HOLANDIA
Amsterdam 88

LITWA
Wilno 29, 32, 74, 92, 99–100, 

123, 195–6, 209, 219, 221–
2, 239, 242

NIEMCY
Berlin 97
Braunschweig 105
Frankenthal 107
Frankfurt am Main 90, 202–3
Giessen 105
Halle an der Saale 110 
Hamburg 241
Leipzig 9, 87, 90, 105–6, 111, 

118, 202, 241
Nürnberg 89
Wolfenbüttel 105–6

POLSKA
Braniewo 243

Częstochowa 85
Gdańsk 93
Kraków 12–3, 49, 51, 78–9, 

81–4, 103, 220, 223, 240
Lublin 5
Przemyśl 80

Warszawa 35–6, 54, 103, 111–
–2, 124–87, 237

Wrocław 213

SZWAJCARIA
Basel 15, 37
Geneve 44

UKRAINA
Berdyczów 113, 207
Lwów 25–8, 73, 227–32, 238

WIELKA BRYTANIA
London 211

WŁOCHY
Bassano del Grappa 21, 72, 

201
Bologna 67, 102
Borgo Valsugana 8
Firenze 76
Foligno 218
Milano 75
Modena 10
Napoli 3, 23–4, 66, 68, 86, 

101, 114, 116, 204,
208, 216, 235
Padova 45, 120, 200
Pisa 192
Pistoia 31
Roma 7, 17, 33, 48, 53, 60, 

63–4, 69–70, 94–6, 109, 
117, 121, 189, 193, 198, 
205–6, 210, 224, 236

Sant’Agata Feltria 8
Urbino 62
Venezia 2, 4, 6, 10, 16, 18, 20, 

30, 34, 39–40, 42, 47, 50, 
55–8, 65, 72, 91, 115, 122, 
191, 201, 214, 217, 226, 
233

Viterbo 104

Indeks typograficzno-geograficzny
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Indeks typograficzny – nazw i nazwisk drukarzy

Al segno della Salamandra (Venezia) 55, 57 
Al segno di Apollo (Firenze) 76
Anesi, Gervasio (Venezia) 115

Baglioni (Venezia) 56
Baglioni, Paolo (Venezia)  214, 226 
Barth, Johann Ambrosius (Leipzig) 87 
Bernabò, Rocco (Roma) 236
Bettinelli, Tommaso (Venezia) 2, 18, 50 
Bonino, Scipione (Napoli) 208
Bracali, Atto (Pistoia) 31

Cappella del SS. Sacramento (Urbino) 62 
Casaletti, Arcangelo (Roma)  53, 64 
Cazin, Hubert–Martin (Paris)  211 
Cervone, Antonio (Napoli) 66, 101
Cervone, Giuseppe (Napoli) 24 
Cezary, Franciszek (sen.) (Kraków) 240
Cnobbaert, Jan (Antverpen)  225 
Collombat, Jacques (Paris) 188 
Compagnie des Libraires (Paris)  215
Crapelet, Charles (Paris) 14 

Da Ponte, Pacifico – dziedzice (Milano) 75 
Dalla Volpe, Lelio (Bologna) 102
De Franceschi, Gaspare (Bologna) 67 
De Ville (Lyon) 52
Drukarnia Akademicka (Wilno) 29, 92, 195–6, 209, 219, 221–2, 239 
Drukarnia Bazylianów (Wilno) 32
Drukarnia Bractwa Świętej Trójcy (Lwów) 227
Drukarnia Fortecy Najświętszej Marii Panny (Berdyczów) 113, 207 
Drukarnia Franciszkanów (Wilno) 123
Drukarnia Jezuitów (Braniewo) 243 
Drukarnia Jezuitów (Lublin) 5
Drukarnia Jezuitów (Lwów) 27, 73, 229, 231, 238 
Drukarnia Jezuitów (Przemyśl) 80
Drukarnia Paulinów (Częstochowa) 85
Drukarnia Pijarów (Warszawa) 35–6, 54, 112, 237
Drukarnia Pijarów (Wilno) 74, 99–100, 242

Elia, Giuseppe Antonio (Napoli) 3 
Ercole, Domenico Antonio (Roma)  17

Facciotti, Guglielmo (Roma) 198 



117

Indeks typograficzny

Fantauzzi, Antonio (Urbino) 62
Felginer, Theodor Christoph (Hamburg)  241 
Felginer, Theodor Christoph (Leipzig) 241
Felginer, Theodor Christoph – wdowa (Hamburg)  241 
Felginer, Theodor Christoph – wdowa (Leipzig) 241 
Felsecker, Karl (Nürnberg) 89
Ferrebouc, Jacques (Paris)  41 
Filipowicz, Jan Józef (Lwów)  25 
Fofi, Francesco (Foligno) 218
Foglietta, Odoardo (Borgo Valsugana) 8 
Foglietta, Odoardo (Sant’Agata Feltria)  8 
Foppens, François II (Bruxelles) 234 
Frambotti, Paolo (Padova) 200
Fritsch, Caspar (Leipzig) 118
Fritsch, Kaspar – wdowa i dziedzice (Leipzig) 9

Garbe, Johann Gottlieb (Frankfurt am Main) 90 
Gegelius, Ludovicus (Frankenthal) 107
Giunta, Lucantonio II (Venezia) 39 
Grebel, Ignacy (Kraków) 223 
Gröll, Michał (Warszawa) 168
Grunert, Johann (Halle an der Saale) 110 
Gryphius, Antoine (Lyon) 71
Gryphius, Sebastien (Lyon) 22, 194 
Guerigli, Giovanni (Venezia) 6

Imprimerie–librairie chrétienne (Paris) 1
Insegna del Regno Papale (Viterbo) 104 
Ivllieron, Antoine (Lyon) 77

Janssonius van Waesberge, Joannes II (Amsterdam) 88 

Karmelici (Berdyczów) 113, 207
Knoch, Friedrich (Frankfurt am Main) 202–3 
Knoch, Friedrich (Leipzig) 202
Krieger, Johann Philipp (Giessen) 105

La Porte, Hugues de (Lyon) 38 
Landry, Pierre (Lyon) 59
Liebezeit, Christian (Hamburg)  241 
Liebezeit, Christian (Leipzig) 241

Łazarz Andrysowic (Kraków) 78–9, 81–4

Manfrè, Giovanni (Padova) 45, 120 
Manuzio, Paolo (Roma) 94
Meisner, Johann Christoph (Leipzig)  106 
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Indeks typograficzny

Meisner, Johann Christoph (Wolfenbüttel) 106 
Meissner Gebruder (Braunschweig) 105 
Meissner Gebruder (Leipzig) 105
Meissner Gebruder (Wolfenbüttel) 105 
Meyer, Karl Gottfried (Wrocław) 213 
Migliaccio, Michele (Napoli) 23
Molin, Antoine (Lyon) 199 
Moretus, Jan (Antverpen) 108 
Mosca, Felice (Napoli) 235 
Muzio, Gennaro (Napoli) 114 
Muzio, Vincenzo (Napoli) 114

Nauck, Gottfried Karl (Berlin)   97
Nicoli, Mario (Roma)   193
Nowogórski, Sebastian (Lwów)   73

Occhi, Simone (Modena) 10
Occhi, Simone (Venezia) 10
Officina Plantiniana (Antverpen) 108 
Orsini, Vincenzo (Napoli) 204

Paci fratelli (Napoli) 216
Pasquali, Giambattista (Venezia) 122 
Petit, Jean (Paris) 41
Piccaglia, Giovanni Battista (Milano) 75 
Pidié, Jean (Lyon) 38
Piotrkowczyk, Andrzej (Kraków) 12–3, 49 
Piotrkowczyk, Andrzej – dziedzice (Kraków) 51 
Piotrkowczykowa, Anna Teresa (Kraków) 51 
Pitteri, Francesco (Venezia) 217
Pizzorni, Agostino (Pisa) 192 
Poletti, Andrea (Venezia) 16 
Puccinelli, Gioacchino (Roma) 193

Radici, Vincenzo (Venezia) 65
Recurti, Giovanni Battista (Venezia) 20 
Remondini (Roma) 206
Remondini, Giovanni Battista (Bassano del Grappa) 21, 201 
Remondini, Giovanni Battista (Venezia) 201
Remondini, Giuseppe (Bassano del Grappa) 72 
Remondini, Giuseppe (Venezia) 72
Rhete, Georg II (Gdańsk)  93 
Rosa, Antonio (Venezia)  30 
Rossi, Antonio de’ (Roma)  70 
Rossi, Giuseppe (Venezia)  4, 91 
Rotili, Angelo (Roma) 48 



Indeks typograficzny

Rouillé, Guillaume (Lyon)  43

Salis, Giovanni (Venezia) 115
Salomoni, Giovanni Generoso (Roma) 69, 117, 121 
Salvioni, Luigi Perego (Roma) 224
Scarduzio, Odoardo (Viterbo) 104
Schedel, Krzysztof – dziedzice (Kraków) 220 
Sessa, Giovanni Battista (sen.) (Venezia)  233
Sessa, Giovanni Bernardo (Venezia) 233 
Severini, Giuseppe I (Napoli) 68 
Severini, Paolo I (Napoli) 86
Società tipografica (Nizza) 244
Sottile, Giovanni Battista (Napoli) 208
Spring, Wolfgang Ludwik – dziedzice (Frankfurt am Main) 90 
Spring, Wolfgang Ludwik – dziedzice (Leipzig) 90
Stachowicz, Stanisław (Kraków) 103 
Stamperia Apostolica Vaticana (Roma) 96 
Stamperia Camerale (Roma) 7, 60, 189
Stamperia del Seminario (Padova) 45, 120 
Szlichtyn, Jan (Lwów) 230

Taglini, Niccolo (Venezia)  191 
Terres, Domenico (Napoli)  116 
Thurneysen, Emanuel I (Basel) 37 
Tinassi, Niccoló Angelo (Roma) 63 
Tinghi, Philippe (Lyon) 19
Tipografia Bassanense (Bassano del Grappa) 201 
Tosi, Francesco (Venezia) 47
Trattner, Johann Thomas von (Wien) 119
Typographia Reverendae Camerae Apostolicae (Roma) 7, 33, 60, 189
Valade, Jacques–François (Paris) 211 
Van Pee, Peter (Brugge) 98
Varese, Lazzari (Roma) 95 
Vignon, Jean (Genève) 44 
Vincent, Antoine (Lyon) 38

Weidmann Moritz Georg (Leipzig) 111 
Wolff, Jakob (Basel) 15

Zempel, Giovanni (Roma) 205, 210
Zenaro, Damiano (Venezia)  55, 57 
Zenobi, Gaetano (Roma) 109 
Zerletti, Guglielmo (Venezia)  58 
Ziletti, Giordano I (Venezia) 34
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Indeks proweniencji

Albieri, Gino (XX w.) – być może tożsamy z Ginem Albieri (1881–1949), wł. 
artystą malarzem, pochodzącym z Cavarzere w prowincji Wenecja 1

Aldazábal y Murgía, Pedro José (1729–1779) – hiszpański duchowny, 
prezbiter, autor dzieł religijnych i traktatów heraldycznych, członek Real 
Sociedad Bascongada de los Amigos del Paìs 19

Archivo della Sacra Romana Rota zob. Rota Rzymska
Asystencja Hiszpańska S.I. – zakon jezuitów składa się z prowincji i wice-

prowincji (obecnie regionów) narodowych lub geograficznych; kilka prowincji 
tworzy asystencję, posiadającą swego przedstawiciela przy generale zakonu; 
asystencja hiszpańska, podobnie jak włoska, portugalska, niemiecka i francuska, 
powstała w 1588 r.; po wznowieniu działalności zakonu odtworzono także dawne 
asystencje; w 1995 r. dokonano reorganizacji, w wyniku której zakon posiada 10 
asystencji; hiszpańska należy do Asystencji Europy Południowej 117

Aumann, Jules (XIX/XX w.) 14

Bartolini, Gaetano (I poł. XIX w.) 
Bartolini, Pietro (I poł. XIX w.)
Baziukiewicz–Kowalewska, Wiesława (1918?–2001) – w 1965 roku ofiaro- 

wała bibliotece starodruk 73
Bazylianie (Ordo Sancti Basilii Magni), Roma – Kurię Generalną bazylianów 

założono w Rzymie w 1932 r., w 1939 stworzono ukraińską sekcję radia Watykan 
94, 240

Bibl. [...] Galletti Flor. 49
Bibl. Sec. Coll. Rom. Soc. Iesv zob. Jezuici, Roma 
Biblioteca FF. CC. Curia S.J. 117
Biblioteka Kuszlanensis K. Szafnagli zob. Szafnagl, Kazimierz
Biblioteka Ordynacji Zamojskiej, Warszawa – powstała przez połączenie 

w XIX w. biblioteki rodowej Zamoyskich zał. przez Jana Zamoyskiego 
(1542–1605) i części księgozbioru zlikwidowanej w 1784 r. Akademii 
Zamojskiej. Zbiory te przywiózł do Warszawy w 1811 r. Stanisław Kostka 
Zamoyski (1775–1856); uzupełnione darami liczyły przed rozpoczęciem 
II wojny światowej ok. 120 tys. wol. Spalone przez Niemców w 1939 i 1944 
r.; część zbiorów ewakuowano do Görbitsch, częściowo wróciły do Polski  
w l. 1945, 1947 i 1958. Ocalałe egz. włączono do zbiorów Biblioteki Narodowej 
i Archiwum Głównego Akt Dawnych 111

Bibliotèque paroissiale dite du Paradis de Rotterdam zob. Kościół św. 
Piotra i Pawła, Rotterdam

Bibliotheca Arcangelina – założona przez Dymitra Michajłowicza Golicyna 
(1665–1737), rosyjskiego dyplomatę, m. in. pełniącego funkcje ambasadora 
Polski i Saksonii. Nazwę wzięła od pałacu Archangelskoje pod Moskwą 
– siedziby rodu książęcego Golicyn. W momencie osadzenia właściciela  
w więzieniu w 1736 roku najprawdopodobniej została skonfiskowana wraz  
z całym jego majątkiem. (Cf. PCP, poz. 208) 243

Bibliotheca Cap. Albani 37 
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Indeks proweniencji

Bibliotheca Christiana [...]; eksl. 243
Bibliotheca Collegii Catanensis Societatis Jesu zob. Jezuici, Catania
Bibliotheca Domus Probationis Scholarum Piarum prope Florentiam 

zob. Pijarzy, Firenze
Bibliotheca Domus Via Cernaia zob. Societas Mariae, Roma 
Bibliotheca Privata Praepositi Generalis Societatis Iesu zob. Jezuici, Roma
Bibliotheca Scholasticatus Prov. Neap. zob. Jezuici, Napoli
Boguski, Józef Jerzy (1853–1933) – polski chemik, prof. Politechniki Warszawskiej. 

Brat cioteczny Marii Skłodowskiej–Curie. Studiował na Uniwersytecie 
Warszawskim, od 1875 r. był asystentem Dymitra Mendelejewa na Uniwersytecie 
w Petersburgu. W 1878 r. wrócił do Warszawy. Pracował jako nauczyciel chemii 
i fizyki w szkole realnej Pankiewicza, w rządowej szkole realnej a wreszcie  
w szkole technicznej Wawelberga i Rotwanda. Od 1900 r. związał się z nowootwartą 
politechniką. Przełożył na jęz. pol. szereg cennych podręczników i dzieł z zakresu 
nauk matematyczno–przyrodniczych. Autor pionierskich prac z zakresu kinetyki 
chemicznej 35–6, 111, 237

Brugnatelli (XIX w.) – zakonnik z Paryża 1
Brzostowski, Konstanty Kazimierz (1644–1722) – hrabia Państwa Kościel- 

nego, prałat domowy papieża Klemensa IX, biskup wileński od 24 listopada 
1687, biskup smoleński od 1685, pisarz wielki litewski, opat komendatoryjny 
mogilski. Studia teologiczne odbył w Rzymie. Po przyjęciu sakry biskupiej, 
wspierany przez króla Jana III Sobieskiego, popadł w głośny konflikt z rodem 
Sapiehów na Litwie. W 1705 gościł cara Piotra Wielkiego w swojej rezydencji 
w Werkach pod Wilnem. W 1717 r. zebrał synod diecezjalny w Wilnie.  
W 1722 r. sprowadził do Wilna pijarów. Przed śmiercią przekazał kapitule swoją 
bibliotekę „z książek francuzkich w najnowszym guście złożoną”. Był życzliwy  
w stosunku do unitów, nieprzychylny zaś dysydentom   93, 110, 199, 203

Brzostowski, Paweł Joachim [!] (XVIII w.) – kanonik wileński. Jedynym 
notowanym w źródłach kanonikiem wileńskim o nazwisku Brzostowski był 
Paweł Ksawery (1739–1827) – referendarz litewski, jeden z inicjatorów reform 
uwłaszczeniowych w epoce stanisławowskiej. Imię „Joachim” niepotwierdzone 
w źródłach 52

Buoneritiani, Jo. Cesare (XVIII/XIX w.) – z Orentano (dzielnica Castelfranco 
di Sotto, Toskania, prowincja Piza) 18

C. L. (XIX? w.) 97
Cani, Scipione (XIX w.) 204 
Canonicae [...]agiensis (XVIII w.) 98
Cartoleria–Legatoria Silvio Zini, Firenze (XIX/XX w.) – mieściła się przy 

Via Bufalini 32 191
Casa Tomati (XIX w.) 63, 233
Catania (Sycylia, prowincja Katania) zob. Jezuici, Catania 
Ciampolillo, Giuseppe (XVIII w.) – duchowny 3 
Ciampolillo, Michael (XIX? w.) 206
Coch, Ignatius (XVI w.) 94
Collegium Lugdunense Sancti Josephi cum Residentia – istniało w l. 1871–

1901. 225
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Collegium Romanum Societas Jesu zob. Jezuici, Roma
Commissario Governativo Ministerio della Istruzione Pubblica del 

Regno d’Italia – po przyłączeniu do zjednoczonych Włoch całej prowincji 
Lazio wraz z Rzymem w 1870 r. w Ministerstwie Edukacji Publicznej Królestwa 
Włoch zapadła ostateczna decyzja o przekazaniu do nowo utworzonych 
bibliotek publicznych księgozbiorów ze skasowanych na tym obszarze zakonów.  
W Viterbo akcję tę koordynował komisarz rządowy Ettore Novelli. Ponad  
30 000 wol. pochodzących z tutejszych klasztorów dominikanów Santa Maria 
in Gradi, franciszkanów Santa Maria del Paradiso, kapucynów San Paolo, 
augustianów della Trinità oraz seminarium Santa Maria della Quercia, i kapituły 
katedralnej ostęplowano okrągłą pieczątką: M.D.I.P.D.R.D.I. (w otoku) i C.G.  
(w środku). Większość z nich przechowuje obecnie Biblioteca Comunale degli 
Ardenti. (Cf. PCP, poz. 297 i 305) 226

Domus Prob. S. X. Andreae Soc. Jesu de Urbe zob. Jezuici, Roma

E. C. zob. Hutten–Czapski, Emeryk
E. M. (XIX w.) 188
École Sainte Geneviève B.D.J., Paris – katolicka szkoła założona w 1854 r.  

w Paryżu przez jezuitę Frédérica Studera (1801–1875). Pierwszą siedzibą szkoły 
był L’hôtel de Juigne (przy rue Lhomond 18, wówczas noszącą nazwę rue des 
Postes), gdzie już wcześniej działał nowicjat. Do r. 1880 nauczycielami byli 
wyłącznie jezuici. Istniała w Paryżu do 1913 r. Wśród jej absolwentów znalazło 
się wielu znanych francuskich wojskowych, polityków i uczonych. Tradycję 
szkoły kontynuuje Lycée privé Sainte–Geneviève w Wersalu 98

Eileboltz, Joannes Conradus (XVII w.) 108 
Emmanuel (XIX w.) – zakonnik 1
Ercolani, Paolo (XIX w.) 115

F. S. zob. Szenwic, Feliks
Firenze zob. Cartoleria-Legatoria Silvio Zini
–  zob. Pijarzy 
Feldkirch (Niemcy) zob. Jezuici, Feldkirch
Fukier, Teofil Florian (1816–1891) – kupiec warszawski, właściciel winiarni  

i składu win w Warszawie przy Rynku Starego Miasta 27. Był także bibliofilem  
i miłośnikiem muzyki. Brał udział w Powstaniu Styczniowym 54

G. G. (XIX w.) 2
Galai[?], Ignazio Saverio (XVIII w.) 114 
Galotti, Raphael (XIX w.) 204
Gawlina, Józef (1892–1964) – arcybiskup metropolita warszawski, biskup 

polowy Wojska Polskiego, Protektor Emigracji Polskiej. Studiował teologię 
na Uniwersytecie Wrocławskim. W czasie I wojny światowej dwukrotnie 
wysyłany na front. Święcenia kapłańskie przyjął w 1921 r. i rozpoczął 
działalność duszpasterską na Górnym Śląsku. W 1933 r. mianowany biskupem 
polowym Wojska Polskiego. Po wybuchu II wojny światowej znalazł się  
w Paryżu, gdzie za zgodą papieża Piusa XII nadal pełnił funkcję biskupa polowego 
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Polskich Sił Zbrojnych na uchodźstwie. Jego jurysdykcji podlegali żołnierze 
polscy we Francji, w Wielkiej Brytanii, Kanadzie, na Bliskim Wschodzie,  
w Afryce, a następnie także w ZSRR, Włoszech, Niderlandach i Niemczech. Był 
w zarządzie Polskiego Czerwonego Krzyża. Brał udział w kampanii włoskiej,  
w bitwie pod Monte Cassino, bitwie o Loreto i Ankonę. Po zakończeniu II 
wojny światowej został mianowany Protektorem Emigracji Polskiej i brał udział  
w tworzeniu Polskich Misji Katolickich 49

Gieysztor, Jakub Kazimierz (1827–1897) – działacz polityczny, publicysta, 
pamiętnikarz. W Powstaniu Styczniowym prezes Wydziału Zarządzającego 
Prowincjami Litwy Rządu Narodowego. W 1863 r. aresztowany, skazany na 
zesłanie. W 1872 r. powrócił do kraju. Był spadkobiercą biblioteki swego 
dziada – Ignacego Zawiszy–Dowgiałło – którą systematycznie uzupełniał 
nowymi nabytkami. W 1880 r. założył w Warszawie słynną księgarnię 
i antykwariat. Wydał 16 katalogów anytkwarycznych. W rzadkości 
bibliograficzne zaopatrywało się u Gieysztora wiele znakomitych instytucji, 
wśród których warto wymienić: Bibl. Czartoryskich i Bibl. Jagiellońską 
w Krakowie, Bibl. Ordynacyi Krasińskich i Bibl. Ordynacji Zamojskiej  
w Warszawie, a także Bibl. Kórnicką, Bibl. Cesarską w Petersburgu i in.  
W roku 1904 przeważającą część książek po Gieysztorze kupił Władysław Branicki; 
część z nich ofiarował Bibliotece Publicznej w Warszawie w 1919 r. 35–6

Gigliola, Roman (XX w.) 191
Golicyn, Aleksej Dimitrievič (1697–1768) – rosyjski książę, młodszy syn 

Dymitra Michajłowicza Golicyna i Anny Jakowlewny Odoewskaja 243
Golicyn, Sergej Dimitrievič (1696–1738) – rosyjski książę, najstarszy syn 

Dymitra Michajłowicza Golicyna i Anny Jakowlewny Odoewskaja 243

Halden, Joseph Anton von der (XVIII w.) 234
Hutten–Czapski, Emeryk (1828–1896) – polski kolekcjoner, numizmatyk, 

uczony, urzędnik carski. Opuścił służbę państwową w 1879 r. i przeniósł się do 
swojego majątku Stańkowa, gdzie przez lata gromadził kolekcję numizmatów, 
książek, grafik, militariów, szkła, tkanin i obrazów. Napisał pięciotomową 
rozprawę o monetach polskich. W 1894 przeniósł swoje zbiory do Krakowa  
z zamiarem utworzenia muzeum, jednak nie doczekał już jego otwarcia. W 
1903 wdowa i synowie przekazali Muzeum Czapskich miastu, które wcieliło je 
do Muzeum Narodowego 33, 53, 60, 109, 224, 236

I.A.F.V.D.H.F.Z.A.H.Z.A.V.O. zob. Halden, Joseph Anton von der

Ja[...] Herte[...] (XVII w.) 108
Jan Paweł II (papież ; 1920–2005) – właśc. Karol Józef Wojtyła, polski bi-

skup rzymskokatolicki, arcybiskup metropolita krakowski, kardynał. 264 papież  
i 6 Suweren Państwa Watykańskiego (od 16 X 1978 do 2 IV 2005 r.), kawaler Or-
deru Orła Białego, święty Kościoła katolickiego (kanonizowany 27 IV 2014 r.) 75

Javiero (XIX w.) – zakonnik z Paryża 1 
Jean Emmanuel (XIX w.) – duchowny  1
Jezuici (Societas Iesu), Catania – kolegium w Katanii (Prowincja Sycylia) 

powstało w 1556 r. 200
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Jezuici (Societas Iesu), Feldkirch – kolegium św. Mikołaja (S. Nicolai) powstało 
w 1649 r. 225

Jezuici (Societas Iesu), Lyon – prowincja powstała w 1582 r. Pierwsze kolegium 
Św. Trójcy (SS. Trinitatis) w 1617 r. 225

Jezuici (Societas Iesu), Napoli – pierwsze kolegium w Neapolu założono  
w 1551 r. z inicjatywy Alfonso Salmerona (1515–1585), który został pierwszym 
prowincjałem utworzonej w 1552 r. prowincji. W 1587 r. utworzono nowicjat 95

Jezuici (Societas Iesu), Roma – pierwsze kolegium jezuickie wraz  
z biblioteką założył w Rzymie Ignacy Loyola w 1551 r. Pierwsza siedziba 
szkoły znajdowała się przy Via Capitolina (obecnie Piazza d’Aracoeli), gdzie 
zamieszkali profesorzy i studenci należący do powstałego w 1540 zakonu.  
W 1584 r. papież Grzegorz XIII erygował nową siedzibę Collegium Romanum 
przy Piazza del Collegio Romano. Pierwszy kościół „Il Gesù” dla nowo 
powstałego zakonu wybudowano w l. 1568–1584. W 1626 r. na zapleczu 
starszej części Kolegium Rzymskiego rozpoczęto budowę kościoła pw. św. 
Ignacego, który stał się kościołem uniwersyteckim. Uczelnia przetrwała 
kasatę zakonu w 1773 r. i powróciła w ręce jezuitów w 1826 r. Po zniesieniu 
Państwa Kościelnego odebrano jezuitom Kolegium w 1873 r. Wraz  
z budynkiem władze państwowe skonfiskowały bibliotekę, laboratorium 
naukowe i muzeum im. Kirchera. W tym samym roku reskryptem papieża 
Piusa IX Kolegium stało się uniwersytetem papieskim. Na cześć Grzegorza XIII 
uczelnię nazwano „Gregorianum” 17, 67, 95, 225

Kamilianie (Ordo Clericorum Regularium Ministrantium Infirmis), 
Verona? 4

Kantak, Kamil (1881–1976) – polski ksiądz, działacz kaszubsko–pomorski, 
historyk Kościoła, społecznik, publicysta. Studiował we Fryburgu Badeńskim 
oraz w Pradze. W 1910 r. objął wikariat przy katedrze w Poznaniu, w 1913 
został dyrektorem kancelarii arcybiskupiej a następnie archiwariuszem 
archidiecezjalnym. Był wykładowcą w seminarium duchownym w Poznaniu 
(1919–1022) oraz w Pińsku (1926–1939). Aresztowany i więziony przez NKWD. 
W 1943 r. jako kapelan Armii Polskiej w ZSRR trafił do Bejrutu. W 1945 r. został 
mianowany dziekanem polskim na Liban i Syrię. Pozostawił po sobie znaczny 
dorobek naukowy z zakresu historii, polityki i literatury 14, 43

Kapucyni (Ordo Fratrum Minorum Capuccinorum), Pistoia 22, 194
Karmelici Bosi (Ordo Fratrum Carmelitarum Discalceatorum), Kraków 

– klasztor pod wezwaniem świętych Michała i Józefa, złożony w r. 1611, posiadał 
dużą bibliotekę. Po kasacie w XIX w. gmach przerobiono na więzienie, biblioteka 
uległa rozproszeniu 51

Karmelici Bosi (Ordo Fratrum Carmelitarum Discalceatorum), Roma 51
Kisielnicki, B. (XIX? w.) 5, 25–9, 74, 92, 99–100, 111–3, 123, 195–6, 207, 

209, 219, 221–2, 227–32, 237–9, 242
Kościół św. Piotra i Pawła (Paradijskerk – Parochie van de HH. Petrus en 

Paulus), Rotterdam – katolicki; znany pod nazwą „Het Paradijs” (Raj). Powstał 
w 1647 r. w miejscu XIV–wiecznego beginażu, od którego wziął swoją nazwę.  
W 1718 r. starą kaplicę przebudowano. Od roku 1870 służy starokatolikom.  
W 1909 r. wybudowano nowy budynek kościoła, który istnieje do dziś 1
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Kraków zob. Karmelici Bosi
Kurzelów (woj. świętokrzyskie) – od r. 1136 własność arcybiskupów gnieźnień- 

skich; pod koniec XII w. powstała tu kapituła. Prawa miejskie otrzymał  
z nadania abp Jakóba Świnki w 1285 r. W 1369 r. powstała w mieście ceniona 
szkoła kolegiacka, wśród absolwentów której znalazło się co najmniej siedmiu 
profesorów Akademii Krakowskiej, w tym znani astronomowie polscy: Stanisław 
Jakobczyk (1540–1612), Jan Brożek (1585–1652) i Jan Muszczeński (1532–1602). 
Największy rozkwit miasta przypada na XVI i I poł. XVII w., kiedy to otrzymało 
szereg przywilejów z rąk Zygmunta Augusta i Stefana Batorego. Zniszczone 
w czasie potopu szwedzkiego zaczęło podupadać. Po Kongresie Wiedeńskim 
zlikwidowano kapitułę, a w 1818 r. duże zbiory biblioteczne z Kurzelowa 
zostały wywiezione do Petersburga. W 1869 r. Kurzelów utracił prawa miejskie 
– oficjalnie na skutek przeprowadzonej w Cesarstwie Rosyjskim reformy 
administracyjnej. Wiadomo jednak, że był to również element represji za udział 
mieszkańców w Powstaniu Styczniowym 78–9, 81–4

Kuszlany (woj. wileńskie, pow. oszmiański) zob. Szafnagl, Kazimierz

Langman, Jerzy (1903–1982) – polski duchowny katolicki, prof. semina- 
rium duchownego. Ukończył studia z historii sztuki na Uniwersytecie Ja- 
giellońskim. W l. 1941–1945 więzień niemieckiego obozu koncentracyjnego 
w Buchenwaldzie–Berlstedt. Po wyzwoleniu podjął studia na Uniwersytecie 
Gregoriańskim w Rzymie w zakresie archeologii chrześcijańskiej. Święcenia 
kapłańskie przyjął w 1951 r. W 1973 r. opublikował wspomnienia obozowe pt. 
„Oczekiwanie. Buchenwald” 215

Legatoria dei Ciechi Istituto Paolo Colosimo, Napoli (XX w.) 22, 194
Libreria Privata C. Riccomanni – Cesare Riccomanni działał w Rzymie  

w latach 60 XIX w. 43
Liceo–Ginnazio „Umberto I”, Napoli – liceum klasyczne; powstało na mocy 

królewskiego dekretu z dn. 9 maja 1862; od 1864 nosi imię księcia Piemontu 
Umberto I di Savoia (1844–1900), syna Wiktora Emanuela II – pierwszego króla 
zjednoczonych Włoch 6

Lyon zob. Collegium Lugdunense Sancti Josephi 
–  zob. Jezuici
–  zob. Legatoria dei Ciechi Istituto Paolo Colosimo

M.D.I.P.D.R.D.I. + C.G. zob. Commissario Governativo Ministerio della 
Istruzione Pubblica del Regno d’Italia

Macchia, A. conte di (XIX w.) 47 
Martello (XVII? w.) 63, 233 
Martini, Paoll. (XIX w.) 62
Mazzella, Camillo (1833–1900) – włoski jezuita, kardynał. Święcenia kapłańskie 

przyjął w 1855 r. Prefekt Kongregacji ds. Świętego Indeksu w l. 1889–1893, 
następnie (do 1899 r.) prefekt Świętej Kongregacji ds. Studiów. Kardynał 
prezbiter S. Maria in Traspontina, następnie kardynał–biskup Palestriny 95

Mokrski, Erazm (XIX w.) 237 
Mroczkowski, Andrzej (XIX w.) 237
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Napoli zob. Jezuici
–  zob. Legatoria dei Ciechi Istituto Paolo Colosimo
–  zob. Liceo-Ginnazio „Umberto I” 
Neroni Ripano, Emidio (fl. ca 1804) 34

Ofierski, Albert Stanisław (fl. ca 1668)  12–3 
Osieński, Józef (fl. ca 1769) – adwokat 83 
Ostrowski, Antoni (XVIII w.) 88

Paris zob. École Sainte Geneviève B.D.J. 
Petroni, Philippus (XVI w.) 39
Pidručnyj, Porfirio (XX w.) – bazylianin; 13 maja 1999 roku ofiarował bibliotece 

dwa starodruki 94, 240
Pijarzy (Ordo Clericorum Regularium Pauperum Matris Dei Scholarum 

Piarum), Firenze 31
Pistoia zob. Kapucyni 
Postulatorski Ośrodek Studiów, Roma – pierwotnie: Komitet spraw beatyfika- 

cyjnych i kanonizacyjnych, działał w latach 1965–1998 przy kościele św. 
Stanisława w Rzymie. Publikował regularnie przez wiele lat swój periodyk 
poświęcony polskim sprawom beatyfikacyjnym pod tytułem: Biuletyn 
Postulatorskiego Ośrodka Studiów 33, 48–9, 53, 60, 109, 224, 236

R. S. zob. Szenwic, Roman
Razzanenti, Aloisius (XVIII/XIX w.) – kamilianin z Verony 4
Roma zob. Bazylianie
–  zob. Jezuici
–  zob. Karmelici Bosi
–  zob. Libreria Privata C. Riccomanni
–  zob. Postulatorski Ośrodek Studiów
–  zob. Rota Rzymska
–  zob. Societas Mariae
–  zob. Zmartwychwstańcy
Rota Rzymska (Tribunal Rotae Romanae) – jeden z trybunałów  

w Kurii Rzymskiej. Istnieje od 1331 r. a w obecnej formie od 1908. Zgodnie  
z kanonem 1443 Kodeksu Prawa Kanonicznego jest zwyczajnym trybunałem dla 
przyjmowania apelacji, stanowi więc najwyższy sąd apelacyjny wobec wyroków 
biskupich (diecezjalnych). Publikuje roczniki procesowe „Decisiones Sententiae 
Romanae Rotae” i „Ius matrimoniale” 61

Rotterdam zob. Kościół św. Piotra i Pawła, Rotterdam
Rubin, Władysław (1917–1990) – polski biskup rzymskokatolicki, duszpasterz 

emigracji polskiej. Studia prawnicze na Uniwersytecie Gregoriańskim,  
w l. 1959–1964 rektor Papieskiego Kolegium Polskiego w Rzymie. Biskup 
pomocniczy gnieźnieński w l. 1964–1979, sekretarz Synodu Biskupów  
w l. 1967–1979, prefekt Kongregacji ds. Kościołów Wschodnich, kardynał od 
1979 47
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Rzętkowski, Teodor (XIX/XX w.) – prawdopodobnie tożsamy z autorem 
rozprawy przedstawionej na Uniwersytecie Warszawskim pt. Przyczynek do 
fizyologii blaszek liściowych ... wydanej w 1875 r. (cf. E 19 IV, 157) 35–6, 111, 
237

S. W. zob. Wańkowicz, Stanisław
Siekaczyński, Walenty Józef (1806–1878) – lekarz, higienista. Studiował 

medycynę na Uniwersytecie Warszawskim a następnie kontynuował naukę  
w Berlinie. Po wybuchu Powstania Listopadowego, został jako lekarz 
wojskowy skierowany do tłumienia epidemii cholery w Częstochowie. 
Pozostał tam do 1842 r.; w tym czasie doprowadził do otwarcia szpitala im. 
św. Mikołaja, w którym bezpłatnie leczył ubogich i pielgrzymów, oraz –  
z powodu braku lekarza miejskiego – pełnił czynności w zakresie medycyny 
sądowej. W 1842 r. objął stanowisko lekarza powiatowego w Radomiu. Cieszył się 
znacznym autorytetem i wielokrotnie był wybierany na sędziego polubownego, 
egzekutora testamentów, opiekuna nieletnich i często powierzano mu znaczne 
fundusze. W 1855 r. został powołany na inspektora lekarskiego miasta Warszawy, 
gdzie pełnił nadzór nad służbą weterynaryjną. Był autorem wielu pionierskich 
rozwiązań w dziedzinie higieny i epidemiologi 9

Sigilvm Civitatis Cvrzelow zob. Kurzelów (woj. świętokrzyskie) 
Societas Mariae, Roma 201
Sophia University, Tokyo – prywatna uczelnia jezuicka, utworzona w 1913 r. 

przez Hermanna Hoffmanna (1864–1937), który był jej pierwszym oficjalnym 
rektorem. Początkowo posiadała trzy wydziały: germanistyki, filozofii i handlu 
67, 208, 226

Specyalna księgarnia dzieł prawnych St. Zweibauma w Warszawie – 
mieściła się przy ulicy Długiej 27 9, 44, 52, 78–84, 88, 90, 93, 97, 103, 
110, 199, 203

Strusiński, Michał (XIX/XX w.) – kleryk w Seminarium Duchownym w War- 
szawie 32

Szafnagl (Szafnagel), Kazimierz (ca 1859–ante 1929) – pochodził ze 
spolonizowanej niemieckiej rodziny kupieckiej osiadłej w Berdyczowie. 
Ukończył gimnazjum realne w Warszawie, studiował na wydziale chemicznym 
na politechnice w Rydze. Członek polskich korporacji studenckich „Związek 
Polaków”, „Arkonia”. Właściciel majątku w Kuszlanach (woj. wileńskie, pow. 
oszmiański), gdzie znajdowała się jego biblioteka. Członek wileńskiego 
Towarzystwa Przyjaciół Nauk 54

Szenwic, Feliks (1891–1936) – prawnik, romanista, prof. Wolnej Wszechnicy 
Polskiej w Warszawie, bibliofil. W latach 20. wspołpracownik Gazety Sądowej 
Warszawskiej. W 1921 r. opublikował wykład „Wiadomości wstępne z dziejów 
recepcji prawa rzymskiego na starożytnym Wschodzie”. Adwokat Roty Rzymskiej 
5, 9, 22, 25–9, 35–6, 44, 52, 54, 61, 74, 78–84, 87–90, 92–3, 97,  
99–100, 103, 105–7, 110–3, 118, 123–187, 194–6, 199, 203, 207, 209, 
219, 221–2, 227–32, 237–9, 242

Szenwic, Roman (?–1977) – syn Feliksa, adwokat, działacz emigracyjny, sekre- 
tarz Związku Polskich Ogranizacji Niepodległościowych w Rzymie 4–5, 15–6, 
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22–9, 34, 50–1, 68, 74, 92, 99–100, 112–3, 119, 123, 189–90, 194–6, 
207, 209, 218–9, 221–2, 227–32, 238–9, 242

Szumski z Dzierzgowa, Jan (XVIII w.) – kanonik katedralny kijowski, archi- 
diakon białoruski, proboszcz obelecki 29

Tokyo zob. Sophia University 

Verona zob. Kamilianie 
Vislocka, B. (XIX? w.) 211

W. K. (XVIII? w.) 90
Wańkowicz, Stanisław (1885–1943) – ziemianin, działacz społeczny, senator II i 
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